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חזרה לתוכן העניינים


למנהל, למחנך, למורה, למדריך,

התוכנית שלפניכם פורסת תמונה רחבה של ההתנגדות היהודית לנאצים בתקופת השואה. מטרתנו היא להראות מגוון רחב ככל האפשר של יוזמות ופעולות התנגדות של יהודים שבוצעו בכל שטחי הכיבוש וההשפעה הגרמניים.

חשוב לציין כי מספר ניסיונות ההתנגדות הפיזית לגרמנים היה גדול הרבה יותר מכפי שמקובל לחשוב. יתר על כן, מספר ההתקוממויות ביישובים קטנים, הבריחות ליערות ויוזמות ההתנגדות, בעיקר בשטחי ברית המועצות, אך גם במזרח פולין, היה רב מאוד.

הבחירה באירועים הנכללים בחוברת זו לא היתה פשוטה. ואף על פי כן, השתדלנו לתת ביטוי לכל היבט של ההתנגדות הפיזית ולייצג את האוכלוסיות השונות שפעלו במסגרות אלה.

התוכנית בנויה משלושה פרקים מרכזיים:

פרק א' מביא לדיון שני נושאים עקרוניים שעלו במקרים רבים מאוד עוד בטרם התקבלו החלטות כלשהן בדבר ההתנגדות המזוינת. חשבנו לנכון לפתוח בנושאים אלה כדי להפגיש את תלמידינו עם הדילמות המרכזיות שקדמו לעצם הלחימה.

פרק ב' מביא אירועים של לחימה שהתרחשו בגטאות, במחנות וביערות – שלוש המסגרות העיקריות שבהן התחוללו פעולות התנגדות במהלך תקופת הכיבוש הגרמני.  מתוך מבחר האירועים הגדול בחרנו במספר אירועים המייצגים את דפוסי הלחימה השונים.

ביקשנו להתמקד במרכזיותו של מרד גטו ורשה. השנה אנו מציינים שישים שנה למרד זה, ולפיכך בחרנו להעמידו במרכז הדיונים על ההתנגדות היהודית. העיסוק במרד גטו ורשה מעלה סוגיות אנושיות שבאו לידי ביטוי בדברי הלוחמים ובזיכרונותיהם.

עם זאת, חשוב לזכור כי בשנת 2003 ימלאו שישים שנה גם להתקוממות האסירים בטרבלינקה (אוגוסט, 1943) ולמרד האסירים בסוביבור (אוקטובר, 2003). כידוע, שני מחנות אלה  היו מיועדים אך ורק ליהודים והמתקוממים היו אך ורק אסירים יהודיים.

פרק ג' מוקדש לקבוצות שונות של לוחמים, מתוך מגמה לבחון את ייחוד מעורבותן של קבוצות אלה במאבק המזוין בגרמנים ובשותפיהם.

בחרנו בשלוש קבוצות: נשים, יהודים שומרי מצוות ובקבוצה מיוחדת שהתארגנה דווקא באלג'יריה, ופעלה  נגד שלטון וישי ששיתף פעולה עם הנאצים. היה חשוב לנו להציג מקרה, ייחודי ככל שהיה, הנותן ביטוי לתגובתם של יהודים בצפון אפריקה בתקופה הנדונה.

את התוכנית חותם פרק ד' המציע את מפת ההתנגדות היהודית. מפה זו נותנת את ההקשר הרחב והמפורט, שבתוכו מתרחשים כל האירועים שאותם בחרנו לכלול בתוכנית. המפה עשויה להמחיש את כמה האירועים שבהם עסקנו הם רק תווים בודדים בסימפוניית ההתנגדות היהודית לגרמנים בתקופת הכיבוש.

שימוש נכון בתוכנית מחייב בחירה של סוגיה אחת מכל פרק (א'-ג') ואת פרק ד' (מפת ההתנגדות). פעילות שתכלול את כל המרכיבים הללו מאפשרת דיון אמיתי המשקף היבטים מורכבים של נושא הלחימה, תוך הבנת שאלות של בחירה, מחיריה והאחריות שבקבלת החלטות מסוג זה בתנאים של גטו, מחנה, יער ובכל סיטואציה אחרת.

דווקא בימים קשים אלה העוברים עלינו בארצנו, חשוב לזכור ולהזכיר את מוראות השואה ואת מעשי הגבורה וההתנגדות של בני עמנו במהלכה. זאת ועוד, התבוננות זו בעברנו ממחישה לנו ולתלמידינו ביתר שאת את כברת הדרך הגדולה שעשינו מאז ועד היום, ואת מלוא המשמעות והחשיבות של קיום מדינתנו ועצמאותה.

אני מקווה שחוברת זו תסייע בידינו להשיג את המטרות החשובות שהצבנו לפנינו.








אברהם עודד כהן






            סמנכ"ל ומנהל מינהל חברה ונוער

חזרה לתוכן העניינים
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ד"ר נילי קרן

בכל שנות שלטונם עשו הנאצים כל מאמץ כדי להרוס את ריקמת החיים היהודיים באירופה. הם התחילו בשלילת מקורות הקיום החומרי של היהודים והמשיכו בניתוקם מהפעילות התרבותית, הם פגעו בזכותם ללמוד וללמד, בזכותם להקים משפחה או לשמור על שלמותה. הם הגבילו את חופש התנועה ופגעו בערכים מקודשים. ולבסוף הם כלאו את היהודים בגטאות ורצחו אותם בדרכים שונות ומשונות.

השואה הגיעה לשיאה בהפעלת מחנות ההשמדה, שאליהם הובלו היהודים מרחבי שטחי הכיבוש ושם נרצחו.

לאורך כל התקופה הזאת (1933 – 1945) התעוררה ביתר שאת המסורת ההומניסטית של היהדות – החינוך לעזרה הדדית, לצדקה, לתקווה ולאמונה שאין לנטוש את חברי הקהילה לגורלם. למטרה זו היו שותפים יהודים שומרי מצוות ומסורתיים, יהודים מתבוללים, חברי תנועות פוליטיות ואידיאולוגיות, אנשי חינוך ועוד.

התגייסותם של יהודים יחידים, ארגונים ותנועות לעמידה מול כוונות הנאצים ומעשיהם פורסת יריעה מופלאה ורבגוונית של התנגדות.

ואכן, ההתנגדות היהודית לבשה פנים רבות: הברחת מזון, קיום לימודים במסתור, שמירת מצוות ותפילה בהיחבא, הצלה של יחידים וקבוצות – בעיקר ילדים שהיו המטרה הראשונה של הנאצים, ועוד ועוד.

לפעולות הללו צריך להוסיף את ההתנגדות התרבותית של סופרים ואמנים, ציירים ומשוררים ואת מפעלי התיעוד שהתקיימו בגטאות שונים, שלכולם היתה מטרה אחת משותפת – לעמוד מול כוונת הגרמנים לשלול את צלמם האנושי של היהודים.

פעולות אלה ועוד רבות אחרות התרחשו ברחבי אירופה הכבושה, מצרפת במערב ועד לשטחי ברית המועצות הכבושים במזרח, מדנמרק בצפון אירופה ועד לצפון אפריקה. 

למסכת ההתנגדות היהודית לנאצים, על גווניה ויריעתה הנרחבת, לא היה אח ורע באף מדינה כבושה באירופה, וזאת למרות היותם של היהודים מבודדים וחסרי כל סיכוי.

לנוער היהודי היה תפקיד מיוחד ומפואר במסכת ההתנגדות היהודית לנאצים. בכל הפעולות שהוזכרו לעיל בלטה תרומתם של הצעירים, ובמיוחד של חברי ארגונים ותנועות נוער, ללא הבדל השקפה והשתייכות פוליטית.

הנוער היה מעורב בפעולות עזרה וסעד ליהודים בגטאות השונים, בפעולות חינוך ותרבות ואף הממשיך בפעילויות תנועתיות שונות מתוך תקווה כי בעתיד יוכל להגשים את חלומותיו ותוכניותיו.

בני הנוער נקרעו כל העת בין האחריות כלפי בני משפחותיהם והדאגה לקיומם החומרי לבין הצורך האופייני כל כך לגיל הנעורים, לפעול במחיצת חבריהם במסגרות המיוחדות שלהם.

הקרע הנפשי הזה הגיע לשיאו בתקופת ההתארגנות של תנועת ההתנגדות המזוינת, שהחלה לקרום עור וגידים בגטאות השונים. אז נדרשו הצעירים להחליט אם להצטרף לבני משפחותיהם או לעזוב אותם למען הפעילות המחתרתית. וכאשר החלו לקום הארגונים הלוחמים, היו אלה נערים והנערות היהודיים אשר נשאו על גבם את עיקר המאמץ.

מרד גטו ורשה עומד במרכז החוברת שלפניכם.

באפריל 2003 ימלאו 60 שנה למרד זה, שפרץ בערב פסח תש"ג, 19 באפריל 1943. מרד זה הפך תוך כדי התרחשותו ובשנים שלאחריו לסמל ומופת למאבק של גבורה בכיבוש הגרמני, לא רק עבור היהודים, אלא גם בכל אירופה הכבושה ואף מחוצה לה. 

אירוע רב-משמעות זה מזמין אותנו להתבוננות מחודשת בחשיבותו של פרק הלחימה היהודית נגד הנאצים בתקופת השואה.

מרד גטו ורשה, כמו גם מרידות רבות אחרות, שאורגנו ובוצעו ברחבי אירופה הכבושה בידי יהודים מארגונים שונים, הוא פרק מפואר בתוך מסכת הלחימה היהודית נגד הנאצים בתקופת השואה. אליו מצטרפות ההתקוממויות של אסירים יהודיים במחנות ההשמדה,  פעולות לחימה ונקם של יהודים יחידים בגטאות ומחוצה להם, וכמובן הלוחמה הפרטיזנית במסגרות יהודיות ובמסגרות לא יהודיות, שפעלו ביערות מזרח אירופה ובמדינות אחרות במרכז ומערב אירופה.

ההתארגנות ללחימה בנשק חייבה, בראש ובראשונה, השתייכות לקבוצה כלשהי, שהיתה לה זהות רעיונית ואשר הכינה במשך חודשים רבים את הרקע הנפשי והרעיוני של חבריה לשלב ההתנגדות בנשק.

בגטאות השונים ברחבי מזרח אירופה היו אלה בעיקר בני נוער, חברי תנועות נוער שונות, החל מתנועת בית"ר ועד לנוער הקומוניסטי, אשר המשותף לכולן היה הרצון להשיב מלחמה שערה, גם אם לא היה במלחמה זו סיכוי להצלה כללית ואפילו לא להצלה עצמית של החברים.

מאחורי הצעירים הללו עמדו מנהיגים, מבוגרים יותר, אנשים פוליטיים, אינטלקטואלים ואחרים, אשר שימשו השראה ומופת לבני הנוער. די אם נציין בהקשר זה את ד"ר  עמנואל רינגלבלום, ההיסטוריון ואיש הציבור החשוב שהקים את ארכיון "עונג שבת" לתיעוד קורות יהודי פולין בשואה, או את המשורר יצחק קצנלסון ששימש כמורה בגימנסיה המחתרתית של תנועת הנוער "דרור" בוורשה.

הלחימה המזוינת מסמלת את השלב האחרון בפעילותם  הייחודית של בני הנוער היהודיים בתקופת הכיבוש הגרמני. חשוב לזכור כי לרבים ממנהיגיהם היתה אפשרות לעזוב את שטחי הכיבוש ולהגיע לארץ ישראל או לארצות אחרות, אך רובם בחרו להישאר באירופה, ואלה שנמצאו מחוץ לשטחי הכיבוש הגרמני אף חזרו לשם כדי להמשיך ולהנהיג את חניכיהם דווקא בשעות הקשות ולנוכח האתגרים שהיו צפויים להם, והם עצמם טרם ידעו את מלוא משמעותם.

להחלטה להתארגן ללחימה קדמו גם לבטים וחיבוטי נפש רבים. כמעט בכל המקומות שבהן היתה התארגנות למרד נערכו שיחות קשות ומורכבות בין החברים והם ביטאו את חששותיהם ואת לבטיהם לקראת ההכרעה על הצעד הגורלי שביקשו לעשות. הם היו מודעים כל העת לאחריות הכבדה הרובצת עליהם ולהשפעת התקוממות מזוינת על גורל כלל היהודים שעדיין שרדו בגטאות השונים. 

זוהי אחת הסיבות החשובות לכך שההחלטה להילחם נגד הנאצים נתקבלה רק לאחר שלא היה כל ספק כי אכן הנאצים מתכוונים לרצוח בשיטתיות את כל היהודים, במסגרת תוכנית כוללת שביצועה היה בשיאו בשנת 1943.

בשלושה מחנות השמדה ביצעו האסירים היהודיים התקוממות מזוינת - בטרבלינקה, סוביבור ובירקנאו. השתיים הראשונות הביאו לחיסולם של המחנות הללו כאתרי רצח, אך רק מעטים  מן היהודים שהצליחו להימלט מן המחנות הללו שרדו את השואה.

בבירקנאו היו אלה אנשי הזונדרקומנדו היהודיים, שעבדו במשרפה מס' 4 , אשר פוצצו את המשרפה. רובם ככולם נרצחו, ורק יחידים נותרו כדי להעיד על מה שאירע שם. המשרפה חדלה להתקיים, וכמה שבועות לאחר המרד פסקה ההשמדה בבירקנאו. גם התקוממויות אלה היו מעשי גבורה וייאוש כאחד, אך הם הוסיפו עוד דף לפרק החשוב של הלחימה היהודית לנוכח פני המוות.

הלחימה הפרטיזנית היהודית נעשתה על ידי יחידים וקבוצות פרטיזנים יהודיות מובהקות. הקושי המיוחד של החיים ביערות,  גילויי אנטישמיות והתנכלויות מצד פרטיזנים מקומיים לא הרתיעו את הלוחמים היהודיים, ועד מהרה הם נודעו באומץ לבם ובנחישותם להילחם בגרמנים ולסייע לשאר הכוחות הלוחמים לקרב את סיום הכיבוש. במיוחד ראויה לציון תחושת האחריות שגילו מנהיגים אחדים של יחידות פרטיזנים יהודיות. הם לקחו תחת חסותם גם נשים, ילדים וקשישים שנמלטו מגטאות ומחנות והקימו יחד עמם "מחנות משפחתיים" אשר היוו בסיסי יציאה לפעולות.

אל הלחימה היהודית בגטאות, במחנות וביערות יש להוסיף את התגייסותם של יהודים לצבא האדום, לצבאות בעלות הברית וליחידות פרטיזניות מקומיות, בבריה"מ, סלובקיה, יוון, צרפת ועוד, ואת התנדבותם של צעירים ארצישראליים לחטיבה היהודית הלוחמת במסגרת הצבא הבריטי וליחידת הצנחנים הארצישראלים.

כל אלה מהווים פרק של כבוד במסכת ההתנגדות היהודית לנאצים בתקופת השואה.

מהי משמעותו של פרק זה לצעירים בני זמננו, ובמיוחד לבני נוער ישראלים?

דווקא בתקופה זו, שבה דומה כי התפרקנו מערכי היסוד שלנו כבני אדם וכיהודים, ערכים  המחייבים אותנו לאחריות קולקטיבית, להתגייסות לעזרת החלשים מאתנו  ולהירתם למשימות למען הכלל – חשוב לחזור ולהתבונן באותו פרק של נחישות ואומץ לב למען הכלל ובשם הכלל, אפילו במחיר החיים עצמם.

הלחימה היהודית נגד הנאצים מעידה יותר מכל על חשיבותם של רעיונות ואמונות, ועל הנכונות ללכת לאורם ולפעול ברוחם ללא רתיעה, ובוודאי ללא כל חשבון אישי של רווח והפסד.

הלחימה בנשק נגד הנאצים לא הביאה ניצחונות בשדה הקרב. לכך לא היה כל סיכוי. כדי לבלום את הנאצים ולמגרם היה צורך במיליוני חיילים שלחמו בצבאות בעלות הברית והביאו בסופו של דבר לכניעתן של גרמניה הנאצית  ובעלות בריתה.

ההתנגדות היהודית המזוינת היא ניצחון של רעיון, של אמונה – ניצחון הרוח. 

חזרה לתוכן העניינים



[image: image6.jpg]



מבוא

פרק זה מציג שתי סוגיות עקרוניות מרכזיות ביותר:

- האם להישאר בשטחי הכיבוש או לחזור אליהם, על אף האפשרות להימלט ולהגיע לשטחים ניטרליים ואפילו לארץ ישראל.

- השאלה לגבי עצם הלחימה ומחיריה לפרט ולקהילה היהודית ולגבי תפקידם של בני הנוער, חברי תנועות הנוער בתקופת השואה.
שאלת ההישארות בשטחי הכיבוש מאירה היבט חשוב בתהליך שעבר על ההנהגות הצעירות של תנועות הנוער, במיוחד הציוניות.

רבים מהצעירים בהנהגת התנועות יכלו להימלט משטחי הכיבוש, כפי שאמנם עשו מנהיגים פוליטיים לא מעטים. היו כאלה שנמלטו לשטחי ברית המועצות והיו כאלה שהגיעו באופן בלתי חוקי, ולעתים אף בדרך חוקית, לארץ ישראל.

בחודשי הכיבוש הראשונים עוד היו אפשרויות כאלה.

חברי התנועות, שכל חייהם חלמו על ההגשמה הציונית החלוצית, מצאו את עצמם מתלבטים בשאלה, שאולי בעבר לא האמינו שתעלה כלל:

האם בשעה קשה זו לציבור היהודי הם רשאים לנטוש את היהודים, את חברי התנועות, ולהגשים את החלום הציוני שלהם, או שמא דווקא בשעות קשות כאלה חובתם הראשונה היא להישאר עם היהודים ולעשות את עבודתם בקרבם בשטחי הכיבוש?

העיון והדיון בסוגיה זו עשויים לשפוך אור על אופיים של הצעירים, שלימים פעלו בתוך הקהילות היהודיות והיו הראשונים שנערכו לעמידה נגד הגרמנים.
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חניכים בסמינר המדריכים הארצי של "השומר הצעיר" ליד ורשה. 
יושב במרכז יאנוש קורצ'אק. 

[image: image8.jpg]


חזרה לתוכן העניינים



"הם צריכים אותי שם" (טוסיה אלטמן)

מטרות:

· לדון עם בני הנוער בהחלטות הרות הגורל שבני נוער בגילם נאלצו לקבל בתקופת השואה.

· לחשוף בפני בני הנוער את שיקולי הדעת, את המניעים ואת הערכים שהובילו להחלטות אלה.  

משך ההפעלה: 45 – 60 דקות

עזרים: - כרטיסי משימה קבוצתית – כמספר הקבוצות

           - כרטיסי דמויות שונות – אחד לכל קבוצה
מהלך ההפעלה

שלב א -במליאה

למנחה: הצעה לדברי פתיחה:

בימים אלה, כאשר אנו מציינים 60 שנה למרד גטו ורשה, תוצג בפניכם דילמה אשר העסיקה צעירים בני גילכם בערך.

באחד בספטמבר 1939 פרצה מלחמת העולם השנייה, הגרמנים כבשו את פולין תוך שלושה שבועות ויהודים רבים התחילו לנוע מזרחה לעבר ברית המועצות.

הסכם ריבנטרופ-מולוטוב הביא לחלוקת פולין בין גרמניה לרוסיה. הגבול נקבע על נהר הבוג. 

על פי הסכם זה זכתה ליטא לעצמאות, ווילנה בירתה הפכה מרכז לפליטים יהודיים. 

בשבעה בספטמבר  1939 יצאו חברי קיבוץ ההכשרה גרוכוב וחברי השומר הצעיר מוורשה מזרחה. הם חצו את הגבול, חלקם התיישבו בחלק שהיה תחת השלטון הרוסי, וחלקם עברו לווילנה . חברי תנועות הנוער החלוציות הקימו (תנועת השומר הצעיר) את הריכוז השומרי בווילנה ואת מרכז "החלוץ" בקובל (תנועת "החלוץ"), וניסו לקיים חיים סדירים, כפי שהיה בעבר בקיבוצי ההכשרה, ולא לחיות כפליטים. בווילנה פעלה גם תנועת הנוער  "השומר הדתי" והיא הפעילה שלושה קיבוצים בעיר ועוד כמה באזור. 

מה שהעסיק חברי תנועות אלה  היה דרכי הימלטות מהכובש הנאצי. אחד הנושאים הראשונים שבהם דנו היה שאלת  החזרה לשטח הכיבוש הגרמני (לוורשה), וחידוש הקשר התנועתי עם החברים שם. 

להלן נביא בפניכם מבחר מדברי המשתתפים בדיון זה.

שלב ב' – קבוצתי

המשתתפים יתחלקו לארבע קבוצות. כל קבוצה תקבל כרטיס משימה קבוצתית וכרטיס דמות ובו קטע המציג את אחד מחברי תנועות הנוער המתלבטים בשאלה: האם לחזור לוורשה הנמצאת תחת הכיבוש הנאצי?

 חברי הקבוצה יקראו את הקטע וידונו בשאלות שבכרטיס המשימה הקבוצתית.
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שלב ג  - במליאה

דיווח נציגי הקבוצות.

שאלות לדיון:

1. מהם שיקולי הדעות והנימוקים של חברי "השומר הצעיר" בשאלת 
    החזרה לוורשה?
2. מהם , לדעתכם, הערכים המנחים אותם?
3. מה דעתכם על החלטה זו?
4. מה הייתם רוצים לומר להם או לשאול אותם?



פרומה נולדה בשנת 1914 בעיירה הקטנה פלוטניצה הסמוכה לפינסק במזרח פולין, בת למשפחה חרדית. פרומקה היתה הבת האמצעית, ולה שני אחים ושתי אחיות.

בעקבות פוגרום שביצעו פורעים פולנים ביהודי העיירה בסוכות 1920, עזבו כל יהודי העיירה את המקום ועברו לפינסק. עקב המצוקה הכלכלית הקשה של המשפחה, נבצר מפרומקה ומאחותה הצעירה, חנצ'ה, ללמוד בבית הספר. האחות הגדולה, שהצליחה להיכנס לגימנסיה, לימדה את אחיותיה הצעירות והשתתפה בפרנסת הבית על ידי מתן שיעורים פרטיים. פרומקה תרמה אף היא את חלקה לפרנסת המשפחה בשמשה כעוזרת לתופרת.

בעקבות אחיהן הגדול, אליהו, הצטרפו פרומקה וחנצ'ה לתנועת הנוער "פרייהייט" (דרור), שם הפכה פרומקה במהירות לדמות מרכזית ואף צורפה להנהגה הארצית של התנועה.
עם פרוץ המלחמה, היתה פרומקה אחת מני רבים שפילסו את דרכם למזרח, במטרה         לעלות משם ארצה. כשהחלו מגיעות הידיעות על גורל חברים לתנועה תחת שלטון הכיבוש הגרמני, היתה פרומקה הראשונה שחזרה לפולין, משורה ארוכה של חברי תנועות הנוער שחזרו לפולין, ומיד נרתמה לפעילות של שיקום קן התנועה בעיר.

מרדכי אנילביץ' נולד בוורשה בשנת 1919 (או 1920), אח בכור לשתי אחיותיו ואחיו הצעיר. מצעירותו נחשף מרדכי להתנכלויות אנטישמיות בשכונת העוני בה התגוררה משפחתו, ובה היתה לאביו חנות מכולת קטנה. לעתים קרובות היה מרדכי מעורב בקטטות ובהתנגשויות פיזיות עם צעירים פולנים שהתנכלו לבני הנוער היהודיים שחלפו ברחובות.
בגיל 14 הצטרף מרדכי לתנועת בית"ר. בהיותו בן 16 החליט לעבור לתנועת השומר הצעיר, ובה הפך בהדרגה לפעיל מרכזי.
מנעוריו גילה מרדכי כושר מנהיגות בולט, והיה אהוב על חבריו ונערץ על ידי  חניכיו. 

מרדכי בלט במיזוג הנדיר של יכולת אינטלקטואלית גבוהה וכושר פיזי מרשים: בידע הרחב שלו,  בעיקר בהיסטוריה, סוציולוגיה, כלכלה ועברית, ובתעוזה שהפגין בתחומי ספורט שונים.

חוש ההומור המפותח שלו, כישוריו הרטוריים ויכולתו לשלב סיפורים ואנקדוטות שונות בשיחותיו, העמיקו את הכריזמה שאפפה אותו.

ערב פרוץ מלחמת העולם השנייה הוקמה במסגרת תנועת השומר הצעיר הנהגה ראשית, שנועדה להנהיג את התנועה בשעת חירום. מרדכי צורף להנהגה זו. כרבים מתושבי פולין, יהודים ולא יהודים כאחד, יצאו מרדכי וחברים בוגרים בתנועה לכיוון מזרח, לשטחים שהיו לאזורי שליטה של ברית המועצות.
לפני שחזר לוורשה, אמר מרדכי אנילביץ':

אבא קובנר אמר בדברו על ההחלטה של אנילביץ' לשוב לוורשה:

 
כרבים מחברי תנועות הנוער הציוניות, חזרו גם מרדכי וחברתו מירה פוכרר לאזור הכבוש בידי הגרמנים…
מרדכי היה ממקימי ארגון המאבק הראשון בגטו ורשה. הוא פתח בפעולות נמרצות לארגון וגיבוש מחודשים של רעיון המאבק היהודי, שזכה כעת לתמיכה רחבה בגטו, והיה למפקד הזרוע הצבאית אי"ל (ארגון יהודי לוחם).


                       מרדכי אנילביץ, חבר "השומר הצעיר" ומפקד מרד גטו ורשה.


טוסיה נולדה בשנת 1918 בעיירה ליפנו במערב פולין, בת למשפחה אמידה שומרת מצוות, עם יחס חם לציונות. טוסיה למדה בגימנסיה יהודית בעיר הסמוכה, וולוצלבק, אך קן "השומר הצעיר", שאליו הצטרפה בהיותה בת 11 – היה למרכז עולמה. 

בגיל 14 היתה למדריכה בתנועה, ואחרי כן  יצאה להכשרה בצ'נסטוכוב ובקוצר רוח חיכתה להגשמת ייעודה – עלייה לארץ ישראל.

עלייתה התעכבה בצו התנועה, כדי להמשיך ולתרום לתנועה בפולין. ערב המלחמה נבחרה טוסיה למרכזת הנהגה ב', שנועדה לפעול בשעת חירום. עם קריסת פולין בספטמבר 1939, הגיעה  גם טוסיה לווילנה.

תוך זמן קצר החלו להגיע לליטא חברים שנמלטו ובפיהם  הידיעות הקשות על גורל יהודי פולין הכבושה. מתוך הידיעות למדו טוסיה וחבריה על שיתוק פעילות קיני התנועה ועל החניכים הצעירים שנותרו ללא יד מכוונת במציאות החיים החדשה, תחת עול הכובש הגרמני. 

טיפין טיפין החלו חוזרים לפולין הכבושה חברי הנהגה בוגרים. החזרה לפולין היתה פועל יוצא של תודעת האחריות התנועתית, הן בקרב ההנהגה הראשית והן בקרב פעילי התנועה. 
טוסיה אלטמן,  חברת ההנהגה הראשית של השומר הצעיר, יצאה מווילנה בדרך לוורשה. היא נתפסה בניסיון הראשון לחצות את הגבול. לקראת סוף שנת 1939 הצליחה טוסיה לחצות את הקווים ולשוב לוורשה הכבושה. לאחר שחצתה את הגבול, בתחנת הגבול בביאליסטוק, היא פגשה במקרה את דודניתה רניה ובעלה. לילה קר ושלג ירד. השיחה היתה חטופה, מגומגמת ומקוטעת. משפט אחד נחרת בזיכרונה של רניה. כאשר שאלה את טוסיה מדוע היא חוזרת לוורשה, היא ענתה: "הם צריכים אותי שם".
טוסיה הביאה עמה את הרצון לשקם את התנועה כגוף מאורגן בכל רחבי האזור הגרמני.

מתוך מכתב שהגיע לארץ מוילנה:



קבוצת פרטיזנים יהודים ליד וילנה

התמונה צולמה על יד כתב צבאי רוסי ב - 14.7.44
שמות האנשים בתמונה
עומדים מצד ימין:

ויטקה קובנר - השומר הצעיר,
לייב ספירשטיין – בלתי מפלגתי,

רוז'קה קורצאק, (נזכרת בהפעלה) – השומר הצעיר,

אבא קובנר – נזכר בהפעלה – השומר הצעיר,

בלומה מרקוביץ – השומר הצעיר

יעקב טרנר – בית"ר,

אלחנן מגיד – דרור

כורעים מצד ימין:
שאמס – בונד

מיזריץ – הנוער הציוני

אלחנן מגיד – דרור

נולד בשנת 1915 בווילנה ובה סיים את לימודיו התיכוניים בגימנסיה "תרבות". עם סיום לימודיו הצטרף לתנועת הנוער הציונית "החלוץ הצעיר" והיה למדריך בה. בשנת 1935 הצטרף לקיבוץ הכשרה, ופעילותו התרחבה לקני התנועה במחוז כולו. כעבור שנה עבר לוורשה לאחר שנקרא לשמש כחבר במרכז "החלוץ". עם האיחוד בין תנועת "החלוץ הצעיר" ובין תנועת "פרייהייט" (דרור) היה לאחד משני המזכירים של התנועה המאוחדת.

 עם פרוץ המלחמה עזב עם חבריו לתנועה את ורשה ופנה לשטחים שנשלטו על יד הסובייטים. באפריל 1940 חזר לאזור הכיבוש הגרמני. בספרו "שבע השנים" כותב אנטק:


אחרי שובו לוורשה, נרתם אנטק צוקרמן  לשיקום והרחבת קן התנועה בוורשה ולחינוך רעיוני. היה מיוזמי הוצאת עיתונות התנועה במחתרת ונמנה עם כותביה, אירגן סמינרים וגימנסיה ללימוד הילדים בגטו,  אירגן הכשרות בתנאי מחתרת והפך את ורשה למרכז ממנו יפעל לארגון פעולות התנועה ברחבי פולין הכבושה. 

ב1941-החלו להגיע הידיעות על השמדת היהודים בשטחי המזרח, ואז לפי דבריו "לא ראה טעם יותר בעבודה החינוכית במחתרת." כל עבודת החינוך לא היה לה טעם באותם הימים אלא אם בצידה ומכוחה היה קם כוח הגנה יהודי מזוין. 
חזרה לתוכן העניינים



"האם יש מוצא? – כן. מוצא קיים: מרד והתגוננות מזוינת" (אבא קובנר)
מבוא
ההתלבטות  אם לחזור או לא לחזור לשטחי הכיבוש הגרמניים, היתה הראשונה מבין השאלות העקרוניות שהטרידו צעירים חברי תנועות שנמצאו מחוץ לשטחי הכיבוש. הצעירים שנשארו בשטחי הכיבוש, או שחזרו אליהם, החלו לפעול בכיוונים שונים בתוך הגטאות ונדרשו להתלבט בסוגיה קשה אף יותר עם תחילת ביצוע הפתרון הסופי של השאלה היהודית, תחילה בשטחי ברית המועצות ואחר כך בפולין ובכל רחבי אירופה הכבושה.

הכוונה היא לדיונים שנערכו בעיתוי שונה בגטאות רבים בשאלה: האם להתקומם נגד הגרמנים? ואם כן, היכן לעשות זאת: בתוך הגטו, מחוץ לגטו, או ביערות?  יש לזכור כי לא בכל אזור היו יערות שאליהם ניתן היה לברוח, מה גם שהבריחה ליער מסוכנת כשלעצמה ופעמים רבות היתה מלכודת מוות לנמלטים - הן בשל פגעי הטבע והן מפגיעות התושבים, ואף הפרטיזנים הנוכרים.

במרכז הדיונים הללו עמדו כמה שאלות חשובות: כיצד תשפיע הפעולה על כלל יהודי הגטו? האם הלחימה צריכה להיות לחימה יהודית-ייחודית? או, אולי משותפת ליהודים וללא-יהודים? ואולי הדרך היעילה ביותר היא לצאת ליער ולהילחם שם לחימה אמיתית ולא סמלית בלבד, כפי שתהיה הלחימה בגטאות?

ברב המקרים היה לצעירים ברור כי הלחימה היא בעלת אופי סמלי בלבד וכי אין בה הצלה לרבים או סיכוי להישאר בחיים. 
יש להדגיש את תחושת האחריות כלפי כלל הציבור, שאפיינה את האווירה ששררה בכל אחד מהדיונים בסוגיות אלה. בחרנו לעסוק באחד הדיונים הראשונים שהתקיימו בווילנה בשאלת הלחימה. אולם חשוב לנו לציין כי יש חומר רב גם על דיונים דומים שהתקיימו במקומות אחרים: בוורשה, קרקוב, ביאליסטוק ועוד. 

היהודים הכלואים בגטאות בפולין ובשטחי ברית המועצות, שנכבשו על ידי הנאצים בקיץ 1941, לא יכלו להעלות על דעתם כי הם עומדים להירצח. אפילו בעיר כמו וילנה, שמרבית יהודיה כבר נרצחו, עדיין האמינו, כי הרצח ההמוני בפונאר (יולי 1941( הסתיים, ואלה שנותרו אולי ניצלו ממוות, שכן לו רצו הגרמנים לחסלם, הרי יכלו כבר לעשות זאת. 

חברי "השומר הצעיר" בווילנה שלחו קשריות למרכז בוורשה לדווח על אשר אירע בפונאר ולבקש הנחיות. אולם האנשים בוורשה, שנמצאו תחת הכיבוש הגרמני כבר יותר משנתיים, ויותר משנה בתנאי גטו, התקשו להאמין שאירועי פונאר הם אזהרה לצפוי לכולם. הם השאירו את ההחלטות בידי חברי התנועה בווילנה.
אבא קובנר, ראש קן "השומר הצעיר" בווילנה, כינס את חבריו לדיון שהתקיים ב-31.12.41,  ועיקרי דבריו מובאים בהפעלה.

מטרות:

· לדון עם בני הנוער בהחלטות הרות הגורל שבני נוער בגילם נאלצו לקבל בתקופת 
    השואה.

· לחשוף בפני בני הנוער את שיקולי הדעת, את המניעים ואת הערכים שהובילו 
    להחלטות אלה.
משך ההפעלה: 45 – 60 דקות.

עזרים: כרטיסי דמויות, כרטיסי משימה

מהלך ההפעלה 

שלב א' – במליאה

למנחה: אמור למשתתפים:
תנועת "השומר הצעיר" נוסדה ב- 1913 בפולין. חברי התנועה היו גילאי 12 עד 18 וחברי ההנהגה הראשית גילאי 19 עד 25. תנועת "השומר הצעיר" דגלה בעלייה לארץ ישראל, בהגשמה עצמית ובערכים של שיתוף, שוויון ואחוות עמים.
הנאצים החלו במסע הרצח בשטחי ברית המועצות ביוני 1941. בווילנה החל מסע הרצח ביוני ונמשך עד דצמבר 1941. 35,000 יהודים נרצחו ביער  פונאר. בגטו נותרו כ-20,000 יהודים בלבד.
חברי הנהגת "השומר הצעיר" בווילנה התכנסו במקום המחבוא שלהם לישיבה שבה הם נדרשו להתמודד עם המציאות שנוצרה בגטו ולהחליט על המשך דרכם.

הצעירים הללו לא יכלו לדעת כי מסע הרצח הזה הינו חלק מתוכנית כללית ושיטתית להשמדת כל יהודי אירופה. גם את הרצח ההמוני בווילנה היה קשה לעכל ובוודאי להבין.  אפילו בצמרת הנאצית עדיין לא שותפו כל זרועות השלטון בתוכנית זו. שלב זה התרחש רק בוועידת ואנזה שהתקיימה ב-20 בינואר 1942 -  כ-20 יום לאחר הדיון שלפנינו.

באותה עת קשה היה להעלות על הדעת תוכנית רצח שיטתית כזאת. כי זאת יש לזכור: בשעה שנערכו הרציחות ההמוניות בשטחי ברית המועצות (ווילנה בתוכם), עדיין נמשכה שיגרת החיים בגטאות פולין בתנאים של רעב ומחלות. איש לא שיער אז שהגרוע מכל עוד לפניהם.
באותו דיון בווילנה עסקו חברי ההנהגה הראשית של תנועת "השומר הצעיר" בשאלה: 
האם התנועה צריכה להקים בתוך הגטו מחתרת לוחמת, אשר בבוא העת תפעיל התנגדות מזוינת נגד הגרמנים, כלומר: האם להישאר בגטו, או להשקיע מאמצים בהצלת חברי התנועה על ידי כך שיצאו מהגטו ואפילו ינסו להגיע לארץ ישראל.
· נסו לשער: מה היו תחושותיהם של משתתפי הדיון?
·   מהם הקשיים שעמדו לפניהם?

שלב ב' – קבוצתי 

המשתתפים יתחלקו לארבע קבוצות. כל קבוצה תקבל כרטיס משימה וכרטיס דמות.
דברי כל הדמויות לקוחים מתוך ספרה של רוז'קה קורצ'אק, "להבות באפר", ספרית הפועלים, 1981.



דברי אבא קובנר בדיון בווילנה 

מאז ישיבת המועצה האחרונה דללו שורותינו. בתקופת הביניים נעקרו מתוכנו בכוח הקרובים לנו ביותר והובלו למוות עם המוני ישראל…
 חייבים הננו עתה לעשות את חשבון מצפוננו, חשבון מלא. עם עקירתם של חברינו ניצבה לפנינו האמת בכל מערומיה, אותה אמת שעדיין היא מעורפלת לעיני רבים מתוכנו. ואמת זו אומרת: אין להאמין בכך, שאלה שנלקחו מאיתנו חיים. שהובלתם היתה אך גירוש. כל שאירע לנו עד עתה משמעו פונאר – מוות. ואף עובדה זו אינה האמת כולה. כי גדולה ועמוקה היא ממנה לאין שיעור. השמדתם של אלפים אינה אלא בשורת הכחדה של מיליונים. מותם שלהם הוא אובדננו השלם.

עוד קשה לי עתה להסביר, על שום מה שותתת דם וילנה ולעומתה רוגעת ביאליסטוק בשלווה. על שום מה אירע כך ולא אחרת. דבר אחד ברור לי: וילנה אינה וילנה בלבד. פונאר אינו אפיזודה… זוהי שיטה מושלמת. עומדים אנו כאן לפני שיטה מחושבת היטב, שלעת עתה סמויה היא מאיתנו.

כלום יש מנוס ממנה? לא, אם שיטה עקבית כאן, בריחה ממקום למקום אינה אלא אשליה. שהרי מי יימלט מגטו וילנה לביאליסטוק או ורשה? בני אדם צעירים, זריזים וחסונים יותר. ובעיר האחוזה להבות ישתיירו החלשים, הזקנים, הילדים. אך בבוא האסון גם לשערי אותן הערים, שבהן יחוש לו הנוער מפלט – ימצא אותו כשהוא כבר שבור ברוחו, גדוע שורשים,  בלתי מוכן ונבוך. אכן, תשובתנו הראשונה חייבת להיות: אין מנוס במנוסה!

כלום קיימת אפשרות של הצלה? – אם גם אכזרי הוא להשיב, חייבים אנו ליתן את התשובה – לא, אין הצלה! ותשובתנו בדין שתהיה ברורה יותר: ליחידים, לעשרות ומאות – שמא. לעם, למיליוני יהודים בעול הכיבוש הגרמני – אין הצלה.

האם יש מוצא? – כן. מוצא קיים: מרד והתגוננות מזוינת.

זהו המוצא היחיד, מוצא של כבוד לעמנו. מוצא זה חייבים אנו להבין בשלמותו. בדעה צלולה, בלב עמוק, בכל החושים – במלוא ישותנו. לאורו חייבים הננו לחיות היום  כדי שתהיה שהות בידנו להכין לקראתו מחר את ההמונים. לפי שמוצא זה – בדין הוא שיהא מפעל מאורגן ורב מידות…
איך נעמיס על עצמנו אחריות למעשים שסופם להביא קורבנות לאלפים? אכן, תהא האחריות הקולקטיבית בחיינו אחת הבעיות הקשות ביותר. אך בסיכום אחרון, מה משמעותה? פעולתנו ייתכן שתדחק את הקץ, תביאו בטרם מועד בואו בלאו הכי.



דברי יעקב בדיון בווילנה:

הננו שומרים (כינוי לחברי התנועה), וכל חינוכנו עד עתה, כל חיינו, היו מופנים אך לארץ ישראל. שללנו מאז ומתמיד את הגלות על כל גילוייה. על יהדות אירופה מתרגשת עתה שואה. אפשר שתצא ממנה כשהיא שבורה ברוחה, אבל אין ביטחה שהיא עומדת לפני הכחדה גמורה. ובלבה של אותה שואה נשתיירנו אנו כאן, קומץ של שומרים. לאמיתו של דבר, אך מקרה הוא ששרויים הננו כאן, שהרי מקומנו בארץ ישראל, ובה קשורות דרכנו ומטרתנו. אף עתה העלייה לשם היא יסוד חיינו. חייבים הננו לעשות את כל המאמצים כדי להציל מספר גדול ככל האפשר של חברינו. קיימות אפשרויות הצלה והמשך עבודה. התנועה בוורשה פעילה ושם מצווים אנו להתרכז, לחזק את ההנהגה התנועתית ולעשות הכל כדי לשמור עליה.

אכן, התחנכנו לקראת עבודה והיאבקות בארץ ישראל ולא כאן. מלחמה שם – עד הניצחון. היאבקות כאן בגטו יש בה רק משום הפגנה. ולנו אין כל תמיכה. אנו כשלעצמנו חלשים וחסרי מגן. לעומת זאת רב כוחו של האויב. בתנאים כאלה אין כל סיכויים להיאבקותנו, והוודאות שניספה בה כולנו היא ריאלית בתכלית. וזו – אינה יכולה לשמש מטרה לנו כתנועה.


דברי רוז'קה בדיון בווילנה
אני שואלת: מי מאלה שיישארו וימשיכו בחייהם ואולי יעלו ארצה יהא העוז בידו להשיב בראש מורם לילד בארץ ישראל שישאל: מה עשית אתה? מה עשיתם אתם שעה שנפלו אלפים ומיליונים? הנשיב לילד: הצלנו את נפשותינו בלבד, תרנו אחר מליצות ונתנו להוביל אותנו כאת האחרים למוות חסרי אונים?

סבורה אני, שדווקא משום משום כך, לפי שקשורים הננו במידה כזו עם העם, והיישוב בארץ יקר לנו, חייבים הננו להיאבק, היאבקות על כבודו של העם, על ערכיו.

לכל עם ועם ישנם מקורות גבורה והרואיות משלו, מסורות עתיקות ונכסים, שמהם יונקים הדורות הבאים. אך לא ייתכן שמקורות אלה יהיו נחלת העבר העשיר בלבד, נחלת ההיסטוריה. בדין הוא שיתרחשו תמיד.

על עצמנו עוברת שואת דמים. החלק העיקרי שלו, היהדות האירופית, עומדת לפני הכחדה. כל כמה שטראגי הוא הדבר לכל אחד מאיתנו, הרי אובייקטיבית לא הוכחדה התקווה, שהעם כולו לא ייסתם עליו הגולל. ומהו המקור שממנו ישאבו, מה ילמדו, על מה יתחנכו הדורות הללו, זה הנוער שלנו אשר עוד יגדל בארץ, אם בקורות עמנו יהיו אך שחיטות, השמדות, אוזלת יד? תפקידנו הוא להחדיר לקורות אלה צליל חדש, לשוות להן תוכן אחר. אל נא יהיו טראגיות בלבד. יהיו נא קורות עמנו אף היאבקות של גבורה, התגוננות ומלחמה על חיים, שיש להם שחר ומוות מתוך כבוד. אם באור זה נראה את תפקידנו ונגשימו – נאמת את דבר קשרנו עם העם והרגשת האחריות המוטלת עלינו כעל חלוציו .

 (לא ידועים פרטים ביוגרפים עליו)
איש מאלה שדיברו כאן לא ייחד את דבריו על בעיה אחת חשובה ביותר. הריני מתכוון לאחריות הקולקטיבית הרובצת על כל יהודי בגטו. כיצד אפשר במצבנו שלנו לחשוב על היאבקות, על הכנת התגוננות בנשק, שעה שגלוי וידוע לפנינו, שעלולות הן לגרום לאסון הגדול, המוחלט. והרי אין לנו כל ביטחון שעומדים אנו לאלתר לפני חיסול מוחלט של הגטו והכחדתו הגמורה. שעה שנתחיל את פעולתנו – כלום לא נסכן את הגטו כולו? הרי לא מדובר רק בנכונותנו. אנו כשלעצמנו מוכנים – אבל הרשאים אנו ליטול על עצמנו אחריות בעד כל היהודים ולסכן את חייהם ולסייע בפועל להשמדה במקרה של כישלון? איש מיהודי הגטו לא יעמוד לצדנו, לא יבין אותנו  ושמא אף יקלל אותנו ויהפוך לנו לאויב, משום שידמה  בנפשו שאנו מקור כל השואה המתרגשת עליו. משום כך אין אנו רשאים לנקוט כל פעולה בלי שנעיין בבעיה זו. האחריות הקולקטיבית תלויה מעל קודקודינו כחרב פיפיות.


קראו את דבריו של הדובר ורשמו את טיעוניו העיקריים.

בחרו נציג מהקבוצה ש"יציג" את הדמות ואת טיעוניה העיקריים.

שלב ג' – במליאה

נציגי הקבוצות יציגו את הדמויות.
שאלות לדיון:
1. במה צריכה להתמקד הפעילות התנועתית לנוכח הבנת המציאות על פי כל אחד מהדוברים?
2. אילו יכולתם לפגוש את הדוברים, מה הייתם רוצים לומר להם או לשאול אותם?

3. מדוע, לדעתכם, דווקא בני נוער מחליטים למרוד?
4. כיצד, לדעתכם, היו רוצים שיזכרו אותם?
בסיום הדיון יציין המנחה כי בסופו של דבר לא התחולל מרד מאורגן בווילנה. הגרמנים פוצצו את העמדה של יחיאל שיינבוים, המרידה שותקה והמורדים יצאו ליער.
חזרה לתוכן העניינים



ההתלבטויות לגבי ההתנגדות המזוינת היו שלב מקדים לכל פעולת התנגדות שהתקיימה בשטחי הכיבוש. גם אם לא בחרתם בהפעלה שעסקה בסוגיה זו, חשוב מאוד שהמנחה יתייחס בדברי המבוא שלו לשלב  ההתלבטות.

רק לאחר מכן, יש לבחור באחד מהאירועים המובאים להלן, שכל אחד מהם נותן ביטוי לסוג אחר של לחימה – גטו, מחנה השמדה או יער.

במרכז הדיון בנושא הלחימה בגטאות עומד מרד גטו ורשה, שהוא, לכל הדעות, פעולת הלחימה המשמעותית ביותר שהתקיימה בגטו כלשהו.  גטו ורשה היה הגדול והמאוכלס מבין כל גטאות פולין. האי"ל (ארגון יהודי לוחם), שהוקם בגטו בקיץ 1942, וארגונים נוספים שפעלו בו, כמו אצ"י (ארגון יהודי לוחם), התכוננו לפעולה צבאית נגד הגרמנים. גם שרידי היהודים בגטו נדרשו להכין לעצמם מקומות מסתור ובונקרים לשהייה במהלך פעולות הלחימה.

הלחימה עצמה במלוא העוצמה והכוח היהודי לא נמשכה יותר משלושה ימים, אולם הלוחמים ושרידי היהודים המשיכו במאבקם ולא נכנעו לכוחות הגדולים של הצבא הגרמני והאס-אס, ורק לאחר מספר שבועות נשרף הגטו כליל ורוב יושביו נהרגו, או נתפסו על ידי הגרמנים ונשלחו למחנות.

רק מעטים הצליחו להימלט דרך תעלות הביוב אל הצד ה"ארי" של ורשה ולמצוא שם מקלט. חלק מן הלוחמים שנמלטו באותה דרך המשיכו בלחימה פרטיזנית ביערות, ואחרים אף השתתפו במרד הפולני שהתקיים כעבור יותר  משנה, באוגוסט 1944.

הדי לחימתם של היהודים הגיעו למרחוק, ועד מהרה ידעו גם במקומות אחרים באירופה את סיפור עמידתם של היהודים.

במלאות 60 שנה למרד זה בחרנו בו כמייצג את פעולות הלחימה בגטאות, ואנו מציעים לכם להתמודד עם סיפור המרד באחת משתי האפשרויות שלהלן – הפעלה מס' 3 או 4.

חזרה לתוכן העניינים




דיון בעקבות צפייה מונחית בסרט 

"חלום חיי קם ונהיה: זכיתי לראות הגנה עצמית יהודית בגטו בכל תפארתה"

 (מרדכי אנילביץ')

מבוא

אנו מציעים  לפתוח את הדיון במרד גטו ורשה באמצעות צפייה בסרט "מרד גטו ורשה"*. הסרט ממחיש את סיפור המרד ומאפשר להתוודע לפרטים באמצעות חוויית הצפייה. 

עם זאת, יש לזכור כי הסרט מהווה אך נדבך ראשון לעיסוק בנושא, ואנו ממליצים להרחיב את הפעילות בנושא המרד באמצעות הפעלה מס' 4: מרד גטו ורשה – סיקור עיתונאי.

הסרט שלפניכם הופק לרגל מלאות 50 שנה למרד הגטאות ולמרד גטו ורשה. מטרת הסרט היא לתת תיאור כרונולוגי של המרד והרקע שקדם לו, תוך ציון חלקן המשמעותי של תנועות הנוער בהתארגנות לקראתו ובמהלכו.

המקורות שבהם הסתייעו יוצרי הסרט הם מגוונים: תמונות סטילס, סרטי ארכיון שברובם צולמו בידי הגרמנים, צילומי דגמים (שנעשו כדי להמחיש מצבים שלא צולמו) באמצעות אנימציה, תרשימים ודברי קריינות.
ניתן לחלק את הסרט לשני חלקים מרכזיים:

בחלק הראשון – תיאור המצב עם פרוץ המלחמה, הפלישה לפולין, כיבוש ורשה, הגזירות וההגבלות שהוטלו על היהודים, הקמת הגטו וההתמודדות של האוכלוסייה היהודית עם הקשיים בגטו.

החלק השני מוקדש לסקירת ההתארגנות של בני הנוער ולתיאור הקרבות במשך כשבעה שבועות במהלך המרד עד לחיסולו הסופי של הגטו.

הסרט מסתיים בדברים שכתב מפקד המרד מרדכי אנילביץ' ליצחק צוקרמן סגנו: "היה שלום יקירי, אולי עוד נתראה. העיקר: חלום חיי קם והיה – זכיתי לראות הגנה עצמית יהודית בגטו בכל גדולתה ותפארתה ".

התבטאותו זו של צעיר יהודי, שבועיים לפני שמצא את מותו בבונקר ברחוב מילא 18, מעוררת מחשבות לגבי ההישגים המעשיים ומשמעותו הערכית של המרד.


מטרות:

· לעמוד על הרקע למרד, על הקשיים שעמדו לפני יהודי הגטו ועל  מהלך מרד גטו ורשה.

·  להבין את מקומן המרכזי של תנועות הנוער במרד על אף הקשיים בשלבי ההתארגנות למרד ובמהלכו.

·  להבין את הדילמה הקשה שעמדה אז לפני הצעירים: למרוד או לשרוד, סיכויים מול סיכונים.
מהלך ההפעלה

שלב א': במליאה

למנחה: לפני הצפייה רצוי להסביר בקצרה את מבנה הסרט ואת אופן עשייתו. חשוב לעורר את המשתתפים לחשוב על הישגי המרד ועל משמעותו הערכית אז והיום.

שלב ב: בזוגות או בקבוצות.

 המשתתפים יתחלקו לזוגות או לקבוצות בנות ארבעה חברים כל אחת. לקראת הצפייה בסרט, כל זוג או קבוצה יקבלו כרטיס משימה, ועל סמך הצפייה בסרט ימלאו את המשימה.


למנחה: צפיפות, רעב, מחלות, הלשנה, חילוקי דעות פנימיים, חוסר נשק, ניתוק  
           מהעולם וכו'.

למנחה: הקמת האי"ל ב-28.7.42, מאסר שניים מראשי הארגון, חילוקי דעות בתוך הארגון, התארגנות מחודשת, אוקטובר 1942: התגבשות הארגון המורחב, הצטרפות תנועות נוער ופלגים נוספים, הקמת מפקדת האי"ל, הקמת אצ"י מטעם בית"ר ועוד.


למנחה:
- אי"ל: ארגון יהודי לוחם, הוקם על ידי תנועות הנוער החלוציות בעיצומו של הגירוש הגדול מוורשה ב-יולי 1942. הארגון לא הסתפק בפעילות הגנה ולחימה בעיר, אלא שיגר שליחים לערי השדה כדי להפיץ את גרעיני המחתרת של תנועות הנוער לתאים של ארגון יהודי לוחם. 
-  אצ"י: ארגון צבאי יהודי, נוסד על ידי אנשי בית"ר במקביל לאי"ל  
-  מרדכי אנילביץ': חבר בתנועת השומר הצעיר, מראשי הסניף בוורשה. נשלח על ידי האי"ל למערב פולין לארגון סניפים של תנועת המרד בערי השדה. מונה למפקד האי"ל בוורשה, מצא את מותו בבונקר ברח' מילא 18. 
-  יצחק צוקרמן: "אנטק", סגנו של מרדכי אנילביץ מפקד האי"ל, הצליח להינצל ולעלות לארץ, היה חבר בקיבוץ לוחמי הגטאות. 
שלב ג: במליאה
דיווח הזוגות או הקבוצות.

 שאלות לדיון:

1. אילו תמונות, אמירות או דמויות בסרט דיברו אליכם ביותר? מדוע?

2.  מהם גילויי הגבורה השונים המוצגים בסרט?

    (שמירה על שגרת החיים, קיום מערכות חינוך ותרבות, עזרה הדדית, שמירה על      
    צלם אנוש, התנגדות מזוינת, הברחת מזון ונשק, מעבר לצד הארי).

3. מדוע לדעתכם היוזמה למרד באה דווקא מצד בני הנוער? 
4. במכתבו לסגנו, כותב מרדכי אנילביץ' מפקד האי"ל:
"חלום חיי קם והיה: ההגנה העצמית היהודית בגטו הפכה לעובדה… הייתי עד ללחימה מופלאה ומלאה, גבורה של הלוחמים היהודים" - מדוע הגדיר אנילביץ' את המרד כ"חלום"?

5.   מה דעתכם על דברי אנילביץ'?
6. סיפר יצחק (אנטק) צוקרמן כי בעת שהלך לטייל עם בנו הקטן בשדות הקיבוץ, עלתה מחשבה בראשו: אילו היה אז, בגטו, אב לילד, האם היה מורד?! – מה ניתן ללמוד מעדות זאת על מניעיהם של אלה שהסתייגו מהמרד? 
7.  מה היו לדעתכם הישגי המרד ומשמעותו  לבני הנוער אז? 
8. מה משמעותו של המרד לגביכם, כבני נוער בישראל כיום, 60 שנה לאחר התרחשותו ?
9. האם הייתם רוצים לפגוש מישהו מהלוחמים שהשתתפו במרד? מדוע? 
10. אם כן, מה הייתם שואלים אותו או אומרים לו? 

לוחמים יהודים שנפלו בשבי הגרמנים במהלך דיכוי מרד גטו ורשה. מאחוריהם נראה עשן העולה מהגטו הבוער.

חזרה לתוכן העניינים




 (מרק אדלמן)

למנחה:

אם בחרת שלא לפתוח את הפעילות בנושא מרד גטו ורשה באמצעות צפייה בסרט, תוכל להציג את הנושא בפני המשתתפים במספר מילים, על פי המבוא לפרק זה, ולהוסיף את הדברים הבאים: 

התגובות הרבות שעורר מרד גטו ורשה בפולין ומחוצה לה תוך כדי התרחשותו ובימים שלאחריו העידו על היותו  אחד האירועים המעצבים את זיכרון תקופת השואה. המרד קורץ מחומרים המסקרנים תמיד את אמצעי התקשורת, ויש להניח, שאילו יכלו, היו עיתונאים בתקופה ההיא מגיעים לשטח כדי לעמוד מקרוב על ההתרחשויות ולסקרן.

אולם גם לאחר זמן יש בסיפור המרד חומרים רבים העשויים לשמש עיתונאים לצורכי כתבות ופרשנויות.

זוהי המשימה העומדת לפנינו עכשיו.

כדי להכיר את סיפור המרד, ננסה להתוודע אליו כעיתונאים שתפקידם לדווח על ההתרחשויות. כל קבוצה תקבל תפקיד של עיתונאי המדווח על  אחד משלבי המרד באמצעות תיאורים ועדויות. הקבוצה יכולה "לערוך ריאיון" עם משתתפי המרד. לסיום יוצגו התוצרים הקבוצתיים במליאה.

ניתן לבחור בצורות שונות של דיווח: עיתונאי, רדיופוני, טלוויזיוני או אחר. הדיווח יכול להיעשות מנקודת מבט של עיתונאי זר, עיתונאי יהודי, עיתונאי פולני או גרמני. 

מטרות:

· להכיר את הרקע והמהלך של מרד גטו ורשה. 
·  להבין את משמעויות המרד לגבי בני הנוער שם ואז ולגבי בני הנוער כאן ועכשיו.
· לסייע בעיצוב לוח קיר או פינת זיכרון במוסד החינוכי לזכר מרד גטו ורשה.
עזרים: כרטיסי מידע, כרטיסי דמות, כרטיסי העשרה.

מהלך ההפעלה

שלב א'-  במליאה

למנחה: אמור למשתתפים את עיקרי הדברים מתוך המבוא להפעלה.

שלב ב'-  קבוצתי

המשתתפים יתחלקו לקבוצות. כל קבוצה תקבל  כרטיס מידע וכרטיס משימה קבוצתית. במהלך הפעילות  יחולקו לקבוצות גם כרטיסי דמות וכרטסי העשרה, לפי שיקול דעתו של המנחה.


שלב ג' -  במליאה

דיווח הקבוצות.

שאלות לדיון:
1. מה מתוך המידע שרכשתם בפעילות זאת הרשים אתכם במיוחד?
2. מה דעתכם על הקשיים של צעירים בני גילכם בתקופת השואה ועל דרכי ההתמודדות שלהם?
3. מה, לדעתכם, הניע אותם?
4. אילו ערכים מאפיינים אותם ואת דרכם?
5. חברי האי"ל (ארגון יהודי לוחם) לא הכינו דרכי מילוט מהגטו. על מה זה מעיד, לדעתכם? 
6. מרד גטו ורשה ייחודי בכך שזכה לתמיכה, ולו גם פאסיבית, של כלל האוכלוסייה שנותרה בגטו לאחר הגירושים הגדולים (60,000 מתוך כחצי מיליון) – מה לדעתכם ניתן ללמוד מכך? כיצד לדעתכם השפיעה תמיכה זו על מהלך המרד?
7. מרדכי אנילביץ' כותב במכתבו האחרון: ”חלום חיי קם והיה. זכיתי לראות הגנה עצמית יהודית בגטו בכל גדולתה ותפארתה". מדוע, לדעתכם, רואה אנילביץ' בהתנגדות היהודית בגטו ורשה התגשמות חלום? 
8. מדוע, לדעתכם, דווקא בני נוער בכלל וחברי תנועות נוער בפרט החליטו למרוד?
9. מה, לדעתכם, היתה משמעות המרד לגבי בני הנוער אז ומה משמעות המרד בעיניכם היום?
10. אילו יכולתם לפגוש אחד מהלוחמים שהשתתפו במרד – מה הייתם רוצים לומר לו או לשאול אותו?

במשך חודש אפריל חזרו ונישנו שמועות מאיימות בגטו. אף על פי כן לא נשכח מלב היהודים חג הפסח הממשמש ובא. בקשי עורף שאפיין אותם ובתושייה דאגו למאכלי החג המסורתיים - מצות ויין, והכשירו את הכלים כדת וכדין.

ב18- באפריל 1943 הגיעו ידיעות שכללו גם ידיעות מוסמכות מן הצד ה"ארי" כי אובחנו ריכוזי צבא בוורשה וככל הנראה עומדים הגרמנים לפתוח ב"אקציה" המכרעת בגטו. בבתי הגטו חוזקו התצפיות שהונהגו כבר מקודם, והלילה היה ליל שימורים פשוטו כמשמעו. בשעה 1 או 2 בלילה נמסרו הידיעות הראשונות על כוחות האויב הנערכים לאורך החומה. היו אלה אנשי הז'נדרמריה הגרמנית והמשטרה הפולנית, שכיתרו את הגטו בחגורה של משמרות במרחק 25 מטרים זה מזה. רצים מטעם אי"ל עברו ברחובות הגטו, פקדו בית אחר בית ומסרו על הצפוי למחרת היום. במקרים רבים לא היה צורך באזהרות, שכן דיירי הבתים קיבלו כבר מידע מהתצפיות הקבועות בעליות הגגות. רבים מתושבי הגטו נטשו את שולחנות החג והתקהלו בסיעות גדולות. בוז'יקובסקי מספר בספר זכרונותיו "בין קירות נופלים": "בלילה נדדה שנת כל היהודים. נארזו החפצים, לבנים, כלי מיטה, צורכי אוכל והוסעו לתוך הבונקרים".

חברי הארגון היהודי הלוחם נכנסו למצב כוננות גבוהה. הלוחם חיים פרימר תיאר בזיכרונותיו את ההכנות לקרב בעמדה העיקרית של אי"ל בגטו המרכזי: "בערב הוכרז מצב הכן והוחלפו הסיסמאות. עתה ידענו כי הגרמנים מתכוננים לפעולה בתוך הגטו. ניתנה סיסמה אחת לכל הלוחמים, בכל הקבוצות, הסיסמה היתה: 'יאן-ורשה'. התחלנו לבצר את העמדות. את המבוא בשער החצר חסמנו בעגלה שהפכנוה וגלגליה למעלה. הוצאנו ארונות מהדירות ושאר רהיטים כבדים והטלנו אותם בתוך פתח השער. את החדרים ביצרנו בשקי חול. האנשים חולקו לעמדותיהם השונות… קיבלתי פקודה מברל ברוידה לבדוק את הנשק ולחלק את הנשק ולחלק לאנשים תחמושת. את בקבוקי התבערה מילאנו בסלים וכך העברנו אותם לעמדות… הגיע מרדכי אנילביץ' ונכנס לחדרו של ישראל (קאנאל). לאחר התייעצות יצאו ועברו בחדרים ובדירות וקבעו מקומות  מתאימים לעמדות. באו אנשים מקבוצות אחרות לקבל מצרכי מזון, מנות ברזל – צנימים, סוכר, גריסים, כל כמה אנשים קיבלו 'ציאנק', בעיקר אלה שהיו משוטטים בתפקידים מסוימים ועלולים להיתפס על ידי הגרמנים ולעמוד בפני עינויי חקירה."

באותו יום, ה18- באפריל, הוכרזה גם כוננות כללית בשורות המשטרה הפולנית, וכאמור, השוטרים הפולנים נטלו חלק בכיתור הגטו במשמרות. ההכרזה על מצב הכן במשטרה הפולנית הגיעה, כנראה, לידיעת גורמים פולניים במחתרת, ובאמצעותם הגיעו לגטו ידיעות אזהרה בעניין ה"אקציה" שתיפתח אולי ביום ב'.

                                       (מתוך: ישראל גוטמן, "מרד גטו ורשה – ימי המערכה")


ברור מעל כל ספק שמפקדי האס-אס והמשטרה ידעו על התארגנות כוח התנגדות בגטו, וכן ידעו כי צפויה להם התנגשות קרבית עם פתיחת ה"אקציה". הדבר היה ידוע מההתנגשויות בינואר. גם הצורה בה ניגש פון זאמרן לביצוע ה"אקציה" – גיוס כוח צבאי ניכר וכינוס ראשי הפיקודים בוורשה – מלמדת כי הוא ידע מראש על כך שה"אקציה" באפריל לא תהיה דומה ל"פינויים" הקודמים, וכי היהודים יתגוננו והוא יצטרך להפעיל כוח מסוים. ועם זאת, דומה כי פון זאמרן לא העריך נכונה את ממדי ההתגוננות ולא ידע על רשת הבונקרים העניפה בגטו. ניתן להניח, כי פון זאמרן ציפה שההתנגשויות בגטו יתנהלו לפי מתכונת ההתנגדות ברחובות הגטו בינואר, היינו – המורדים ינסו לתקוף את הגייסות הגרמניים בעימות פנים אל פנים. לכן החליט להעמיד כוח ניכר ביום הראשון של המיבצע ולשבור את ההתנגדות במחי מחץ אחד. כמו כן קיבל פון זאמרן כעובדה את טענות טבנס, כי אנשי הארגון היהודי הלוחם מונעים בדרכי לחץ וטרור את פינוי האוכלוסין, ולאחר חיסול גרעין המורדים יתבצע הפינוי ללא סיבוכים, שכן שרידי היהודים ככלל אינם תומכים במורדים.

ב-4 בבוקר חדר הכוח הגרמני לתוך הגטו בשתי זרועות. חלק אחד צעד לאורכו של רחוב נאלווקי, ואילו החלק השני, שחדר דרך השער שבפינת הרחובות זאמנהוף-גנשה, התכוון להתפרס לאורך העורק השני החשוב בגטו המרכזי: זאמנהוף-מילא.

הכוחות היהודיים בגטו המרכזי היו ערוכים בשלושה מוקדים: 1. כוח שהיה מורכב משלוש קבוצות קרביות של אי"ל תפס עמדות מוכנות מראש בגוש הבתים בפינת הרחובות נאלווקי-גנשה; 2. ארבע קבוצות של אי"ל, ולידן מטה האזור ומטה הארגון בכלל, התמקמו בעמדות בצומת זאמנהוף-גנשה; 3. עיקר הכוח של אצ"י התבצר בגזרה שבכיכר מוראנוב. במשך חודשים לפני אפריל הכינו הלוחמים מעברים דרך עליות הגג, כך שניתן היה לעבור מבית לבית בלי לצאת לרחוב.

ההתנגשות הקרבית הראשונה התחוללה ברחוב נאלווקי - פינת  גנשה. בנקודה זאת נכנסו למגע עם הגרמנים שתי קבוצות קרביות של אי"ל בפיקודם של זכריה ארטשטיין ולוטק רוטבלאט. הטור הגרמני, שנע תוך זמרה באמצע הכביש, הותקף בצומת נאלווקי-גנשה על ידי הכוחות שבעמדות בבית בנאלווקי 33. ההפתעה היתה מוחלטת, וכוח האש, ובעיקר הפצצות והרימונים, פגעו באויב וזרעו בהלה בשורותיו. הגרמנים נסוגו והתפזרו, בהותירם נפגעים על הכביש. הגרמנים ניסו להתארגן להתקפת נגד. הם נצמדו לקירות וחיפשו מחסה בשער הבתים. האש הצפופה של הגרמנים נתקלה בתשובות בודדות מהצד היהודי. עם זאת היה היתרון לצד הלוחמים היהודים. הגרמנים לא יכלו לפעול בלי להיחשף לעיניהם. קרב זה נסתיים בנסיגת הגרמנים. מהלוחמים היהודים לא נפגע איש.

בעת ובעונה אחת עם הקרב בפינת נאלווקי-גנשה התנהל הקרב העיקרי ביום ה-19 באפריל בפינת רחובות זאמנהוף-מילא. בכיכר החולשת על הצומת התמקמו ארבע כיתות של לוחמי אי"ל בפיקודם של ברל ברוידא, אהרון בריסקין, מרדכי גרובס ולייב גרוזאלץ. בקרבת המקום קבעו הגרמנים מעין מטה מאולתר שצריך היה לנצח על המבצע בגטו. בעקבות הציוד, שכלל שולחנות, ספסלים ומכשירי קשר, נע הטור המרכזי הגרמני. בראש טור זה אולצו לצעוד שוטרים יהודים. הפעם השתמשו הגרמנים בשוטרים יהודים למטרה חד-פעמית. הם הובלו כחומה שצריכה היתה לחפות על היחידות הגרמניות, ונועדו לספוג את מכת האש שעלולה היתה לבוא מצד  המורדים היהודים.

כבר ביום הראשון של המרד נתקלו הגרמנים בהתנגדות מהצד הבלתי צפוי ביותר. התברר שלא רק קני מתקוממים מזוינים מונעים את ביצוע ה"אקציה", אלא קיים גם קו התנגדות של האוכלוסייה הכללית בגטו, קו שהגרמנים כינו אותו "קרב הבונקרים".

כתוצאה מיום קרב עקשני, שעלה לגרמנים בהרוג ובעשרות פצועים, הם הצליחו ללכוד 580 יהודים – כאחוז אחד בערך מאוכלוסיית הגטו באותו זמן.

כבר ביום הראשון הוכח, כי בנוסף להתנגדות המזוינת המתוכננת והעזה של היהודים, ניצבו הגרמנים בפני התופעה של עשרות אלפי אנשים שהתבצרו מתחת לפני האדמה. השאיפה הנחרצת, שהדריכה את היהודים בעת הכנת הבונקרים, נסכה תושייה ועקשנות ביהודים המסתתרים. הם חמקו מבונקר לבונקר, עמדו בסבל שאין  לתארו, ולעתים העדיפו מוות בלהבות מלהרים ידיים ולהיענות לתביעת "הפינוי" הגרמנית.

                                               (מתוך: ישראל גוטמן, "מרד גטו וארשה – ימי המערכה")


הלילה היה שקט ונתאפשרה תנועה של הלוחמים והאזרחים בתוך הגטו. תוצאות היום הראשון עלו על הציפיות הנועזות ביותר. 

אולם הקרב המרכזי ב20-באפריל התנהל באזור המברשתנים. בשטח זה התמקמו חמש כיתות קרביות של אי"ל  (ארגון יהודי לוחם ) בפיקודו של מרק אדלמן. בשטח המברשתנים פעלה גם קבוצה של לוחמי אצ"י, בפיקודו של חיים לופאטה. יש עדויות כי היו בתחום זה גם חוליות של לוחמים מהיחידות הלא מאורגנות  (המכונות "פראיים"). בשעה 2 בערך התקרב טור גרמני לשער האזור. מקום זה מוקש בשעתו על ידי הארגון הלוחם. ברגע שהגרמנים התרכזו במעבר הופעל המוקש. מחמת ההתפוצצות והפגיעות נסוגו הגרמנים בבהלה. כעבור זמן מה חזרו והתקדמו בזהירות לעבר השטח, והלוחמים היהודים פתחו בהתקפת ירי מהעמדות שבבתים. הגרמנים ניסו לעקוף את הבתים היורקים אש, חדרו לעליות הגג והצליחו להגיע אל מעל הלוחמים, במפתיע. התפתח קרב פנים אל פנים. מיכאל קלפפיש מאנשי ה"בונד", שהיה לו חלק חשוב בייצור הנשק העצמי בגטו, נפל בהתנגשות. אך יתר הלוחמים גברו על הגרמנים ופילסו לעצמם דרך נסיגה. בשלב זה הופיעו ברחוב שלושה קצינים גרמנים שהצמידו פיסות לובן לדשי מדיהם ובקריאות רמות הציעו שביתת נשק ל-15 דקות ומשא ומתן עם מיפקדת השטח. הלוחמים גרסו שהפנייה היתה אליהם והיא הושבה בסירוב מוחלט. ממקורות אחרים אפשר להסיק שההצעה להפוגה לא היתה מכוונת ללוחמים, אלא הגרמנים ביקשו לבוא בדברים עם היהודים הממונים על ה"שופ" – שמא יצליחו הללו לשכנע את שוכני המקום להיכנע ולהסכים לפינוי לפוניאטוב. הגרמנים קיוו להימנע באופן כזה מההכרח להילחם, ואף להציל את המכונות וחומרי הגלם שבמפעל.

הלוחמים השיבו לפנייה הגרמנית בכדורים.

ברור, אם כן, כי הניסיון לפתות את העובדים ושאר האנשים לעזוב את השטח ולהסכים לפינוי, נכשל באופן מוחלט. ב-20 באפריל נכנסו לפעולה גם היחידות הקרביות באזור השופים הגדולים טבנס-שולץ. בשטח זה פעלו שמונה כיתות של אי"ל ויחידה מאנשי אצ"י. לוחמים המרוכזים בשטח זה לא יכלו לראות את הגרמנים הנכנסים לגטו המרכזי, ב-19 באפריל. הגיעו אליהם רק קולות מהקרב. הכוח המרוכז בשטח השופים הגדולים היה מנותק מהגטו המרכזי ומהמטה במשך כל תקופת המרד.

הגרמנים החליטו להשהות את ההתקפה על שטח השופים הגדולים, ולהותיר לבעלי המפעלים הגרמנים סיכוי אחרון לשדל את עובדיהם היהודים להתפנות ולהוציא את המכונות, חומר הגלם והתוצרת המוגמרת שבמקום. לפיכך לא הופעל כוח צבאי גרמני בשופים אלה ביום ה-20 באפריל, אולם יחידה גרמנית חמושה, בדרכה לעבר הגטו המרכזי, עברה בתחומם. הלוחמים שהיו ערוכים לקרב השליכו עליה רימונים משתי עמדות ברחוב לשנו. הגרמנים לא פתחו בפעולת תגמול נרחבת. ההתאפקות נבעה כנראה מתוך סברה, כי מוטב  לא להוסיף להתלקחות המרידה בשטח השופים, ויש עוד לנסות להניע את תושבי השטח לעבור למחנות עבודה בלי קרב.
                            (מתוך: ישראל גוטמן, "מרד גטו ורשה – ימי המערכה")


באותו יום לא התקדם הרבה מבצע הפינוי, ביום השלישי התנהל המאבק של המתקוממים היהודים בדרך שונה מאשר בימים הקודמים. במרבית המקרים לא יכלו הלוחמים להמשיך ולהחזיק בעמדות היציבות שנקבעו מהקומות הגבוהות של הבתים בגטו. כמו כן הגרמנים לא הופיעו יותר בגושים גדולים, שהיוו מטרה נוחה להתקפה, אלא התפצלו לחוליות קטנות ששוטטו בשטח בגטו כולו. ההתקפות מהצד היהודי בוצעו מעתה על ידי יחידות זעירות נעות, שארבו לגרמנים במקום מוסתר. הגרמנים דלקו לשווא אחר הלוחמים המתקיפים, סרקו את המקומות שמהם באו היריות, אך החיפושים נסתיימו על פי רוב ללא תוצאות.

הקרב באזור המברשתנים נמשך.

באותו היום התנהלו גם התנגשויות מזוינות זעירות יותר ברחובות הגטו המרכזי – פרנצ'ישקאנסקה, זאמנהוף, מילא ועוד. אולם במרכז הפעולות עמד אזור המברשתנים. לאחר שהגרמנים נואשו מהכרעת הלוחמים בקרב, פתחו בפיצוצים ושריפה.

הלוחמים ורבים אחרים נאלצו להימלט מהשטח. כפי שמוסר הלוחם שמחה ראטהייזר ("קאז'יק"), לא הוכנו דרכי נסיגה בעוד מועד, וכיתות הלוחמים ניסו לפרוץ את טבעת הכיתור של הגרמנים. מפקד התחום, מרק אדלמן, תיאר את דרך הנסיגה:

"עמידת הלוחמים היתה נחרצת כל כך, עד שהגרמנים נאלצים לבסוף לוותר על הכרעתם בנשק, ומוצאים אמצעי חדש, בטוח לכאורה. הם מציתים את שטח המברשתנים מבחוץ מכל העברים. ברגע אחד מקיפות הלהבות את הגוש כולו… הלוחמים אינם רוצים ליפול חיים בתוך הלהבות. אנו שמים את הכל על קלף אחד ומחליטים לפרוץ לעבר הגטו המרכזי. בדרך לשונות האש לוחכות את הבגדים… האספלט נמס מתחת לרגלי ההולכים… להט המרצפת מבעיר את סוליות הנעליים. אחד אחרי השני אנו חומקים דרך הלהבות… אין אוויר לנשום בו, בראשינו הולמים מאה פטישים. עמודי עץ בוערים נופלים עלינו. לבסוף אנו יוצאים מאזור האש. אושר הוא לעמוד במקום בו אין שריפה. אך נותר עוד הקשה ביותר. להגיע לגטו המרכזי אפשר רק דרך פתח קטן בחומה, השמור על ידי ז'אנדארמריה, אוקראינים והמשטרה הכחולה. ליד מעבר שרוחבו שני מטרים שומרים כ-12 אנשים. צריכות לפרוץ במקום זה חמש כיתות קרביות. אחד אחרי השני, בנעליים עטופות סמרטוטים כדי לעמעם את הצעדים, תחת אש צפופה ובמתיחות גבוהה, מבקיעות להן דרך הקבוצות של גוטמן, 
ברלינסקי, גרינבאום. עברו. הקבוצה של יורק בלונס מחפה מאחור. ברגע שראשונים מקבוצה זאת מגיעים לרחוב, מאירים גרמנים את המקום. נדמה שאיש לא יצליח לעבור יותר. רומנוביץ' מכבה בירייה אחת את הזרקור. עוד לפני שהגרמנים הספיקו להתמצא במצב, כולנו היינו כבר בעבר השני. כאן, לאחר שאנו מתחברים עם הקבוצות המקומיות – ממשיכים לפעול".
                                       (מתוך: ישראל גוטמן, "מרד גטו ורשה – ימי המערכה")


- - - מן הבית ברחוב מילא 17 הבוער יצאה חבורת בחורי ישיבה מזוינים ברימוני יד ובבקבוקי חומר שריפה: אליהם נצטרפו הרב זמלמן והרב ראובן הורוביץ ורצו בכיוון הרחובות זמנהוף וקופייצקה. בדרך ראו חבורת אס-אס וחפרים, שהלכו מבית לבית והבעירו אותם. מיד נכנסו הבחורים (רובם מן המניין של חסידי גור ברחוב נאלבקי 19) לשער בית 44 ברחוב זמנהוף ומשם זרקו רימוני יד ובקבוקי חומר שורף על הגרמנים. הגרמנים זרקו עליהם רימוני יד – מה שהיה  בסוף הדבר אין המספר יודע, מפני ש"התבוננותו", שנמשכה יותר מדי, נעשתה מסוכנת.

זוהי הידיעה האחרונה על הרב זמלמן וראובן הורוביץ וחבורת בחורי הישיבה. עוד אנשים אחדים שניצלו מן הגטו (בריש ארליך, הרב יצחק מאיר זמבא ואחרים, הנמצאים כעת בלאנדסברג ליד מינכן) מאשרים כעדי ראייה את העובדות הנזכרות.

                                                                (מתוך: הילל זידמן, "יומן גטו ורשה")


לאחר הימים הראשונים של המרד מגיע הפיקוד הגרמני למסקנה, כי רק בדרך של הצתה ופיצוץ הבתים יוכלו לגבור על המתקוממים, ולהכריחם לצאת ממחבואם.

 ב- 22 באפריל ממחיש מפקד האס-אס והמשטרה הג'נרל שטרופ בדיווחו את צורת המאבק הזה ותוצאותיו: "הדליקה שהובערה במשך הלילה גרמה לכך שאותם היהודים אשר למרות כל מבצעי הסריקה, עדיין מסתתרים היו מתחת לגגות, במרתפים ובשאר מקומות סתר, הגיחו אל החזיתות החיצוניות של גושי הבתים כדי להימלט מהאש באחת הדרכים. אחוזי להבות קפצו היהודים בהמוניהם – משפחות שלמות – מן החלונות, או ניסו לשלשל עצמם בסדינים מחוברים זה לזה וכד'. שקדנו על כך שאותם היהודים וכן האחרים יחוסלו מיד".

…למאבק נגד הבונקרים נזקקו הגרמנים לאמצעים מיוחדים, כגון כלבי גישוש, מכשירי האזנה לגילוי קולות מתחת הקרקע, לגזים מרעילים שהוחדרו לתוך בונקרים שמהם לא ניתן להוציא את יושביהם, שכן הגרמנים לא העזו לחדור לתוך מבוך המחבואים פנימה… כל האמצעים הללו לא הועילו להכנעה מהירה של הבונקרים והגרמנים התקדמו באיטיות ובהדרגתיות. המצב של שוכני הבונקרים, היינו כל אוכלוסיית הגטו המרכזית, כולל הלוחמים, הלך והחמיר עד שהיה לסבל ועינוי רצוף. בימים הראשונים הציתו הגרמנים בתים בודדים וגושי בתים. בהמשך הזמן התפשטה השריפה והגטו כולו היה אחוז אש. בונקרים רבים התמוטטו כתוצאה מהשריפה וקריסת קירות הבתים, והמרתפים התלהטו כך שלא יכלו לנשום בהם. הגרמנים לא הסתפקו במלאכת השריפה והמשיכו להרוס גם את שלדי הבניינים השרופים. אולם גם במצב דברים זה לא ויתרו שוכני הבונקרים על מאבק והתחילו לנדוד מבונקר לבונקר או חיפשו מסתור בין החורבות.

וכך תואר בפרק זיכרונות המצב באחד הבונקרים המרכזיים ברח' פרנצ'ישקנסקה  30, בו מצאו מקלט גם פצועים אחדים מאנשי אי"ל:

"אין אני מסוגל לחשוב על שום דבר אחר, רק על נשימת אוויר. החום בבונקר הוא ללא נשוא. אין זה חום בלבד. הקירות הרותחים הוציאו ריח, כאילו העובש שנספג משך עשרות שנים השתחרר בהשפעת החום. ואוויר אין.  אני יושב בפה פעור וכולם מסביבי עושים כמוני באשליה כי נצליח ללגום אוויר. אין מדברים בבונקר, כאשר מדברים הנשימה קשה יותר. אך מדי פעם פורצות צעקות, קטטות. העצבים מתוחים ולרוב הצעקות הן על לא כלום. לא אכלנו זה 24 שעות. רק צנימים ניתן עדיין לגרוס והמים ראויים פחות או יותר לשתייה.  המזון כולו התקלקל, החום והריח דבקו באוכל והמלאי הרב אינו ראוי לשימוש."

                                                 (מתוך: ישראל גוטמן "מרד גטו ורשה – ימי המערכה")


לשני קרבות, שהתנהלו לאחר קרב החוצות הפתוח, מייחס מפקד האס-אס והמשטרה הגנרל שטרופ תשומת לב מיוחדת בדיווחיו מה-27 באפריל 1943. 

אין לנו ידיעות על הראשון משני הקרבות הללו במקורות יהודיים. אך מהרישום של שטרופ, המדגיש את המקום שבו גילו את האנשים, פרטי הציוד והנשק, המדים וחלקי הציוד הגרמניים, והעובדה כי נתגלו ונתפסו פולנים, ניתן להסיק, כי מדובר במקרה זה בהתנגשות עם הכוחות העיקריים של אצ"י (ארגון צבאי יהודי ) ברחוב מוראנובסקה.

הקרב השני, שעליו מתעכב שטרופ במיוחד, כרוך בכיבוש הבונקר ברחוב מילא 18, בו התבצר מטה אי"ל (ארגון יהודי לוחם) יחד עם כמאה לוחמים. 

ביומנו כתב שטרופ:

"פעולת גילוי מקום הבונקר של 'הנהגת המפלגה' המצומצמת, כפי שהיא מכונה, שעליה הודענו במברק מאתמול, נמשכת גם היום. עלה בידינו לפתוח את הבונקר של הנהגת המפלגה ולתפוס כ-60 בריונים חמושים חימוש כבד. הצלחנו ללכוד ולחסל את ממלא מקומו של ראש הארגון הצבאי היהודי אצ"י, ואת מי שנתקרא ראש המטה שלו. בבונקר זה שכנו כ-200 יהודים; 60 מהם נתפסו, 140 הושמדו על ידי פעולתם של נרות עשן ומטעני נפץ  גדולים שהונחו בכמה וכמה מקומות… עוד לפני כן הודיעו היהודים שהוצאו והועלו, על מתים רבים ביותר מחמת נרות העשן. אם היתה המלחמה ביהודים ובבריונים קשה בששת הימים הראשונים, עתה ניתן לקבוע, כי אותם היהודים והיהודיות שהיו עושי המלחמה באותם הימים, נתפסים והולכים. שוב אין פתיחת בונקר בלי שיתגוננו היהודים, הנמצאים שם, בכלי הנשק שברשותם, במקלע, באקדחים וברימוני יד".

בבונקר במילא 18 נפלו רבים ממנהיגי המחתרת היהודית והמנצחים על המערכה האחרונה בוורשה, ומרדכי אנילביץ' בראשם.

מאז השבוע הראשון של מאי חוזר שטרופ ומציין בדיווחים שלו, כי התחילה ההתמודדות עם הגרעין הבסיסי של הלוחמים, והוא עוסק בחיסול המוקדים העיקריים של ההתקוממות. ב-16 במאי רשם שטרופ:

"הושמדו 180 יהודים, בריונים ונחותי אדם. רובע המגורים היהודי לשעבר בוורשה אינו קיים עוד. המבצע הגדול (האקציה הגדולה) נסתיים בשעה 20:15 בפיצוץ בית הכנסת של ורשה".



הריסת בית הכנסת היהודי הגדול בוורשה, סימלה את "הניצחון" על הקיבוץ היהודי בוורשה וסיום המערכה בגטו. עם זאת ברור היה לשטרופ כי נעילת המבצע הגדול אינה זהה עם השמדת כל הבונקרים והיהודים שהתבצרו בגטו.

                                                   (מתוך: ישראל גוטמן, "מרד גטו ורשה – ימי המערכה")

אריה נייברג, בספרו "האחרונים", מספר על המצב בגטו בין ה-19 וה-26 במאי:

"שיטת האקציה נשתנתה ללא הרף. עד כה השתמשו בכוח הזרוע והסתייעו באמצעים טכניים – אש, דינאמיט, מכשירי האזנה – ולפעמים נעזרו בכלבים. אך ככל שהתקדמה האקציה, כן נעשה קשה יותר לגלות את המקלטים הקיימים עדיין. וקשה מזה – לתפוס את האנשים חיים. על כן נאחזו בתחבולות. בבואן לשטח היו פלוגות הגרמנים מביאות איתן  פולנים ומלשין יהודי. המלשין היה סובב בחצרות וקורא בשמות שונים או צועק ביידיש: 'יהודים, צאו, כבר סוף המלחמה'. ואילו הפולנים שימשו כ'פתיון': אלה נשלחו, כביכול, מן האזור הארי להחיש עזרה ליהודים. אך אנו, שישבנו בבתים השרופים, שמענו משם בדיוק את הפקודות כלשונן ולא הלכנו שולל. אף הזהרנו את כל היהודים שבתחומנו".

נייברג מספר על מאות יהודים שפגש בלילות, על קרבות והתנגשויות עם גרמנים ופולנים בשטח הגטו, על בית ברחוב ואלובה 4, ב-3 ביוני 1943: "שוכני המקלטים כחשו עד אימה ומראיהם כשלדים. לאחר שישה שבועות בקברים הללו היו דומים לפראים הפוחדים מפני היישוב".

ולמרות הכל הצליחו קבוצות ה"אחרונים" שבין עיי החרבות לקשור קשרים עם פולנים בודדים, שסייעו להם ביציאה מהגטו ובחדירה לצד הפולני של העיר. מהקבוצה של נייברג, שמנתה 45 אנשים בין הריסות, נשארו בחיים ארבעה, אשר ביום 26 בספטמבר 1943, יותר מחמישה חודשים אחרי תחילת המרד, "גנבו" חמושים את גבול הגטו ועברו לצד הארי.


נולד בשנת 1915 בווילנה ובה סיים את לימודיו התיכוניים בגימנסיה "תרבות". עם סיום לימודיו הצטרף לתנועת הנוער הציונית "החלוץ הצעיר" והיה למדריך בה. בשנת 1935 הצטרף לקיבוץ הכשרה, ופעילותו התרחבה לקני התנועה במחוז כולו. כעבור שנה עבר לוורשה לאחר שנקרא לשמש כחבר במרכז "החלוץ". עם האיחוד בין תנועת "החלוץ הצעיר" ובין תנועת "פרייהייט" (דרור) היה לאחד משני המזכירים של התנועה המאוחדת.

 עם פרוץ המלחמה עזב עם חבריו לתנועה את ורשה ופנה לשטחים שנשלטו על יד הסובייטים. באפריל 1940 חזר לאזור הכיבוש הגרמני. בספרו "שבע השנים" כותב אנטק:


אחרי שובו לוורשה, נרתם אנטק צוקרמן לשיקום והרחבת קן התנועה בוורשה ולחינוך רעיוני. היה מיוזמי הוצאת עיתונות התנועה במחתרת ונמנה עם כותביה, אירגן סמינרים וגימנסיה ללימוד הילדים בגטו, אירגן הכשרות בתנאי מחתרת והפך את ורשה למרכז ממנו יפעל לארגון פעולות התנועה ברחבי פולין הכבושה. 

ב1941- החלו להגיע הידיעות על השמדת היהודים בשטחי המזרח, ואז לפי דבריו "לא ראה טעם יותר בעבודה החינוכית במחתרת." כל עבודת החינוך לא היה לה טעם באותם הימים אלא אם בצידה ומכוחה היה קם כוח הגנה יהודי מזוין. 
כשהוקם "הגוש האנטי פשיסטי", היה צוקרמן אחד הפעילים הבולטים בו, ואז הוא כתב:  

אם נקבל פקודה לצאת מחוץ לחומות הגטו, לא נצא, לא נציית לפקודה הזאת, נשאר בתוך הגטו". עם ההחלטה להקים את אי"ל (הארגון היהודי הלוחם) הוא מונה לחבר המטה של הארגון. בהתנגשות הראשונה עם הגרמנים בינואר 1943 עמד אנטק בראש קבוצה קרבית שהתבצרה בדירה בקומה העליונה ברחוב זמנהוף ופתחה באש על הגרמנים שניסו ללוכדה.   

רצינו ארגון לוחמים יהודים בלתי תלוי, שלא יקבל פקודות מהרובע ה"ארי", אלא הפקודה הניתנת ביידיש; ארגון שהמפקד הוא יהודי, הלוחמים הם יהודים, הקובעים הם יהודים, והאינסטנציה הפוליטית היא יהודית, ומקום המלחמה הגטו, חומות הגטו. - - -  היתה רוח כזו בתנועה החלוצית ובתנועות הנוער שלנו שאמרה: מרד! מחשבה - מרד; מעשה – מרד; חיים – מרד. הכל מכוון למרד. כי ידענו, וזה היה הלך המחשבה שלנו בימים ההם, שיש מוות מפרה; ידענו שקיים עם ישראל ויהיה קיים, וחשבנו שהמוות מוסיף לפעמים יותר תוכן ויותר כוח מאשר החיים. גם ידענו: למען החיים ולמען אלה שמעבר לים, למענם ולמעננו, לכבודם ולכבודנו, להמשך אשר יבוא, לדורות הבאים – מרד!






(יצחק אנטק צוקרמן, "בגטו ובמרד")

במהלך מרד גטו ורשה באפריל 1943 שהה אנטק בצד ה"ארי" של ורשה, כשליח של אי"ל לצורך תיאום שיתוף פעולה עם המחתרת הפולנית. עם סיום המלחמה עלה לארץ והיה בין מקימי קיבוץ לוחמי הגטאות. נפטר בשנת 1981.

מרדכי אנילביץ' נולד בוורשה בשנת 1919 (או 1920), אח בכור לשתי אחיותיו ואחיו הצעיר. מצעירותו נחשף מרדכי להתנכלויות אנטישמיות בשכונת העוני בה התגוררה משפחתו, ובה היתה לאביו חנות מכולת קטנה. לעתים קרובות היה מרדכי מעורב בקטטות והתנגשויות פיזיות עם צעירים פולנים שהתנכלו לבני הנוער היהודיים שחלפו ברחובות.
בגיל 14 הצטרף מרדכי לתנועת בית"ר. בהיותו בן 16 החליט לעבור לתנועת השומר הצעיר, ובה הפך בהדרגה לפעיל מרכזי.
מנעוריו גילה מרדכי כושר מנהיגות בולט, והיה אהוב על חבריו ונערץ על ידי  חניכיו. 

מרדכי בלט במיזוג הנדיר של יכולת אינטלקטואלית גבוהה וכושר פיזי מרשים: בידע הרחב שלו,  בעיקר בהיסטוריה, סוציולוגיה, כלכלה ועברית, ובתעוזה שהפגין בתחומי ספורט שונים.

חוש ההומור המפותח שלו, כישוריו הרטוריים ויכולתו לשלב סיפורים ואנקדוטות שונות בשיחותיו, העמיקו את הכריזמה שאפפה אותו.

ערב פרוץ מלחמת העולם השנייה הוקמה במסגרת תנועת השומר הצעיר הנהגה ראשית, שנועדה להנהיג את התנועה בשעת חירום. מרדכי צורף להנהגה זו. כרבים מתושבי פולין, יהודים ולא יהודים כאחד, יצאו מרדכי וחברים בוגרים בתנועה לכיוון מזרח, לשטחים שהיו לאזורי שליטה של ברית המועצות.
לפני שחזר לוורשה, אמר מרדכי אנילביץ':

אבא קובנר אמר בדברו על ההחלטה של אנילביץ לשוב לוורשה:

 
כרבים מחברי תנועות הנוער הציוניות, חזרו גם מרדכי וחברתו מירה פוכרר לאזור הכבוש בידי הגרמנים…
מרדכי היה ממקימי ארגון המאבק הראשון בגטו ורשה. הוא פתח בפעולות נמרצות לארגון וגיבוש מחודשים של רעיון המאבק היהודי, שזכה כעת לתמיכה רחבה בגטו, והיה למפקד הזרוע הצבאית אי"ל (ארגון יהודי לוחם).

במרד אפריל 1943 פיקד אנילביץ' על הקרב ברחוב ניסקב, שבו נפלו מרבית הלוחמים מקבוצת השומר הצעיר. בשלושת החודשים עד תחילת המרד הגדול, עשה הכנות אינטנסיביות שכללו השגת נשק, הכשרת לוחמים וגיבוש אסטרטגיות למאבק הצפוי.  ב-19 באפריל, ערב פסח תש"ג, החל הגירוש הגדול והמרד בגטו ורשה פרץ. על ימי הקרב הראשונים פיקד אנילביץ, בהיותו עם המטה המצומצם לצד הכוחות העיקריים בגטו. בעקבות ההצתה השיטתית של בתי הגטו נאלצו אנילביץ' ואנשיו לסגת מדירת המפקדה שלהם לבונקר של הבית ברחוב מילא 18. ב-8 במאי נפל הבונקר ובו הגרעין העיקרי של הלוחמים. 

במכתבו האחרון מיום 23 באפריל ליצחק צוקרמן, חבר המטה ששהה אז בצד הארי של העיר, כתב אנילביץ':

"לא אוכל לתאר בפניך את התנאים בהם חיים היהודים. רק יחידי סגולה יחזיקו מעמד, כל השאר ייספו במוקדם או במאוחר. הגורל נחרץ. בכל הבונקרים שבהם מסתתרים חברינו אי אפשר להדליק נר בלילה מפאת חוסר אוויר… ביום יושבים במחבואים. מהערב אנו עוברים לשיטת פעולה פרטיזנית. בלילה יוצאות שש פלוגות שלנו, ושני תפקידים לפניהן: סיור מזוין והשגת נשק…

היה שלום , יקירי. אולי עוד נתראה. העיקר: חלום חיי קם והיה. זכיתי לראות הגנה עצמית יהודית בגטו בכל גדולתה ותפארתה".

אדלמן, בן למשפחה יהודית חסרת אמצעים, נולד בוורשה, התייתם בגיל צעיר מאביו וכמה שנים אחר כך גם מאמו. היה חסר השכלה יסודית מסודרת. מגיל צעיר היה חבר בתנועת צוקונפט, ארגון צעירי הבונד, המפלגה היהודית הסוציאליסטית הגדולה שהוקמה בשלהי המאה ה- 19, ממש באותם הימים שבהם עלתה התנועה הציונית על במת ההיסטוריה. 

בתקופת המאבק בגטו ורשה היה מרק אדלמן חבר ונציג הבונד במפקדת האי"ל. אדלמן ואנטק צוקרמן היו היחידים מבין חברי המפקדה המצומצמת  שנשארו בחיים לאחר המלחמה. עם  מותו של צוקרמן ב-1981, נשאר אדלמן הניצול היחיד. 

אחרי המלחמה למד רפואה והתמנה לקרדיולוג בבית החולים בלודז'. נמנה עם מנהיגי מפלגת "סולידריות" הפולנית. חי עד היום בפולין.

ה"בונד" (ברית עובדים יהודים ברוסיה, ליטא ופולין) היתה מפלגת פועלים יהודית סוציאליסטית, שנוסדה בשנת 1987 בווילנה. בראשית קיומה שאפה המפלגה לארגן את הועלים היהודים ולהגביר את תודעתם המהפכנית כדי שישתתפו במאבק להפלת משטר הצאר ברוסיה. הם שללו בתוקף את הציונות ואת התרבות והשפה העבירת וראו ביידיש את שפתו הלאומית של העם היהודי במזרח אירופה. אחרי מהפכת 1917 נעלם הבוד  מברית המועצות ורוב חבריו הצטרפו למפלגה הקומוניסטית. בין שתי מלחמות העולם היתה פולין העצמאית מרכז פעילותו של "הבונד" ובה נבנתה תשתית רחבה של פעילות. עם פרוץ מלחמת העולם השנייה עזבו רוב מנהיגי "הבונד" את פולין והנותרים נאסרו, גורשו וחלקם נרצחו. בוורשה הם לקחו חלק בפעילות מחתרתית בגטו, כולל הוצאת עיתונות מחתרתית. הנהגת המפלגה בוורשה שללה בתקיפות שיתוף פעולה פוליטי עם מפלגות ותנועות ציוניות. במרס 1942, כשנעשו ניסיונות להקים ארגון יהודי לוחם מאוחד, שלל מנהיג ה"בונד" בגטו ארגון כזה. המפלגה ניסתה להקים ארגון מחתרת עם המפלגה הסוציאליסטית הפולנית שבמחתרת, אך לא הצליחה בכך. ה"בונד" לא הצטרף ל"גוש האנטי פשיסטי" שהוקם בגטו באביב 1942. רק אחרי אוקטובר-נובמבר 1942, אחרי סיום "האקציה הגדולה" בוורשה, הצטרפו צעירי ה"בונד" בהנהגת אברהם בלום ומרק אדלמן לארגון היהודי הלוחם, וגם אז סירבו להשתתף בגוף הפוליטי המשותף שהוקם, הוועד היהודי הלוחם, ועל כן צריך ךהיה להקים את ועד התיאום. ה"בונד" לקח חלק במרד גטו ורשה באפריל 1943. ארבע כיתות לוחמים שלו השתתפו במרד. במרס 1944 הוענק למיכאל קלפפיש פעיל ה"בונד" שנפל במרד, אות ההצטיינות הפולני על גבורתו במרד.

בספרו "הגטו הלוחם" כתב אידלמן:

"מחמת התנאים שהשתנו כל כך משנה האי"ל (הארגון היהודי הלוחם) את הטקטיקה שלו. משתדל להגן על ריכוזים גדולים יותר של אנשים החבויים בבונקרים בפני בואם של הגרמנים... יחד עם האוכלוסייה האזרחית יורדים הלוחמים למקלטים, שם ימשיכו להגן על הדבר שניתן עוד לקיים. הקרבות וההתנגשויות מתחילים עתה בלילות. ביום הגטו הוא כמו עיר שכולה מתים...

נדמה שמעולם לא היה שיתוף פעולה מוסכם בין אנשים ממפלגות ומארגונים שונים, כמו בתקופה ההיא. כולנו לחמנו על עניין צודק אחד – שווים נוכח ההיסטוריה והמוות. לכל אחת מטיפות הדם שנשפכו היה ערך שווה..."  


נולד בשנת 1920 בוורשה, ובה סיים את לימודיות התיכוניים. בשנת 1938 הצטרף לסניף בית"ר בוורשה, ובו היה פעיל ומדריך השכבה הצעירה. לנוכח המדיניות הרשמית באותה עת, נענו השלטונות הפולניים לפניית הרוויזיוניסטים לאפשר לחבריהם לעבור הכשרה צבאית, כדי להגביר ככל האפשרת את יציאת היהודים מפולין. 

"ברית החייל" של בוגרי בית"ר היתה המסגרת האחריאת לתאי האצ"ל והופקדה על הקשר עם השלטונות הפולניים. פרנקל נמנה עם פעילי הארגון "ברית החייל".

כיבוש פולין הביא להתפורות רוב המסגרות היהודיות. לאחר מספר חודשים שבו הגורמים הקשורים לתנועה הרוויזיוניסטית ולבית"ר לוורשה על מנת להתארגן ולהחזיר את המסגרות החינוכיות לפעולה. הוקם מועדון, חודשו חלק מפרסומי התנועה ונפתח מפעל הכשרה מטעם התנועה בחווה בהרובישייב ובקיבוץ של בית"ר. 

בספטמבר 1942 נפלו יהודי הרובישייב קורבן לאקציה גרמנית. חברי בית"ר ששרדו חזרו לוורשה וביקשו להצטרף לאי"ל. מסיבות שונות נמנעה הצטרפותם והם החליטו על הקמת ארגון לוחם חדש, ופרנקל, שנודע באומץ לבו ובכישוריו הארגוניים, נבחר לעמוד בראשו.

לא נותרו מסמכים על הארגון הצבאי היהודי (אצ"י), שרוב חבריו נספו במהלך מרד גטו ורשה. על פאוול פרנקל, מפקד הארגון, נותרו עדויות מעטות. האי"ל ואצ"י החלו לשתף פעולה לקראת אפריל 1943.

אצ"י קיבל סיוע מה"ארמיה קריובה", ארגון המחתרת הלאומית הפולנית. מבניין מפקדת אצ"י ברח' מורנובסקב 7 נחפרה מנהרה לצד ה"ארי" של העיר, ודרכה נשמר הקשר עם הפולנים והועבר לארגון נשק כולל מכונת הירייה היחידה שהיתה ללוחמים במרד. כחלק מההיערכות למרד עסק אצ"י בהענשת סוכנים של הגרמנים בתוך הגטו וכן בהשגת כספים לרכישת נשק והכנות להתקוממות. פאוול פרנקל פיקד על הפעולה שבה הוצתו מחסני אס-אס במרס 1943.

ביום השני או השלישי למרד ניטש קרב קשה בכיכר מורנוב, ושם לחם האיגוד תחת שני דגלים מונפים: הדגל היהודי והדגל הפולני. במהלך הקרבות חוסל הכוח העיקרי של הארגון. הלוחמים נאלצו לעזוב את הבית הבוער ודרך ךהמנהרה עברו לצד ה"ארי". לאחר מכן הוסגרו על ידי שוטר פולני. בהתנגשות עם הגרמנים נפלו רוב חברי הקבוצה. קבוצה אחרת שיצאה דרך המנהרה, הוסגרה על ידי הפולנים. מן העדויות עולה, כי פאוול פרנקל עצמו פיקד על יחידה של האצ"י סביב הבונקר ברחוב מורנובסקה 11, ושם נודע לו על אובדן רוב חבריו. פרנקל עצמו נהרג בקרב שהיה שם.


מערך הכוחות הגרמניים

על מערך הכוחות הגרמניים מצויים נתונים מפורשים בדין וחשבון הכללי של מפקד האס-אס  והמשטרה הגנרל שטרופ. לקראת המבצע בגטו ובעיצומו של המאבק ליקטו הגרמנים כוח, שהיה מורכב מהיחידות הבאות:

· יחידות האס-אס – הופעלו בממוצע היומי 821 חיילים ותשעה 
      מפקדים.

· יחידות המשטרה – בממוצע היומי הופעלו 134 ז'אנדרמים ושלושה   
     מפקדים, רגימנט של המשטרה הפולנית ויחידות עזר.
· יחידות של הצבא הסדיר – הממצוע היומי 56 חיילים ושלושה   
     מפקדים.
· יחידות של חיילות זרים – הממוצע היומי 335 חיילים ושני מפקדים.
·   כוחות אחרים – צוות של תותח הוביצר (קוטר 10 ס"מ) בהרכב של 
     מפקד ושבעה אנשים, להביור, שלושה תותחים נגד מטוסים (קוטר 10 
     ס"מ) בהרכב של 24 אנשי צוות ושני מפקדים, טנק צרפתי אחד ושתי  מכוניות 
     משוריינות.
בסך הכל, הממוצע היומי של הכוחות המופעלים, לפי דו"ח שטרופ, כלל (בלי הכוחות המפורטים למעלה) 2,054 חיילים ו – 36 מפקדים. בתשובה לשאלות שהופנו אליו בהיותר במאסר, קבע שטרופ כי היחידות שהופעלו היו חמושות ומצוידות באורח זהה ליחידות מקבילות בחזית. לאס-אס היו מכונות משוריינות וכמה טנקים צרפתיים קלים.

לפי החישובים, כלל החימוש בידי הכוחות הגרמניים:

נשק קל: 1,744 כלים, 82 מכונות ירייה, חמישה כלי נ.מ. (נגד מטוסים), תותח 10 ס"מ, להביור, שלוש מכונות משוריינות.

כמו כן יש מידע על השתתפות כוחות האוויר הגרמניים בהפצצת גטו ורשה במהלך המרד.


מערך הכוחות היהודיים בגטו
המערך הכולל של הכוחות שעמדו לרשות ארגוני הלחימה בגטו היה כ – 750 לוחמים  (מהם כ- 500 איש בשורות אי"ל  ו – 250 איש בשורות אצ"י). כוחות אלה היו מחולקים לשלוש גזרות עיקריות:  
1. הגטו המרכזי; 2. שטח "המברשתנים"; 3. תחום השופים הגדולים. מערך זה של הכוחות הקרביים בגטו אינו כולל את הקבוצות הבלתי מאורגנות (ה"פראיות" , כפי שמקובל לקרוא להן), חוליות וכן יחידים חמושים שהתרכזו בבונקרים.

על החימוש של הארגונים היהודיים אין מספרים רשומים ומדויקים. ודאי הוא שהאקדח היה הנשק האישי של הלוחמים. כמו כן היו לכל לוחם באי"ל 4 – 5 רימונים. בסך הכל היו בידי הארגון עוד כ – 2,000 בקבוקי תבערה, כ – 10 רובים ותת מקלע אחד או שניים. גם באצ"י שימש האקדח כנשק האישי של הלוחמים, אך היתה כנראה כמות גדולה יותר של רובים ותת מקלעים.

אין אפשרות להעריך מה היתה כמות הנשק בידי הקבוצות הבלתי מאורגנות והאנשים היחידים: כנראה אקדח לאיש וכמות מועטה של כדורים.

לסיכום, יש לקחת בחשבון את הפער במבנה הכוחות ובאופיים אל מול כוחות קרביים סדירים, שקיבלו אימון מגוון והונהגו על יד מפקדים מקצועיים ואשר יכלו להכניס לקרב כוח אדיר וחימוש לפי ראות עיניהם ובזמן הנוח להם, עמדו קבוצות בלתי סדירות של צעירים, ללא הכשרה מוקדמת וללא פיקוד מיומן ומנוסה, והכוח והנשק שבידיהם היו קבועים וסופיים. סיכם זאת מרק אדלמן בספרו: " לגרמנים היו יותר מקלעים מאשר היו ליהודים כדורים לאקדחיהם".


הארגון היהודי הלוחם
ב23- ביולי 1942, למחרת יום תחילת הגירוש, כונסה התייעצות של אנשי ציבור המקורבים למחתרת וראשי המחתרת בגטו. נציגי תנועות הנוער ולצידם אחדים מהפלגים הפוליטיים והפעם גם נציגי ה"בונד", דיברו בזכות הקמת ארגון להתגוננות ומאבק נגד הגירוש. מצד אישי ציבור בולטים היתה רתיעה וגם התנגדות להצעות הללו. ההיסטוריון יצחק שיפר טען אז כי ההתנגדות בכוח מסכנת את הגטו כולו. אין זו הפעם הראשונה שהיהודים נאלצים להקריב חלק מקרבם כדי להמשיך להתקיים כעם, וקורבן כזה נדרש גם הפעם. אלכסנדר זישה פרידמן, איש אגודת ישראל המקובל על רבים, שם יהבו באמונה שהבורא לא יטוש את עמו ואין תוחלת במעשי מרי. 

ביום השביעי של הגירוש, ב-28 ביולי, התכנסו נציגי "השומר הצעיר", "דרור" ו"עקיבא" והחליטו להקים את ה"ארגון היהודי הלוחם" (אי"ל). בחבורת המייסדים היו יצחק צוקרמן, יוסף קפלן, שמואל ברסלב, צביה לובטקין, מרדכי טננבוים (תמרוף) וישראל קאנאל. הארגון הקים מפקדה והחליט לשגר משלחת לצד ה"ארי" של ורשה ואריה וילנר בראשה. מרדכי אנילביץ', מי שעתיד היה להיות מפקד הארגון ולעמוד בראש המרד, לא היה אז בוורשה, כי שהה בשליחות המחתרת באיזור זגלמביה. 

הארגון הוקם, אך לא היו לו אמצעים לפעולה ולא קווים ברורים כיצד יש לנהל את המאבק. אחד הצעדים הראשונים של הארגון החדש היה פרסום והפצה של כרוזים על גורל המגורשים ומשמעותה של טרבלינקה. נראה שהכרוזים נתקלו ביחס עוין מצד תושבי הגטו, והיו שראו בהם פרובוקציה של הגרמנים, כדי ליצור עילה לחיסול מוחלט של הגטו.

בעיצומו של הגירוש שלחה מחתרת ה"בונד" שליח מטעמה לראות לאן מגיעה רכבת המגורשים. השליח הגיע קרוב לטרבלינקה, אסף מידע על הנעשה שם, חזר לגטו, ועל יסוד דיווחו הוציאה מחתרת ה"בונד" גיליון מיוחד של עיתונה המחתרתי ובו דברים מדויקים על גורל המגורשים.

צעדיו הראשונים של אי"ל נועדו להשיג נשק ולעבד תוכנית פעולה. הניסיונות הראשונים ליצור קשר עם המחרת הצבאית הפולנית "ארמיה קריובה") א"ק) בצד ה"ארי" של ורשה לא עלו יפה. האיש שאריה וילנר יצר קשר עמו ניתק מגע. הקומוניסטים הם שגילו יותר נכונות לבוא לעזרה ובאמצעותם הושג משלוח ראשון של נשק ובו חמישה אקדחים ושמונה רימוני יד. 

אי"ל הוציא פסק דין מוות על מפקד המשטרה היהודית, המומר שרינסקי ששוחרר מהכלא כדי לקחת חלק בגירוש. אחר כך התנקשו בחייו של סגן מפקד המשטרה יעקב לייקין במטרה לטהר את השטח ממתנגדים יהודיים בעלי השפעה (על פי דברי אנטק צוקרמן). ההתנקשות שבה נפצע שרינסקי עוררה הדים עזים בגטו, אך רק חוג מצומצם של אנשי הארגון ומקורביו ידעו על מקור היוזמה וביצועה. 3 בספטמבר 1942 היה יום המשבר בראשית דרכו של הארגון בגטו. באותו יום אסרו אנשי הגסטפו במפתיע את יוסף קפלן, מראשי הארגון, ועוד חבר בולט, שמואל ברסלב, נורה ברחוב. נוסף על כך הוטל על אחת מחברות הארגון להעביר את הנשק של הארגון מרחוב מילא, שבו היה אזור מגורים של OBW, למקום אחר, ובשעת העברה נתפסה הנערה בידי הגרמנים ובידה צרור הנשק של הארגון. השתררה תחושה של תסכול והצעירים בתוך הארגון תבעו לצאת לרחוב, להפוך לנשק את כל הבא ליד ובכך לשים קץ להשלמה של הגטו עם המצב. לכך התנגדו אחדים מראשי הארגון והפעילו את השפעתם כדי להרתיע מצעד של ייאוש ולנצל את תקופת ההפוגה הצפויה לשם הכנה יסודית יותר למאבק האחרון.

אחרי הגירוש התחיל הארגון לפעול בתנאים החדשים. לגטו חזר מרדכי אנילביץ' ומאז בואו תפס מקום מרכזי בפעולת הארגון. אריה וילנר הקים מגע עם מפקדת א"ק הפולנית והיא הכירה באי"ל כארגון הפועל בברית עם א"ק ומסרה מספר זעום של אקדחים ללוחמים היהודים. מרבית הנשק הושג בקניות מידי מתווכים שרכשוהו או שגנבוהו מידי הגרמנים ועוזריהם.

עקב השינוי העמוק שהתחולל בדעת הקהל של הגטו (בעקבות הרצח ההמוני, התרוקנות הגטו מרוב יושביו ואובדן המנהיגות של היודנראט, שיצר חלל ריק בהנהגה), גילו קבוצות מחתרת מזרמים שונים נכונות להצטרף לארגון. באוקטובר התגבש הארגון המורחב והצטרפו אליו תנועות הנוער והפלגים של מפלגות במחתרת מכל הזרמים, מציונים כלליים עד הקומוניסטים. הוקמה מפקדה של אי"ל ואליה נכנסו נציגי הגופים המייסדים וקבוצות לוחמות.

לצד הארגון קם גם ועד לאומי יהודי, גוף של אישי ציבור שתמך בארגון. ה"בונד" לא ניאות להיכנס למבנה ציבורי מאוחד הכולל ציונים, אך הסכים להקים עם הוועד הלאומי ועד מתאם, והוא ייצג את מחתרת הגטו במשותף בפני הפולנים ופעל להשיג משאבים ותמיכה לארגון בתוך הגטו. אחת הפעולות החשובות של ההתארגנות הציבורית היתה השגת כסף לרכישת נשק. רבים תרמו למען מטרה זאת מרצונם הטוב, ואחרים נתנו בלחץ ובאיומים. הוועד הלאומי והוועד המתאם היו המשכנעים והמפעילים את השפעתם בתחום זה.

בתקופה שלאחר הגירוש התחיל להתארגן גרעין של ארגון שני בגטו, בהנהגת הרביזיוניסטים. תנועת בית"ר והמחתרת הרביזיוניסטית בגטו לא השתלבו מטעמים שונים במסגרת אי"ל והוועד הלאומי וחבריהם יצרו התארגנות נפרדת – הארגון  הצבאי היהודי (אצ"י). הארגון, שבראשו עמד פאוול פרנקל, יצר אף הוא קשר עם אחד הפלגים במחתרת הפולנית, והשיג ממון ונשק בדרכים דומות לאלה של אי"ל. זמן מה שררה מתיחות חמורה בין שני הארגונים, אך סמוך למרד הושג תיאום בין הארגונים וביסודו קיבל "הארגון הצבאי היהודי" את מרות הארגון הכולל. אי"ל פעל בעיקר בוורשה, אך פעל להקים שלוחות של הארגון גם בגטאות מרכזיים אחרים ולהעביר את ארגוני הנוער היהודיים במחתרת לפסים של ארגון לוחם.

 
(על פי: "האנציקלופדיה של השואה", הערך "ארגון יהודי לוחם", כרך א', עמ' 129-130)


אצ"י – ארגון צבאי יהודי (Z.Z.W. – Zydowski Zwiazek Wojskowy)
עוד בטרם נסגרו היהודים בגטו, הכשירו מייסדי אצ"י את עצמם אל דרך הצבא והיו קצינים יהודים בצבא הפולני שירד למחתרת עם התבוסה בפולין. הם היו חלק מתאי המחתרת הפולנית הראשונים בפולין הכבושה, באמצעות הקשרים שלהם עם ידידיהם הפולנים. ארגון בית"ר שצמח בוורשה, החל להתארגן לקבל הדרכה צבאית ואף נשק. יוזמיו וגרעינו העיקרי היו מאנשי בית"ר והתנועה הרוויזיוניסטית. המועד המדוייק שבו נוסד אצ"י ונסיבות הקמתו אינם ידועים בדיוק. שלא כאי"ל, שהרקע להקמתו, שלבי התארגנותו ומבצעיו מתועדים היטב, חסר חומר מקורי המאפשר שחזור רצוף ומהימן של קורות אצ"י.

משהוקם ארגון אי"ל בגטו, ניסו ראשי אצ"י להסתפח אל אי"ל כקבוצה מאורגנת ובעלת נשק. הדבר לא צלח. אי"ל ביקשו מהם להצטרף כיחידים ולא כקבוצה מאורגנת. כותב עליהם הלל זיידמן בספרו "יומן גטו וארשה" (הוצאת השבועון "די אידישע וואך" ניו-יורק תשי"ז): "הרוויזיוניסטים היו המטיפים הראשיים להתנגדות. אם כי לא היוו חבורה לעצמם – איש לא נשאל ואיש לא ידע לאיזו מפלגה שייך כל אחד – הרי ממערכותיהם הורכב מספר רב של בעלי התנגדות". 

כנראה אצ"י הוקם בחודשים ספטמבר-אוקטובר 1942. לצידו עמד ועד ציבורי ובו אנשים בולטים מהתנועה הרוויזיוניסטית בפולין. בראש הפיקוד הצבאי עמד פאוול פרנקל. בנוסף לאנשי בית"ר נקלטו בו גם יחידים שהיו בלתי מוגדרים מבחינה פוליטית. יש חילוקי דעות גם לגבי מספר חברי אצ"י. המספר הגבוה ביותר שעליו נמסר היה 250 חברים. לאצ"י היה מגע עם קבוצות ויחידים פולנים המסונפים למסגרות של ארגון המחתרת הפולני "ארמיה קריובה". רוב הקשרים בין שני הארגונים התבססו על מגעים אישיים, שלא נידונו במוסדות ה"ארמיה קריובה". 

לפי מקורות שונים, עלה בידי אצ"י לרכז כמות ניכרת של נשק והיו לו כלי נשק אוטומטיים רבים יותר מאשר לאי"ל. מפקדתו של הארגון שכנה באחד הבתים בכיכר מורנוב, הגובל באזור שמחוץ לגטו ואשר התחבר במנהרה עם הצד ה"ארי". דרך מנהרה זו הועבר הנשק של הארגון לגטו.

במרד היו לאצ"י כ12- יחידות קטנות שהיו מפוזרות בגטו, חלקן במרתפים ובעליות גג וחלקן באזורי התעשייה. שיאו של המרד מבחינת אצ"י הוא מרד "הדגלים", היחידה שלחמה בכיכר מוראנובסקי הצליחה להניף את הדגל הכחול-לבן ואת הדגל הפולני האדום-לבן. הדגלים התנופפו גבוה מאוד במשך ארבעה ימים, עד ל22- באפריל,  ונראו היטב בוורשה הפולנית. 

רוב לוחמי אצ"י נפלו במרד, אך חלק הצליחו לברוח דרך הביוב.

(מתוך: חיה לזר, "הארגון הצבאי היהודי  - ז.ז.וו., במרד גטו וארשה", ת"א, תשנ"ב) 


ה"בונד"

ה"בונד" (ברית עובדים יהודים ברוסיה, ליטא ופולין) היתה מפלגת פועלים יהודית סוציאליסטית שנוסדה בשנת 1987 בווילנה. בראשית קיומה שאפה המפלגה לארגן את הפועלים היהודים ולהגביר את תודעתם המהפכנית, כדי שישתתפו במאבק להפלת משטר הצאר ברוסיה. הם שללו בתוקף את הציונות ואת התרבות והשפה העברית וראו ביידיש את שפתו הלאומית של העם היהודי במזרח אירופה. אחרי מהפכת 1917 נעלם ה"בונד" מברה"מ ורוב חבריו הצטרפו למפלגה הקומוניסטית. בין שתי מלחמות העולם היתה פולין העצמאית מרכז פעילותו של ה"בונד" ובה נבנתה תשתית רחבה של פעילות. עם פרוץ מלחמת העולם השנייה עזבו רוב מנהיגי ה"בונד" את פולין והנותרים נאסרו, גורשו וחלקם נרצחו. בוורשה הם לקחו חלק בפעילות מחתרתית בגטו, כולל הוצאת עיתונות מחתרתית. הנהגת המפלגה בוורשה שללה בתקיפות שיתוף פעולה פוליטי עם מפלגות ותנועות ציוניות. במרס 1942 כשנעשו ניסיונות להקים ארגון יהודי לוחם מאוחד, שלל מנהיג ה"בונד" בגטו ארגון כזה. המפלגה ניסתה להקים ארגון מחתרת עם המפלגה הסוציאליסטית הפולנית שבמחתרת, אך מאמציה לא הצליחו. ה"בונד" לא הצטרף ל"גוש האנטי פשיסטי" שהוקם בגטו באביב 1942. רק אחרי אוקטובר-נובמבר 1942, אחרי סיום "האקציה הגדולה" בוורשה, הצטרפו צעירי ה"בונד" בהנהגת אברהם בלום ומרק אדלמן לארגון היהודי הלוחם, וגם אז סירבו להשתתף בגוף הפוליטי המשותף שהוקם, הוועד היהודי הלוחם, ועל כן צריך היה להקים את ועד התיאום. ה"בונד" לקח חלק במרד גטו ורשה באפריל 1943. ארבע כיתות לוחמים שלו השתתפו במרד. במרס 1944 הוענק אות ההצטינות הפולני למיכאל קלפפיש פעיל ה"בונד", שנפל במרד על גבורתו במרד. 

בספרו "הגטו הלוחם" כתב אדלמן:

מחמת התנאים שהשתנו כל כך, משנה האי"ל (הארגון היהודי הלוחם) את הטאקטיקה שלו, ומשתדל להגן על ריכוזים גדולים יותר של אנשים החבויים בבונקרים בפני בואם של הגרמנים...יחד עם האוכלוסייה האזרחית יורדים למקלטים הלוחמים, שם ימשיכו להגן על הדבר שניתן עוד לקיים. הקרבות וההתנגשויות מתחילים עתה בלילות. ביום הגטו הוא כמו עיר שכולה מתים…

נדמה שמעולם לא היה שיתוף פעולה מוסכם בין אנשים ממפלגות ומארגונים שונים, כמו בתקופה ההיא. כולנו לחמנו על עניין צודק אחד – שווים נוכח ההיסטוריה והמוות. לכל אחת מטיפות הדם שנשפכו היה ערך שווה...

חזרה לתוכן העניינים




ניצולים ממשתתפי המרד במחנה סוביבור
מבוא

הלחימה בגטאות היתה חסרת סיכוי. רק יחידים מבין הלוחמים ויהודי הגטאות הצליחו לשרוד אותה, ומעטים עוד יותר שרדו את המלחמה.

היה סיכוי רק לאחדים מבין אלה שהצליחו לברוח ליערות ולמצוא מקום מסתור עד ליום השחרור.
הפעילות שלפנינו עוסקת בהתקוממות שהתרחשה במחנה ההשמדה סוביבור שבמזרח פולין, אחד משלושת המחנות שהוקמו במסגרת "מבצע ריינהארד" לחיסולם של יהודי פולין.

שני המחנות האחרים שבהם היו התקוממויות היו אושוויץ-בירקנאו וטרבלינקה.
שלושת המחנות הללו נועדו להשמדה בלבד. כל היהודים שהובאו אליהם נשלחו מיד לתאי הגזים. רק קבוצות קטנות של יהודים הושארו בחיים לצורך עבודות שונות ובכללן הטיפול בגוויות הנרצחים, קבורתן או שריפתן. בנוסף למרידות במחנות אלה היו מרידות גם במחנות אחרים ובכללן המרידה במחנה קרושינה ביום 16.12.42, ההתנגדות במינסק מזובצקי בינואר 1943, המרידה במחנה כריכוב ב16- באוגוסט 1943, ההתקוממות במחנה לבוב ינובסקה ב19.11.43-, הבריחה ממחנה שבויי מלחמה יהודיים בלובלין - בריחה שהצליחה במיוחד, ובריחות מוצלחות היו גם מהמחנות קרסניק, מיידנק ועוד. 

מחנה ההשמדה בלז'ץ חוסל ראשון, לאחר שרוב יהודי גליציה שהובלו אליו כבר נרצחו. כאשר התמעטו המשלוחים לטרבלינקה וסוביבור, היה ברור לאסירים שהושארו לעבודה כי סופם קרב. לנוכח חיסול מתקרב של המחנות ושאיפת הנקם והסיכוי להינצל, הם תכננו התקוממות בשני המחנות הללו. בטרבלינקה פרץ המרד 

ב2- באוגוסט 1943 ובסוביבור – ב14- באוקטובר 1943.

רבים מבין האסירים נהרגו בעת ההתקוממויות, כמה עשרות הצליחו לברוח, אך רק בודדים זכו להישאר בחיים עד ליום השחרור.

במחנה ההשמדה הגדול מכולם – אושוויץ-בירקנאו - התקוממו אנשי הזונדרקומנדו שעבדו במשרפה מס' 4. הם ידעו היטב שלא יושארו בחיים, ועל כן בעזרת המחתרת הבינלאומית וחומרי נפץ שהוברחו אליהם על ידי נשים שעבדו במפעל "אוניון" לחומרי לחימה, הם פוצצו את המשרפה ב3- באוקטובר 1944. רובם לא נשארו  בחיים.

ההפעלה שלפנינו מבוססת על צפייה בסרט "הבריחה מסוביבור", שהופק בשנת 1987 (בימאי: ג'ק גולד, אורך: 120 דקות. גירסה מקוצרת: 110 דקות). הסרט מתאר את המרד במחנה ההשמדה סוביבור שבפולין. את המרד יזמה, תיכננה וביצעה קבוצה של אסירים יהודיים, שאליהם הצטרפו שבויים חיילי הצבא האדום, והוא פרץ ב- 14.10.1943. מקרב 600 האסירים שהיו במחנה ביום פרוץ המרד, 300 הצליחו לברוח, מתוכם 100 נתפסו או נורו למוות.כ150- אסירים נהרגו מאש השומרים ומהתפוצצות המוקשים שהונחו מסביב למחנה. כ- 150 אסירים נותרו בשטח המחנה ונרצחו על ידי השומרים הנאציים. 

על פי ההערכה, כ- 50 מבין האסירים המורדים הצליחו לשרוד ולהגיע ליום השחרור. 

מטרות

· להתוודע לדילמות שעמן התמודדו האסירים במחנה ההשמדה ולהכרעות שעשו.

· להבחין בין מציאות לדמיון בסרט.
· להבין את משמעות הערך "הבחירה בחיים" שבו בחרו האסירים ואת המסר שלו לעולם. 
משך ההפעלה: 45 דקות + כ – 110 דקות צפייה בסרט

עזרים: כרטיסי מידע לכל קבוצה, כרטיסי משימה קבוצתית

מהלך ההפעלה

שלב א' - במליאה

צפייה בסרט "הבריחה מסוביבור".

שאלות לדיון אחרי הצפייה:
1. מה אתם מרגישים אחרי הצפייה בסרט - מה מרגיז, מה מרגש, 
       מה אהבתם?

2.        איזו מהדמויות אהבתם במיוחד? מדוע?
3. איזו מהדמויות לא אהבתם? מדוע?

4. מה בסרט מגביר את תחושת המציאות כפי שהיתה במחנות? (סצנות קשות כמו הכאות, סצנת האוכל, ההליכה בעירום לתאי הגזים, הבריחות, המדים הנאציים, הכלבים והנשק, הפירוט בסיום הסרט לגבי גורלם של חלק מהניצולים ועוד.) 
5. מה בסרט "מרכך" את   תחושת המציאות הקשה שהיתה  
        במחנות? 
        (סצנת הפתיחה שנראית כאילו נלקחה מאתר נופש, האסירים  
        הלבושים בבגדים רגילים, תחושת שובע ועוד.)
6. האם למדתם מהסרט דברים שלא ידעתם קודם על השואה? 
        פרטו.
7. מהן הדילמות שעמן התמודדו, לדעתכם, האסירים במחנה?  
        (רצוי רק לציין את הדילמות ולא לגלוש לדיון בדילמות עצמן, 
        זאת ממילא יעשו המשתתפים בהמשך.) 

שלב ב' - קבוצתי

1. המשתתפים יתחלקו לקבוצות בנות 5-6 חברים. כל קבוצה תקבל  
    "כרטיס מידע קבוצתי" (נספח מס' 1) ואחד מכרטיסי המשימה 
    הקבוצתיים (נספח מספר 2).

2. בכל קבוצה, אחד מחברי הקבוצה יקרא בקול את כרטיס המידע 
     שקיבלה קבוצתו.
3. הקבוצה תפעל על פי כרטיס המשימה הקבוצתית.
 שלב ג' - במליאה

כל קבוצה תציג את האירוע שבו עסקה, את הדילמות שעלו ואת ההכרעות שנתקבלו.
למנחה: רשום על הלוח, בעמודה אחת, את הדילמות ובעמודה שנייה את ההכרעות.

שאלות לדיון:

1. מה אתם לומדים מהדילמות שעלו באירועים ומההכרעות שנעשו על ידי האסירים על מציאות החיים של האסירים במחנה ועל התגובות שלהם כלפי המציאות הזו? (הרצון לשרוד, מצב חוסר הברירה שבו חיו, האנושיות לא נוצחה, היכולת לחשוב על האחרים, לקיחת אחריות ומנהיגות, עבודת צוות ועוד.)
2. האם, על פי הידוע לכם, הסרט נותן תמונה מדויקת של  החיים במחנה ההשמדה והאסירים שבו? פרטו. (הסרט "מרכך" את המציאות במחנה ההשמדה: האסירים ללא מדים מפוספסים, האסירים אינם רזים, אינם נראים מורעבים, העבודה, בחלק מהמקרים, נעשית בלא הפרעה  של הנאצים, האסירים מוצגים כאנושיים מאוד ללא בגידות ומריבות, יש להם אפשרות להסתובב ולהיפגש בחופשיות במחנה, השפה המדוברת בפי כולם היא אנגלית ועוד.)
3. מה, לדעתכם, הניע את האסירים לבחור באפשרות של מרידה? (הפחד מהמוות הצפוי להם במחנה, הרצון לנקום, הידיעה כי צבאות בעלות הברית עדיין רחוקים מאוד וכי הפרטיזנים לא יעזרו להם, הרצון להתראות עם היקרים להם, הרצון לספר בעולם על מה שקורה במחנה ההשמדה, התקווה לחיים אחרים ועוד.) 
4. האם לעיתוי הבריחה ישנה משמעות? אם כן, מהי? (הידיעה שבקרוב לא יהיו עוד משלוחים למחנה, הנאצים לא יזדקקו להם יותר וירצחו אותם.)
5. מה, לדעתכם, היה חלקו של החייל הרוסי-יהודי במרד?
6. אילו סיכונים היו כרוכים בבחירה זאת - לגבי עצמם ולגבי האסירים האחרים? (להיתפס, להירצח, לגרום לעונש קולקטיבי של רצח אחרים.) 
7. מה דעתכם על לקיחת הסיכונים האלה?
8. מה היה המסר של המרד – לעולם, לגרמנים, לעם היהודי?



 





חזרה לתוכן העניינים



"אל נא תאמר הנה דרכי האחרונה…" (שיר הפרטיזנים היהודים)

מבוא 

ההיבט השלישי שבחרנו כדי לייצג את הלחימה היהודית נגד הנאצים בשטחי הכיבוש הגרמני - הינו הלחימה הפרטיזנית.

לחימה מסוג זה התקיימה בכל רחבי אירופה הכבושה.  היו יחידות של פרטיזנים יהודים במערב אירופה - בצרפת הכבושה ובבלגיה. יחידות כאלה הוקמו גם בסלובקיה. בנוסף ליחידות יהודיות כאלה היו יהודים יחידים רבים שהצטרפו ללוחמה פרטיזנית  בתוך יחידות לא-יהודיות.

אולם התופעה הרחבה ביותר של יחידות פרטיזנים יהודים התקיימה בשטחי מזרח אירופה, ובמיוחד בשטחי ברית המועצות שנכבשו בידי הגרמנים.

כדי לקיים לוחמה כזאת נדרשו תנאים גיאוגרפיים בסיסיים, וכמובן ציוד לחימה ויכולת ניידות ממקום למקום.

שלא כמו הפרטיזנים המקומיים – היהודים מצאו את עצמם מבודדים גם ביערות והיו חשופים לפגיעות של פרטיזנים אנטישמיים. לעתים קרובות נלקח מן היהודים נשקם ורבים הוסגרו לידי הגרמנים.

ואף על פי כן התקיימו יחידות רבות של לוחמים יהודיים, בעיקר ביערות ובאזורי הביצות במזרח פולין ובאזורי ליטא, לטביה, אוקראינה וביילורוסיה. ללחימה הפרטיזנית היהודית היו מאפיינים ייחודיים, והבולט שבהם היה מחנות המשפחה, שבהם חיו, למרות הקשיים והסיכון הכרוכים בכך ללוחמים הפרטיזנים, גם  נשים, ילדים וקשישים,  שהפרטיזנים היהודיים ראו בהצלתם חלק ממשימתם.  מאפיינים נוספים היו: רצון עז לנקמה בגרמנים,  נחישות בלחימה כנגדם  וגם רגישות מיוחדת בנושא "טוהר הנשק" כלפי האוכלוסייה האזרחית. מאפיין ייחודי נוסף היה הניסיון לשמור, במידת האפשר, על זהות יהודית ועל אורח חיים יהודי. 

* ההפעלה  מבוססת על הפעילות "האם לצאת אל היער" מתוך החוברת  "כמו סיסמה…מדור לדור"  בהוצאת מינהל חברה ונוער ו"משואה", תש"ס - 1999.

מטרות:

 להבהיר את מורכבותן של הדילמות שניצבו לפני יהודים בגטו בשאלת 
       היציאה ליער.

 לעמוד על  ייחודה של הלחימה הפרטיזנית של היהודים.
משך ההפעלה: 45 דקות
עזרים:

 גיליון נייר גדול לכל קבוצה, כלי כתיבה.
 קטעי מקורות.
למנחה: 

התהליך הלימודי  בהפעלה זאת אמור להציג למשתתפים את הממד המוסרי שבהכרעת הפרטיזנים לצאת אל היער. המקורות שיקראו ימחישו להם עד כמה היה קשה לצעירים יהודים בגטו לקבל את ההחלטה לצאת ליער ולהשאיר מאחור את בני משפחתם, או, לחלופין, לקחת אחריות לגורלם על ידי לקיחתם עמם, אל מציאות בלתי ודאית, שעשויה להתברר כמסוכנת לחייהם יותר מאשר ההישארות בגטו. כמו כן ימחישו המקורות את המאפיינים הייחודיים של הלחימה הפרטיזנית היהודית, תוך הדגשת המסגרות הפרטיזניות הייחודיות ליהודים – המחנות המשפחתיים ביערות. מפקדים אחדים של יחידות פרטיזניות כאלה ראו חובה לעצמם לטפל באוכלוסיות יהודיות שאינן לוחמות – נשים, קשישים וילדים שהגיעו ליערות.  

הדיון יצביע על הבחירה לצאת אל היער כעל פתרו "דחוק", גם בעיני אלה שבחרו בו, וזאת משום הקושי המוסרי והאחריות לאדם אחר, שהיו כרוכים בבחירה זו. ייתכן, שניצולי הפרטיזנים לא השלימו עד היום עם ההחלטה הגורלית לצאת אל היער, כפי שמשתקף הדבר בזיכרונות שכתבו.

בסיכום הדיון כדאי להדגיש, שבתנאים שהיו אז, איש לא ידע בביטחון מהי "הדרך הנכונה" שבה יש לבחור. גם היום, בדיעבד, אין לנו תשובה נחרצת לכך ובכל מקרה - אי-אפשר לשפוט לחובה או לזכות את אלה שברחו אל היער או את אלה שנשארו בגטו. 
מהלך ההפעלה
שלב א'  - אישי

למנחה: חלק לכל משתתף כרטיס מטלה אישית וקטע מקורות אחד או יותר.


קרא  אחד (או יותר) מקטעי המקורות והתייחס לנקודות הבאות או לחלק מהן:

 איזה קושי מתאר המקור שקראת, אשר יש בו כדי להשפיע על ההחלטה לצאת 
          אל היער?
 מהם הנימוקים של כותב הדברים ליציאתו ליער? במה התלבט?
 כלפי מי הוא חש מחויבות?  מהן המחויבויות שהוא חש כלפי אותם אנשים?
 מה מאפיין את הפרטיזנים היהודיים?
שלב ב' – קבוצתי

המשתתפים יתחלקו לקבוצות.

חברי הקבוצה: 

 ידונו בקשיים ובלבטים שעלו מן הקטעים שקראו,
            ויבחנו את הנימוקים שצוינו.
 יציינו וירשמו על גיליון הנייר הגדול את המאפיינים המייחדים לדעתם את   

                 הפרטיזנים היהודיים. 
 ירכזו בכתב על גיליון הנייר הגדול את הנימוקים בעד ונגד היציאה ליער.
 יתלו את גליונות הנייר על אחד מקירות הכיתה.

שלב ג – במליאה
הקבוצות יציגו את התוצרים הקבוצתיים.

שאלות לדיון: 
1. מבין מגוון השיקולים שמציגים הפרטיזנים בזיכרונותיהם, מהו השיקול 
          שמדבר אליכם במיוחד או שמשכנע אתכם ביותר ?הסבירו.

2. האם שמעתם במהלך הדיון הקבוצתי (מפי חבריכם או מתוך דברי 
          העדות) טיעון שלא חשבתם עליו לפני כן? מהו? מה הרשים אתכם 
          בטיעון זה, בין אם אתם מסכימים לו ובין אם לאו?
3. כידוע, לחימה פרטיזנית קלה יותר ללא ילדים, נשים ומבוגרים,  ועם זאת, 
         אחת התופעות המייחדות את הפרטיזנים היהודים היא מחנה המשפחות. 
         על מה זה מעיד? 
4. אילו עוד מאפיינים ייחדו את הפרטיזנים היהודיים? (הקפדה על טוהר 
         הנשק, שמירה על אורח חיים יהודי, רצון עז לנקמה)
5. רוב האנשים שסיפרו את זיכרונותיהם לאחר המלחמה הם אנשים, 
         שעברו דרך חתחתים במהלך המלחמה ואחריה, שרדו את השואה ובנו 
         חיים חדשים בארץ. רובם בוחרים לשתף אותנו, הקוראים, בלבטיהם 
         שקדמו להצטרפותם לדרך הפרטיזנית, ובנימוקים שהביאו אותם לעזוב 
         את המקום בו היו ולברוח אל היער. מדוע לדעתכם הם עושים זאת?

1 . אבא קובנר:
"פקדתי על אנשי להתאסף [יולי 1943] לקראת היציאה מן הגטו דרך צינורות  הביוב כדי להמשיך את הלחימה ביערות. כשהגיעה שעתי לצאת, עמדתי ליד הכניסה לפתח הביוב, לפתע הגיעה אמי הקשישה וביקשה ממני הדרכה מה לעשות. היה עלי לענות שאיני  יודע. ומאותו הרגע ועד היום, אינני יודע אם ראוי אני לתהילת הפרטיזן הלוחם בנאצים או שמא מגיע לי אות קלון של בן הבוגד באמו. 
   (דברי קובנר בהרצאה בוועידה "השואה כעבור  דור", שנערכה במארס 1975  
           בניו יורק, כפי שהובאו  אצל  באואר,  "השואה - היבטים היסטוריים", עמ' 123)
2. אליעזר לידובסקי:

לאחר האקציה ולאחר שניסיון ההתקוממות שלנו נכשל, היתה הרגשה כללית כי גורל היהודים נחרץ לכליה. שרידי האופטימיסטים התמוטטו. המוצא היחיד היה היער. אשתי לא האמינה, כי אכן זהו המוצא. הידיעות על קבלת הפנים שמצפה ליהודים ביערות, ובעיקר לנשים עם ילדים, הגיעו גם אליה. היא לא רצתה להיטלטל עם שני ילדים קטנים ליערות, והיתה נוהגת לומר: "אם נגזר עלינו למות, אני מעדיפה למות פה, עם כל יהודי ברנוביץ' שמתו כבר או עומדים למות". כל ניסיונותיי להניע אותה לברוח יחד אתי ליער עלו בתוהו. הייתי מסביר לה תכופות כי איני יכול להמשיך לעבוד בשירות הגרמנים כבעל מקצוע ורק שאיפה אחת יוקדת בלבי - לנקום בגרמנים, והדרך היחידה שנשארה עתה להשגת מטרה זו היא להצטרף לפרטיזנים ביערות, אך גם הסבר זה לא שכנע אותה. אדרבה - היתה אומרת לי - אין בדעתי למנוע ממך את הגשמת שאיפתך זו, אני מבינה לנפשך, לא נעלמו ממני הלבטים הרבים שלך, ברח ליערות, לי עצמי אין כוח לכך ואיני תולה תקוות בכך. 
כשאני מעלה עתה את זכר השיחות בינינו ומנסה לבחון את דרכי והתנהגותי אז, מציקים לי ספקות והרהורים רבים: אולי לא עשיתי די כדי לשכנע אותה, אולי צריך הייתי לעשות יותר כדי להפריך את הידיעות שהיו לה על התנהגות הפרטיזנים הרוסים כלפי היהודים, אולי חייב הייתי להנחיל לה את הרגשת הוודאות שבהשמדה הטוטלית של היהודים שנשארו, ואולי חייב הייתי להישאר עם בני משפחתי שהיו יקרים לי מאוד ולמות יחד איתם? לילות שלמים לא עצמתי עין. הייתי נתון לקונפליקט בלתי פוסק עם עצמי, עם מצפוני ... הייתי מרבה לשוחח בנושא זה עם חברים ... ואף הם התלבטו כמוני. חיפשנו יחד מוצא, אך מוצא אחר חוץ מהלחימה יחד עם הפרטיזנים לא היה לנו. דמם של אלפי היהודים שנהרגו בעירנו, מול עינינו, תבע נקם ושילם. כאן בגטו לא יכולנו כבר לפעול נגד מכונת המלחמה הגרמנית המשומנת.
                          (לידובסקי, "לעת גבורות - מסר מדור לדור", 1990, עמ' 57-58)

3. שמואל בורנשטיין:

מארס-אפריל 1942… לאחר יום העבודה היינו מזדמנים יחד בחברה מצומצמת  לדון באפשרות הבריחה. דבר אחד היה ברור: במקרה ש"ייעלם" מישהו, תשלם כל משפחתו בחייה. קשה היה לאדם לעשות מעשה העלול להביא מוות על הוריו, על אחיו ואחיותיו הצעירים. ואילו בריחתה של המשפחה כולה כרוכה היתה במעצורים ובמכשולים שאין להתגבר עליהם, שהרי כמעט בכל בית היו פעוטות או זקנים, שאין בכוחם לעמוד בתלאותיה של דרך בלתי ידועה ומלאת סכנות. המצב היה ללא מוצא. החלטנו להתחיל לפי שעה באגירת נשק… היה זה תפקיד קשה. אפילו כדור אחד שנמצא בידו של יהודי פירושו היה מוות ודאי לבעל הדירה ולבני משפחתו. אולם מה נפלאים היו הרגעים, שבהם היינו מתבוננים בהיחבא, בערבים, באוצרות שהשגנו, ומצניעים אותם  אחר כך במקום בטוח. בדקדקנות היינו מצרפים יחד את חלקי הרובים והאקדחים ומצחצחים את הכדורים החלודים. בלילות, על משכבנו, היינו רואים בחלומותינו כיצד אנו מתנקמים באויב בנשק שגנבנו ממנו. ואכן, אותם רובים שהחבאנו אז גרמו לא אחת, בתקופות מאוחרות יותר, למותם של נאצים רבים.
 (שמואל בורנשטיין,  "פלוגת הד"ר אטלס - סיפורו של פרטיזן יהודי", 1972, עמ' 31)
                     4 . ברוך לוין:

                      באביבה של שנת 1943, רבים היו בינינו חולי קדחת, ואנחנו החלטנו לגשת אל מחנות המשפחה של ביאלסקי, כדי להשיג אצלם אי אילו תרופות. טוביה ביאלסקי, שלא הכרתיו ורק שמעו הגיע אלי, היה בעיני כאגדה, ומאוד רציתי לראותו פנים… רחשתי כבוד עמוק לאיש הזה ולמעלליו. אמנם היו בי גם הרהורי ביקורת כלפיו ואף דרכינו היו שונות. לא פעם אומר אני בלבי, כי ראוי הוא, טוביה, ששמו יישאר בתולדות השואה, כמופת. סיפורו של טוביה ביאלסקי, הרי זה סיפור של אדם פשוט, אחד מן העם, אשר ארגן כאלף ומאתיים יהודים בתוך היער וקיים אותם בימי שואה ומשואה – ימים קשים היו ליהודי לקיים אפילו את עצמו, ציבור של זקנים וחולים ואפילו תינוקות שנולדו ביער…

                     …הגעתי אל מחנה המשפחות של טוביה ביאלסקי כדי לרכוש תרופות…

                      באותו יום נפל סכסוך ביני לבין ולווקה קרופסקי, כי נעביר למחנה של ביאלסקי בחור יהודי אחד ששמו יצא לשמצה. אני אמרתי כי אני לא אהיה מורה דרך לברנש מעין זה. ולווקה צעק כלפי: "שונא ישראל שכמוך, איזה חשבונות עורך אתה בימים כאלה. מה יש לחטט בכשרותו, העיקר כי יהודי הוא…" אני טענתי כי אין ללמוד מהם (מהאוקראינים, משתפי הפעולה) לקח ולהשתוות אליהם, שכן חשבוננו שלנו עם הגרמנים שונה בתכלית ולפיכך שונה גם חשבוננו עם יהודי, שמצא שפה משותפת עם הגרמני והוא ראוי לנידוי ולחרם…

                      בשובנו ליער נודע לי כי הנער ברלה'לה בורובסקי, בנו של בן דודי, הגיע אל מחנה המשפחות של ביאלסקי. בשעתו אמר לי דודו: "אל תיקח את הילד ליער, אין היער מתאים לילדים, זה עניין בשביל רוצחים ושודדים ולא בשביל יהודים".

                           (ברוך לוין, "ביערות הנקם", בית לוחמי הגטאות הוצאת הקיבוץ המאוחד,  
      תשל"ד, עמ' 130 – 132, 142 - 143)
5. מרדכי זייצ'יק:

חלק מהאנשים [במחנה], ובמיוחד מקרב הצעירים, עמדו על כך, שאין להתחשב בשום דבר ובשום הבטחות, וכי יש להימלט תיכף ומיד, אפילו שהדבר עלול לעלות בחייהם של קרובינו ואחינו בלנין. חלק אחר, ובו מספר קטן של אנשים, טענו, כי עלינו לשבת כאן בשקט ולעבוד ולא לנקוט שום יוזמה וכי אין חשש לחיינו, בהיותנו אלמנט מועיל למכונה הגרמנית. החלק השלישי, שהיה גדול ביותר, היו בדעה, כי יש לברוח, ואין על זה כלל ויכוח, וכי כל ההבטחות של הגרמנים הן הבטחות שווא, כי כשרק תבוא איזו פקודה שיש לחסל אותנו, לא יתחשבו בזה, שאנו כן מועילים ונחוצים להם או לא. אלא מה? יש להתארגן ולקבוע את הזמן הנכון והמתאים,  ואם לברוח - אז כולם יחד, בל יישאר אף אחד במקום... אמנם, השלמנו כמעט עם רעיון הבריחה, אך גם זאת ידענו, כי בריחתנו זו תמיט שואה על אחינו, אחיותינו והורינו שם בבית. היא תחיש את הכליה של בני עיירתנו. הידיעה הזאת והמחשבה האיומה, כי אנו עלולים להיות הגורמים להשמדתם בגלל בריחתנו, וכי אנו נהיה אשמים בדם יקירינו - לא נתן לנו מנוח. מה עלינו לעשות במקרה כזה? האם רשאים אנו להחיש את השמדת בני עירנו, תמורת סיכוי קלוש שאולי יעלה בידי אחדים מאתנו להישאר בחיים?

                               (מרדכי זייצ'יק,  "מיומנו של פרטיזן ניצול שואה", 1970, עמ' 41)

6. קיץ 1943, דברי מיישקה,  אחד מחברי המחתרת,  לגנס,  ראש הגטו,  ולאנשי  המשטרה היהודית:  
בשום פנים לא ירפו הגרמנים את ידיהם מהגטו. את כולם יחסלו.  כמו שחיסלו את גטו ורשה, כך יחסלו את גטו וילנה. הם לא ישאירו  נפש חיה. כולם יירצחו, יחד איתכם! אתם רק משלים את עצמכם,  אתם הולכים שולל! בוודאי טענותיכם צודקות, בוודאי יש בהן מן ההיגיון, אבל הן אינן אלא אשליות, תקוות סרק חסרות כל סיכוי, חלומות שווא. אני יודע שלא יעלה בידי לשכנע אתכם, אני יודע שקשה לעזור לכל הגטו, אני יודע שפשע הוא לקחת במו הידיים ולהטיל אל מוקד האש את אלה, שעדיין נותר להם עוד יום של חיים. אבל לפחות תנו לצאת לאלה הרוצים ושואפים לצאת מן הגטו. אם לא את כולם, שחררו לפחות חלק מהם, לבל יאמרו שאף אחד לא הלך, שאף אחד לא התנגד, שאף אחד לא ניסה להתקומם, אלא הכל חיכו בגטו עד הרגע האחרון. מה אגיד למפקדי הפרטיזנים הרוסיים, לפרטיזנים היהודים? תנו לפחות לחלק מהאוכלוסייה להילחם, שלא יאמרו כי איש לא נלחם. היוצאים מן הגטו לא יפריעו למאבקכם המפוקפק, חסר התקדים, שאולי אין לו אח ורע בהיסטוריה... סייעו לפרטיזנים היהודים. תנו ליהודי לצאת מהגטו, כדי שיוכל עם נשק ביד לדרוך על האדמה רוויית הדם, שיוכל לנקום. אל יאמרו אחר כך, שהיהודים ישבו בחיבוק ידיים וחיכו למוות.

                              (מתוך: משה שוטן,  "גטו  ויער" , 1985, עמ' 122-124)
7. י. יפה:

מתוך יומן 12, אוגוסט 1942:  
מפיהם של ראשוני הבורחים ליער ליפצ'אנק, שחזרו לגטו כדי לקחת עמם את קרוביהם וחבריהם, נודעו לנו פרטים על החיים ביער. יש להם נשק, הם עורכים התקפות על הגרמנים בדרכים, האיכרים מפחדים מפניהם ומספקים להם  מזונות. ביער נמצאים פרטיזנים רוסים, החיים עם היהודים בשלום ועורכים יחד אתם התקפות על הגרמנים. נערים צעירים בני 15, 17  סוחבים נשק מהגרמנים ומתקינים ידיות לאקדחים ולרובים. קבוצה קטנה התארגנה ויצאה לדרך, אל הביילסקים [מחנה משפחות שהקימה משפחת ביילסקי].
  (י. יפה,  "פרטיזנים", ת"א,  תשי"ב,  עמ' 24-25, מתוך:" השואה בתיעוד", עמ' 367-369)
 8. טוביה וזוסיה ביילסקי:

בסוף חורף 1943 קיבלנו מכתב מאנשים מנובוגרודק  ובו בקשה שחבורתי תבוא להצילם. הם על סף האבדון. חנינו ביער בוצקאביץ. התייעצנו מה לעשות. מצאנו שאין לנו כוחות מספיקים להכריע את חיל המצב הגרמני בעיירה ... אם יוכלו, יחפרו האנשים מנהרה, ויברחו אלינו. ואמנם החלו בחפירת המנהרה. מאתיים מטר היה אורכה ... הפתח האחד נכרה בדירה של משפחה שאפשר היה לבטוח בה. את העפר היו מוציאים בכיסים, בשקיקים, בכלים קטנים והיו שוטחים על עליות גג… את העפר פיזרו על פני כל החצרות ומסביב לגדרות, בקורות ובקרשים סמכו את התקרה והקירות...  החפירה נמשכה כחצי שנה, ורק בסתיו 1943 באה הבריחה המוצלחת. כמעט כל הכלואים, מאות נפשות, יצאו דרך המנהרה. נשארו רק מספר נמושות שפחדו לנסות. לא הכול עבר בשלום. לאור הזרקורים של חיל המצב ראו שוטרים זקיפים תנועת אנשים בשדה, פתחו באש ועשרות נפשות נספו. אבל עד שהוזעקו הגרמנים ועד שהחלה רדיפה מסודרת, כבר הגיעו הבורחים היערה. 

        ("יהודי יער - מסיפורי פרטיזנים יהודים ביערות רוסיה הלבנה", 1946,  עמ' 200-201)

 10. י. יפה:

מתוך יומנה/נו, 1943, על החיפוש אחר מקום בטוח ביער:  
ארזנו את חפצינו, מילאנו את תרמילי הגב ועליהם כרכנו את השמיכות. את כלי המטבח ושאר המטלטלין טענו על גבי עגלות ויצאנו לדרך. הלילה היה מעונן ... הטחב חדר לתוך תוכן של העצמות ... גם הרהורינו קודרים היו. בטלטולים מיער ליער,  מבסיס לבסיס, אבדו רבים מאתנו. הם נפלו, ומי יודע מה יהיה בבסיס החדש? ביום הפשיר השלג והלך ... יש לעבור קילומטרים על קילומטרים. הרגליים שוקעות בבוץ ... רצונך לנוח ומקום לשבת אין. הכול לח ורטוב. ... וכך חצינו יערות, שדות ודרכים עד שהגענו ליער ברוזובה.
(י.  יפה,  "פרטיזנים", ת"א,  תשי"ב,  עמ' 70-70,  מתוך:  "השואה בתיעוד", עמ' 367-369)

11. דבורה גורדון:

לאט לאט התחלנו להתרגל לחיים המרים ביער. התחיל הקור, ובקבוצה שלנו לא היו גברים שיבנו לנו ג'ימלנקה, לכן בנינו לנו אוהל מענפי אורן והתגוררנו בו עד שהתחיל לרדת שלג כבד. באמצע האוהל הדלקנו מדורה גדולה… 

כשגבר הקור, ולבושנו לא הגן עלינו מפניו, אמרה אמי שנחזור לגטו, יהיה מה שיהיה ולפחות נמות במיטה נקייה. אני אמרתי לה שהדרך מסוכנת ואין אנו יודעות לאן ללכת וכיצד לצאת מהיער, אך אמי  התעקשה ועמדה על כך שנחזור לגטו. למזלנו, כשהתחלנו לצאת מהיער, באה מולנו קבוצת פרטיזנים, וביניהם בחורים יהודים שהכירו אותנו. [לשאלתם ענתה אמי] : "אנחנו חוזרות הביתה, לגטו, אין אנו יכולות להמשיך לחיות ביער".
הם ענו לה:  "ביתך הוא כאן, היער, אין מקום אחר". פרטיזן אחד קרא לי הצידה ואמר לי: "הגטו בפוסטאב כבר לא קיים, היתה שם שחיטה, ואף אחד לא נשאר בחיים..." חזרנו ליער ונשארנו שם.
הפרטיזנים היהודים שהיו עוברים על ידנו הביאו לנו מדי פעם  קצת קמח, או תפוחי אדמה ומעט בגדים וכך התרגלנו לחיים ביער  כמו כולם.

                            (מתוך:  משה קלכהיים [עורך], "בקומה זקופה",  עמ' 348-349)
חזרה לתוכן העניינים




"הנערות הגיבורות… הן נושא הראוי לעטו של סופר גדול" 

(עמנואל רינגנבלום)
ככל שנחשפים מקורות חדשים, מתפרסמים זיכרונות ועדויות שלא נודעו עד כה, עולה דמותן של הנשים היהודיות – נערות, אמהות, מחנכות ובעלות תפקידים אחרים, שהשפיעו בצורה מכרעת על יכולת העמידה היהודית תחת הכיבוש הנאצי מהיבטים שונים: שמירת שלמות המשפחה, קיום חומרי יומיומי, תמיכה ועזרה הדדית, וביום פקודה – היו מהן בשורות הלוחמים בגטאות, במחנות וביערות.

בתקופת השואה נקלעו היהודים למצבים לא אנושיים, ומתוך כך נחשפו יכולותיהן הבלתי שגרתיות של הנשים היהודיות, שרבות מהן אף שילמו בחייהן על התגייסותן ללא תנאי.

מילה רסין ומריאן כהן נרצחו כחברות מחתרת ציונית בצרפת, כאשר ניסו להעביר ילדים יהודיים את הגבול מצרפת לשווייץ. מלה צמטבאום מבלגיה ברחה עם אהובה הפולני ממחנה ההשמדה אושוויץ-בירקנאו, נתפסה ונתלתה, לא לפני שירקה בפניו של התליין והבטיחה לו את תבוסת הנאצים. 

כמעט בכל ארצות הכיבוש אנו מוצאים נשים הפועלות כקשריות של תנועות הנוער והמחתרת, כפעילות וכלוחמות במחתרת היהודית, כפעילות במסגרת פעולות ההצלה של תנועות הנוער ועוד. 

ההפעלה שלפנינו מאפשרת לנו להכיר, ולו על קצה המזלג, מעט מן  הנשים היהודיות שהתגייסו ללחימה נגד מזימות הרצח הנאציות.

בהפעלה זאת נעמוד על כמה היבטים במעורבותן של הנשים היהודיות הלוחמות.

                                  לוחמות יהודיות במרד גטו ורשה שנתפסו בידי הגרמנים

מטרות

 להפגיש את המשתתפים עם כמה נשים שחיו בתקופת השואה, 
     ולהכיר את פועלן וחלקן בלחימה. 
 לדון בערכים שהנחו נשים אלו בשואה, ובמידת הרלוונטיות שלהם 
     לימינו.
משך ההפעלה: 45 דקות.

אוכלוסיית היעד: תלמידי כיתות ט' – י"ב

מהלך ההפעלה

שלב א' - במליאה
למנחה: פתח בשאלה:

כיצד אתם רואים דמות של אשה לוחמת? מה צריכות להיות תכונותיה?

שלב ב' - קבוצתי

המשתתפים נחלקים לשש  קבוצות. כל קבוצה מקבלת  כרטיס משימה קבוצתית וכרטיס דמות.


שלב ג' –במליאה

חברי הקבוצות ידווחו על המשימה הקבוצתית.

שאלות לדיון: 

1. מה הרגשתם כלפי הדמויות לאחר ההיכרות עמן?
2. מהו ייחודה של כל אחת מהנשים הלוחמות?
3. אילו ערכים מאפיינים את הנשים הלוחמות שעליהן קראתם?
4. מה היית לוקח/ת מתוך הסיפורים?
     למנחה: ניתן להציע למשתתפים להכין חוברת זיכרון, טקס זיכרון או מיצג 
                שבמרכזם יעמדו דמויות הנשים הלוחמות.
                לסיכום הפעילות הקרא את הדברים הבאים (או את חלקם) שכתב       
                עמנואל רינגבלום:

גולה מירה

גולה מירה נולדה בשנת 1911 בגליציה, למשפחה חסידית. האב השרה בביתו רוח של פתיחות, סובלנות ורצון שבניו ירכשו השכלה רחבה.

על ילדותה סיפר אחיה הצעיר פנחס: "יום אחד, כאשר טיילנו לכיוון "גבעת הקרחת" הסמוכה למקום מגורינו, נתקלנו בילדי הגויים שהחלו משליכים עלינו אבנים. גולה הפגינה חזות של מצביאה ומפקדת, והחלה פוסעת אל מול משליכי האבנים. הבטנו בה בהפתעה והתכוננו לנוס על נפשנו. אבל היא, ללא כל פחד קרבה אל הנערים שמולנו וכעבור דקות מעטות קשרה עמם שיחה. לא רק שלא נסוגה, אלא הצליחה להפוך אותם לידידיה".

בתקופת לימודיה התחילה להתגבש השקפת עולמה. תלמידה יהודיה מכיתתה לא יכלה להמשיך ללמוד, כי להוריה לא היה כסף לשלם את שכר הלימוד. גולה ארגנה את הבנות לתת שיעורי עזר לתלמידים עשירים וכך לממן את לימודיה של הנערה.

בהיותה כבת 13, והיא כבר נערה יפה, ושערה שחור כפחם, פניה שחומים ועיניה גדולות יוקדות, החליטה לכנס את חברותיה למסגרת ציונית מאורגנת. גולה החליטה להקים סניף של הארגון הציוני של הנשים "שלומית" בשם "שלומית הצעירה". 

בהמשך הצטרפה גולה לתנועת "השומר הצעיר" יחד עם אחיה הבכור יוסף. עבודתה בתנועה מפגישה אותה עם אולק האוזמן, חברה להנהגה הראשית, והם באו בברית הנישואים.

עם התרבות סימני האנטישמיות והמשבר הכלכלי בפולין החליטו ההורים ב1928- לעבור לבלגיה. גולה סירבה להצטרף למשפחה בטענה, שכחברת הנהגה של השומר הצעיר חובתה לתנועה קודמת והיא נשארת בעיר לבוב.

על רקע וויכוחים אידאולוגיים בחרו אולק וגולה מאוחר יותר בקומוניזם.

ב1936- נשפטה גולה כקומוניסטית ונדונה לכלא הפולני על מעורבותה בהנהגת השביתה. בכלא היא לחמה על זכויות הנשים כאסירות פוליטיות והצליחה במאבקה.

יחד עם יתר האסירות נמלטה גולה מהכלא לפני כניסת הגרמנים – בעקבות מנוסת הסוהרות וחזרה ללבוב, שהיתה כבר תחת שלטון הרוסים.

כאשר פלשו הנאצים לשטחי ברית המועצות (22.6.1941), היתה גולה בחודשי הריונה האחרונים. בהסכמתה הפסיק אולק את לימודיו בטכניון והחליט להצטרף לצבא האדום. מאז נעלמו עקבותיו. גולה הסתתרה במרתף ושם ילדה את בנה יורק, כשאין איש לצידה. משפחתה הצליחה לשלוח עגלון שיביא את גולה והילד אליהם. הנסיעה היתה קשה. כאשר הגיעו לבית הדודה, יצאה גולה לחמם לו חלב, וכאשר שבה, שכב הילד בעריסה ללא רוח חיים. עם מותו של בנה חרב עליה עולמה. 

כעבור מספר שבועות גולה התאוששה ויצאה למיין קופסאות שימורים במחסני הצבא הגרמני, ומיד החלה לחורר אותן על מנת לקלקלן. 

בקרקוב נרתמת לעזרתם של תנועת עקיבא ו"החלוץ הלוחם".

כמו כן סייעה בקשרים עם המחתרת הפולנית הקומוניסטית ה.פ.פ.ר., שגם היא היתה בראשית צעדיה ושאמצעיה הכספיים היו דלים. גולה סייעה בהשגת נשק ואישורי תנועה בעיר. 

בחורף 1941-1942 הוקם הארגון המחתרתי "איסקרא" (הניצוץ), וגולה היתה חברת מפקדת הארגון. 

שיאה של הפעילות המחתרתית היהודית בקרקוב היה ההתקפה בערב חג המולד 22.12.1942 – פעולת "ציגנריה". הפעולה התבצעה בשיתוף פעולה של שני הארגונים. הפגיעה העיקרית הייתה בקפה "ציגנריה", שם נהרגו 11 גרמנים ונפצעו 13. אך עוד באותו לילה נפלו כ-20 מאנשי המחתרת ומפקדיה בידי הגרמנים.

בתחילת מרס 1943, נאסרה גולה בבית הדפוס של ה.פ.פ.ר., שהקימה בקרקוב, ונשלחה לכלא הנשים הלצלו. היא נחקרה באכזריות והיתה חוזרת לתאה שבורת ציפורניים, שותתת דם וחבולה ללא הכר. לאחר זמן הגרמנים העבירו אותה לתא מס' 15, שבו שהו באותה עת כארבעים נשים יהודיות, שהיו עדות להתעללות בגולה. ביניהן היו חמש עשרה בנות של המחתרת ובראשן גוסטה דוידזון-יוסטינה .

שפרה לוסטגרטן, שהושלכה ב –13 למרס לאותו תא, סיפרה שגולה ספגה התעללות יוצאת דופן מידי הגרמנים. בתא הכלא התגלתה שוב אישיותה המקסימה. רוחה לא נשברה והיא תמכה בחברותיה האסירות ועודדה אותן. היא וגוסטה הפכו למנהיגות. "השפעתן עלינו היתה כל כך רבה, שאם יכלתי לשמור על צלם אנוש אני חבה זאת להן".

גניה שיינברג (מלצר) זכרה שהמראה של גולה המלאה שטפי דם זעזע אותה קשות, אך התנהגותה יוצאת הדופן עשתה עליה רושם עז. היא זכרה את השיעורים ביהדות שקיבלה מגולה.

הבנות הגיעו להחלטה לברוח, למרות שהן ידעו שאין לכך סיכוי רב. מועד הבריחה נקבע לזמן שינסו להעביר אותן לכלא מונטלופי, בדרכן להשמדה. ביום ה-28 באפריל הועברו חלק מהבנות למרתף הבניין, והיה בכך סימן לכוונת הגרמנים. בלילה תכננו את הבריחה, ולאחר ששרו כולן את התקוה רבצו על המזרונים ערות ושותקות. למחרת בבוקר הן הובלו אל המשאית. האות ניתן והבנות התפזרו לכל עבר, כשהכדורים קוצרים בהן. גניה מצאה מסתור במרווח שבין שער ברזל אחד לחומת החצר של בית דירות בסימטה הסמוכה. פתאום הגיעה לשם גולה, פניה היו מכוסות דם. המקום היה צר מלהכיל את שתיהן.  "כאן לא טוב", אמרה ויצאה במרוצה אל הרחוב. נשמע קול יריה קרוב ובהמשך עוד מספר צרורות. אחר כך היה שקט. 

גולה מירה נהרגה בבריחה, במוות אשר היא בחרה בו ולא הגרמנים. היתה בת 31 במותה.

 באחד השירים שחיברה, שרובם אבדו, ואותו רבקה קופר בת דודתה זכרה בעל פה, היא כתבה:


ממשלת פולין העניקה לגולה מירה את אות ההצטינות הגבוה ביותר - וירטוטי מיליטארי.
זלדה טרגר – ניסנילביץ'

נולדה בווילנה ב- 1920. שנות ילדותה עברו עליה במזרח פולין. היתה חברה בתנועת "השומר הצעיר". בגיל 16 באה לווילנה ללמוד בסמינר עברי לגננות. עם סיום הלימודים יצאה לחוות הכשרה בצ'נסטכוב. כשפרצה המלחמה ברחה לוורשה לחפש את אביה ומשם הגיעה לווילנה.

ב-22.6.1941, היום שבו פלשו הנאצים לברית המועצות, שוחררה זלדה מבית החולים לאחר מחלת טיפוס. בספטמבר 1941 הועברה עם יהודי וילנה לגטו. לאחר כחודש הצליחה לצאת  מהגטו והסתתרה בעיר, במסווה של נוצרייה. במרס 1942 חזרה מרצונה לגטו והצטרפה למחתרת – פ.פ.או. היהודית בגטו. ביולי 1943 נאסרה ביחד עם אחרים מחברי המחתרת בידי המשטרה היהודית, כבני ערובה בדרישה להסגיר את איציק ויטנברג, מפקד המחתרת, ושוחררו כשויטנברג הסגיר את עצמו.

מדבריה של זלדה: "ב1- בספטמבר 1943 הוכרז על גיוס. כל הלוחמים חייבים להתייצב במקומותיהם. הסיסמה 'ליזה קוראת' עברה מפה לפה. היה יום בהיר ושטוף שמש. באותו בוקר, כשיצאו הלוחמים לתפוס עמדות, הם קראו: יהודים אל תתחבאו, הצטרפו לשורותינו, אל תצייתו להנהגה הבוגדנית, תנו ידכם להתקוממות". אולם קולנו היה כקול קורא במדבר. רק צעירים מעטים נענו והצטרפו לפלוגתנו. חילקתי לכל לוחם בקבוק ובו חומר דליק (תוצרת עצמית), אחרים חילקו נשק קר ולוחמים אחדים החזיקו בידיהם אקדחים. מפקד הפלוגה ציווה עלינו לתפוס עמדות לקדם את פני האויב. עוד לפני שהספיק לסיים את דבריו הגיעו למקום מנהל העבודה ואחיו של גנס (ראש הגטו) וטענו שהאקציה היא לא חיסול הגטו, אלא שילוח למקומות עבודה. בעוד הם מדברים התפרצה מן העבר השני של הרחוב פלוגה של לאטבים מזוינים ובראשם איש הגסאטפו נויגבויר, סאדיסט איום אשר הטיל מוראו בכל העיר. הלוחמים המתינו לפקודה לפתוח בקרב. חשנו שמפקדנו נבוך ומהסס, ביודעו כי ההמון סביב לא יבוא לעזרתנו, ואנו מבודדים לחלוטין.

החיילים חיכו לפקודה והיא לא איחרה לבוא: "מספיק לשחק איתם. קחו אותם והוליכום מכאן!" התחילה התרוצצות ובריחה למחבואים. אלה שנותרו הובלו על ידי הלאטבים. הנשים נשארו עזובות בחצר.

אנחנו, חבריה של המחתרת הלוחמת, חשנו עלבון וכאב צורב למראה החצר המרוקנת. הבנו כי הניסיון להתנגדות גלויה ואמיצה בתוך הגטו נכשל בדקות אלה".        
                                                      (מתוך: "הפרטיזנית זלדה", עמ' 21-22)

בספטמבר 1943 חוסל גטו וילנה. זלדה וחבריה למחתרת יצאו ליערות רודניקי והקימו גדוד פרטיזנים יהודי בפיקודו של אבא קובנר. עוד לפני שעזבה את הגטו בעצמה הבריחה זלדה קבוצות אנשים ונשק מהגטו ליער.

זלדה סיפרה על הימים הראשונים ברודניקי: "בחודשים הראשונים היה נשקנו דל מאוד. למאה לוחמים היו 12 רובים ומעט אקדחים. כל יחידה חולקה לארבע קבוצות לוחמות, אחת לאספקה ואחת לסיור. היינו ישנים על הקרקע, כשהגשם והשלג מרטיבים את מקומות משכבנו."

על זלדה  הוטל לשוב העירה. באחד ממבצעיה הרבים ליוו אותה שישה לוחמים. בתפקידה זה של מקשרת בין היער לעיר, הביאה זלדה נשק, ידיעות בגדים ותרופות ("כשהייתי מביאה את התרופות הללו ליער, היה הרופא שלנו מחבק ומנשק אותי: זלדה הצלנו עוד בחור" (עמ' 30). תפקידה הנוסף היה לנסות להעביר ליער את היהודים שנשארו בעיר לאחר חיסול הגטו. הגרמנים השאירו בחיים יהודים אשר עבדו למען מאמץ המלחמה הגרמני. חמש פעמים נפלה זלדה בידי הגרמנים והליטאים והצליחה  להתחמק.  באחת הפעמים שבהן ניצלה בעור שיניה והצליחה לשוב ליחידת הפרטיזנים ביער היא כתבה: "ניחוחות האביב מורגשים כבר באוויר. ביער אתה חש עצמך בן חורין, לא כלוא בין חומות, בסמטאות צרות, ומול עיניך פנים תאבי רצח. הנך לוחם בין לוחמים. ובכל זאת המחשבות מטרידות ואין מהן מנוס. אתה רואה לפניך את הגטו, את האנשים אשר לא זכו לשרוד ולהגיע עד כאן. אך מחר מחרתיים גם אתה עלול ליפול בקרב. אולם יש הבדל – אתה כבר זכית להשיב מלחמה..." (עמ' 35).

ביער  החל הקשר בינה ובין בעלה – נתנאל (סנקה ) ניסלביץ'. ביולי 1944 נכנסו זלדה וחבריה עם הצבא האדום לווילנה. לאחר שחרורה של וילנה, החלה זלדה לפעול עם חבריה להעלאת יהודים ארצה. פעילות זו נקראה אחר כך בשם "הבריחה" וכללה ריכוז של יהודים והעברתם דרך גבולות באורח בלתי לגאלי. 

זלדה עלתה ארצה ביוני 1946 באוניית המעפילים "יאשיה ווג'ווד". היא ובעלה השתקעו בנתניה, ושם נולדו בנה ובתה,  ומשם עברו לתל אביב ואחר כך לרמת גן.  בארץ היתה פעילה באיגוד יוצאי וילנה והרבתה להופיע בבתי ספר ולספר על תקופת השואה. זלדה נפטרה בשנת 1987.

טוסיה (טובה) אלטמן
טוסיה נולדה בשנת 1918 בעיירה ליפנו במערב פולין, בת למשפחה אמידה שומרת מצוות, עם יחס חם לציונות. טוסיה למדה בגימנסיה יהודית בעיר הסמוכה, וולוצלבק, אך קן "השומר הצעיר", שאליו הצטרפה בהיותה בת 11 – היה למרכז עולמה. 

בגיל 14 היתה למדריכה בתנועה, ואחרי כן  יצאה להכשרה בצ'נסטוכוב ובקוצר רוח חיכתה להגשמת ייעודה – עלייה לארץ ישראל.

עלייתה התעכבה בצו התנועה, כדי להמשיך ולתרום לתנועה בפולין. ערב המלחמה נבחרה טוסיה למרכזת הנהגה ב', שנועדה לפעול בשעת חירום. עם קריסת פולין בספטמבר 1939, הגיעה  גם טוסיה לווילנה.

תוך זמן קצר החלו להגיע לליטא חברים שנמלטו ובפיהם  הידיעות הקשות על גורל יהודי פולין הכבושה. מתוך הידיעות למדו טוסיה וחבריה על שיתוק פעילות קיני התנועה ועל החניכים הצעירים שנותרו ללא יד מכוונת במציאות החיים החדשה, תחת עול הכובש הגרמני. 

טיפין טיפין החלו חוזרים לפולין הכבושה חברי הנהגה בוגרים. החזרה לפולין היתה פועל יוצא של תודעת האחריות התנועתית, הן בקרב ההנהגה הראשית והן בקרב פעילי התנועה. 
טוסיה אלטמן,  חברת ההנהגה הראשית של השומר הצעיר, יצאה מווילנה בדרך לוורשה. היא נתפסה בניסיון הראשון לחצות את הגבול. לקראת סוף שנת 1939 הצליחה טוסיה לחצות את הקווים ולשוב לוורשה הכבושה. לאחר שחצתה את הגבול, בתחנת הגבול בביאליסטוק, היא פגשה במקרה את דודניתה רניה ובעלה. לילה קר ושלג ירד. השיחה היתה חטופה, מגומגמת ומקוטעת. משפט אחד נחרת בזיכרונה של רניה. כאשר שאלה את טוסיה מדוע היא חוזרת לוורשה, היא ענתה: "הם צריכים אותי שם".
טוסיה הביאה עמה את הרצון לשקם את התנועה כגוף מאורגן בכל רחבי האזור הגרמני.

מתוך מכתב שהגיע לארץ מוילנה:

טוסיה היתה לאחת השליחות המרכזיות של התנועה לגטאות ברחבי פולין הכבושה. בשליחותה פעלה ללא לאות בארגון קני התנועה לתאי פעילות מחתרתית, ובאישיותה גילמה את סמכות מרכז התנועה והיתה מעורבת בהכרעות לגבי שיטות הפעולה בקנים רבים. 
בשובה לוורשה נמנעה מלספר על הבדידות, החרדה והמתח שמלווים את נסיעותיה המסוכנות, והתמקדה בתיאור המתרחש. את רגשותיה ביטאה במכתבה האחרון מגטו ורשה, מראשית אפריל 1942:

לפני מותה פעלה טוסיה בשותפות עם אריה וילנר להשגת נשק והברחתו לאי"ל (ארגון יהודי לוחם) בגטו. עם נפילת גטו ורשה באפריל 1943 היתה טוסיה הפצועה בין הלוחמים המעטים שהצליחו לברוח מן הבונקר במילא 18 דרך תעלות הביוב ולעבור לצד ה"ארי".

 ב- 24.5.1943 פרצה דליקה בבית החרושת לצללויד, שבו הוסתרו טוסיה ולוחמים יהודים נוספים, ששרדו את המרד בגטו ורשה.
צביה לובטקין: "טוסיה ואיתה עוד חברה – שמה הפרטי היה שיפרה – נתפסו בידי השוטרים ושתיהן נמסרו לידי הגרמנים שהביאון לבית חולים. לאחר ימי עינויים מתו מפצעיהן". 

בת 25 היתה במותה.

פרומקה פלוטניצקה

פרומקה פלוטניצקה, חברת "דרור" והארגון היהודי הלוחם בגטו ורשה

פרומקה – כך קראו לה בבית ילדותה, כך גם קראו לה בתנועה, ללא ריכוך כלשהו, ללא שמץ של פינוק. כך הכרתיה. 

קווי פנים מפורשים, נקיים. מצח רם מתחת לשיער חלק אצלו לפניה ביטוי של חומרה. רק בחיתוך הסנטר ובזוויות הפה גנוז קו של רוך.

וכדמותה כן היתה: לכאורה מתונה, מרוכזת, קרה במקצת – פרומה. לאמיתו של דבר, אדם בעל לב רוטט, חם שכאילו צבר את חום הגוף כולו – פרומקה.     
                        (מתוך: "חנצ'ה ופרומקה", בעריכת זרובבל גלעד, הקיבוץ המאוחד, 1946)

פרומה נולדה בשנת 1914 בעיירה הקטנה פלוטניצה הסמוכה לפינסק במזרח פולין, בת למשפחה חרדית. פרומקה היתה הבת האמצעית, ולה שני אחים ושתי אחיות.

בעקבות פוגרום שביצעו פורעים פולנים ביהודי העיירה בסוכות 1920, עזבו כל יהודי העיירה את המקום ועברו לפינסק. עקב המצוקה הכלכלית הקשה של המשפחה, נבצר מפרומקה ומאחותה הצעירה, חנצ'ה, ללמוד בבית הספר. האחות הגדולה, שהצליחה להיכנס לגימנסיה, לימדה את אחיותיה הצעירות והשתתפה בפרנסת הבית על ידי  מתן שיעורים פרטיים. פרומקה תרמה אף היא את חלקה לפרנסת המשפחה בשמשה כעוזרת לתופרת.

בעקבות אחיהן הגדול, אליהו, הצטרפו פרומקה וחנצ'ה לתנועת הנוער "פרייהייט", שם הפכה פרומקה במהירות לדמות מרכזית ואף צורפה להנהגה הארצית של התנועה.
עם פרוץ המלחמה היתה פרומקה אחת מני רבים שפילסו את דרכם למזרח, במטרה לעלות משם ארצה. כשהחלו מגיעות הידיעות על גורל חברים לתנועה תחת שלטון הכיבוש הגרמני, היתה פרומקה הראשונה שחזרה לפולין, משורה ארוכה של חברי תנועות הנוער שחזרו לפולין, ומיד נרתמה לפעילות של שיקום קן התנועה בעיר.
בשנות המלחמה היתה לדמות מרכזית בפעילות המחתרתית של התנועה. בשליחות התנועה עברה בכל רחבי פולין הכבושה, בימים הקשים והמסוכנים ביותר.
"הנערות הגיבורות, חייקה, פרומקה והאחרות, הן נושא הראוי לעטו של סופר גדול", כותב עמנואל רינגלבלום. "נערות אמיצות וגיבורות נועזות, הנוסעות הלוך ושוב לערים ועיירות בפולין. מצוידות בתעודות אריות כפולניות או אוקראיניות…מדי יום הן נתונות לסכנות הגדולות ביותר. הן סומכות על מראה פניהן הארי ועל המטפחות העוטפות את ראשיהן. הן מקבלות על עצמן את השליחויות הקשות ביותר וממלאות אותן בלי להניד עפעף וללא צל של היסוס. יש צורך לנסוע... ולהבריח "סחורות טריפה", כגון פרסומים מחתרתיים, תיעוד, כסף – את הכל הן תעשינה כדבר טבעי ומובן. צריך להציל חברים...– מקבלות הן על עצמן את השליחות. שום מניעות ומכשולים אינם עומדים בפניהן... צריך להתוודע אל הממונים הגרמנים על הרכבת, כי לשם רשאים לנסוע רק בעלי רשיונות מעבר מיוחדים, והן עושות את הדבר בפשטות, כאילו היה זה מקצוען ומגיעות למקומות שאליהן לא הגיע אף נציג של מוסד יהודי כלשהו. הן הראשונות שהביאו את בשורת הטרגדיה של וילנה. והראשונות שהביאו דברי עידוד וסיוע לשארית הפליטה בווילנה. כמה פעמים ראו את המוות עין בעין? כמה פעמים נעצרו, כמה פעמים נערכו אצלן חיפושים?… באיזה פשטות וענווה הן מדווחות על נסיעותיהן ברכבות, שמהן חוטפים נוצרים, גברים ונשים, לעבודה בגרמניה. האישה היהודיה רשמה דף מפואר בהיסטוריה של מלחמה זו. והחייקות והפרומקות יתפסו בהיסטוריה זו מקום ראשון"…
בישיבה שנתקיימה במעון התנועה בגטו ורשה, ובה הוחלט על הקמת "הארגון היהודי הלוחם", נקבעה פרומקה כחברת המשלחת לצד ה"ארי" – יחד עם טוסיה אלטמן, לאה פרלשטיין ואריה וילנר- במטרה ליצור קשרים ולהשיג נשק.

עם שובו של מרדכי אנילביץ' לגטו ורשה, לאחר נפילת מפקדו הראשון של האי"ל, יוסף קפלן, נשלחה פרומקה במקומו לבנדין כדי לסייע בארגון  האי"ל במקום.

עשרות מכתבים הגיעו מפרומקה לחברים בארצות הניטרליות ומשם לארץ ישראל, ובהם ידיעות, במילים מוצפנות, על הנעשה בתופת הנאצי. במכתבה האחרון לארץ ישראל, ב- 17.7.43, מתארת פרומקה בפשטות מזעזעת את אתרי הרצח, שבהם חוסלה יהדות פולין, ואת התוצאות הטרגיות של מרד גטו ורשה. דבריה האחרונים במכתב היו: "... אנו עומדים לפני ימינו האחרונים. כל תנועות הנוער אינן מונות עוד כיום ביחד אלא מאות אחדות. תקוותנו להיפגש עם מולדת – לא תתגשם לדאבון לבנו.."

פרומקה נהרגה לאחר קרב, בבונקר האי"ל בבנדין, כשהאקדח בידה, ב3- ביולי 1943.  בת 29 היתה במותה.

רוז'ה רובוטה

רוז'ה נולדה בשנת 1921 בצפון מזרח פולין, ולה אחות ואח חולני. אביה היה בעל חנות למוצרי ברזל. בכיתות הנמוכות של בית הספר היסודי לא התבלטה רוז'ה במיוחד בקרב חבריה, אולם דבר אחד משך את תשומת לבם של הילדים - רוז'ה הביאה עמה לעתים קרובות עם אחיה הקטן והחולה, ואותו היתה משתפת בכל משחקיה, ואפילו מוותרת עליהם למענו. היא טיפלה בו במסירות ובתבונה, שלא תאמו את גילה הצעיר.

בהיותה בכיתה ו' הצטרפה רוז'ה לתנועת השומר הצעיר, בעיקר משום שדודיה  היו ממנהיגי התנועה בעיירה. בפעילות התנועה, היא בלטה במסירותה לחברים ולרעיון התנועתי, הצטיינה באיסוף כספים לקק"ל והיתה הראשונה בגדוד שהוטל עליה להדריך חניכים צעירים.

בגיל 17 נבחרה להנהגת הקן ולמועצת המדריכים.

עם כיבוש העיירה על ידי הגרמנים, נחרב הרובע היהודי ובו ביתה של רוז'ה, והמשפחה עברה להתגורר בבית סבה וסבתה. רוז'ה ואחותה, כרבים מיהודי העיר, נאלצו לצאת לעבודות פרך מלוות בהשפלה יומיומית.
בנובמבר חוסלה הקהילה היהודית בעיירה. רבים מיהודי העיירה נשלחו להשמדה במחנה טרבלינקה. רוז'ה ובני עירה האחרים, נשלחו לאושוויץ. אלה מהם שלא נרצחו מיד עם הגיעם למחנה הקפידו לשמור על קשרים חזקים ולסייע זה לזה.

רוז'ה, שעבדה במחסן הבגדים, הסתכנה לעתים תכופות בלבישת בגדים מתחת למדי האסיר שלה כדי להמירם במצרכים למען חבריה. במחנה, בתנאי הרעב והמצוקה, אימצה רוז'ה את וליבציה, נערה בת 15, וטיפלה בה במסירות ודאגה כפי שטיפלה בעבר באחיה. נוצר סביבה חוג גדול של ידידות ומעריצות, והיא הפכה למנהיגה בקבוצתה.
כאשר ההכנות הכלליות להתקוממות המחתרת הכללית באושוויץ היו בעיצומן, הוטל על הקבוצה היהודית להביא כמויות חומר נפץ מבית החרושת אוניון, לשם ייצור פצצות במחנה. רק קבוצה קטנה של בחורות, שעבדו במחלקת חומר הנפץ, הועסקה במקום בו סיימו את הכנתו של חומר הנפץ. בחורות אלה היו נתונות להשגחה גרמנית קפדנית ביותר. 

נח זבלדובסקי, מראשוני חבריה של קבוצת המחתרת ובן עירה של רוז'ה, פנה אליה בבקשת סיוע. הודות לקשריה עם הנשים וכוח השפעתה, הצליחה רוז'ה לשכנע מספר נערות לשתף פעולה ולהתחיל באיסוף החומר.
בתוך קופסאות גפרורים ובשקיקים קטנטנים שהוסתרו בכיסי בגדיהן של האסירות, הן הצליחו להעביר לרוז'ה, מדי פעם, במשך חודשים ארוכים, כמויות קטנות של חומר נפץ.
רוז'ה הסתירה את חומר הנפץ בתאה, ובאמצעות הדסה, אף היא עובדת באוניון במחלקה אחרת, הועבר החומר לישראל גוטמן ויהודה לאופר. שניהם החביאו את חומר הנפץ בתחתית כפולה, שהותקנה בידי נפח חבר במחתרת, בצלחת האוכל שלהם.

חלק מן החומר הועבר למחנה אושוויץ 1, וחלק אחר נשלח ביוזמתה של רוז'ה, בתוך עגלות שהיו מובילות מתים לקרמטוריום בבירקנאו.

קופסאות שימורים ריקות שימשו להתקנת הפצצות הפרימיטיביות.

תהליך השמדת היהודים בגז במחנה הואט בסתיו 1944, וברור היה כי אנשי הזונדרקומנדו יירצחו בקרוב. ביום שהגיעה הידיעה ששלחו אנשי המחתרת הכללית, כי עומדים להכין טרנספורט שני של אנשי הזונדרקומנדו (הראשון כלל 160 אסירים, שנרצחו מחוץ לשטח המחנה), פרץ המרד, שהקיף במשך דקות ספורות כמה מאות איש מבין עובדי הזונדרקומנדו.

הקרמטוריום ותא הגזים מס' 4 נשרפו ופוצצו כליל. בקרב פנים אל פנים נהרגו ארבעה אנשי אס-אס ונפצעו רבים. האסירים פרצו את הגדר שהקיפה את הקרמטוריום, ומאות התפזרו בסביבה. איש מהם לא שרד את המצוד אחריהם, בו השתתפו מעל לאלפיים גרמנים. נקמתם האכזרית לא ידעה גבול.
לגרמנים היה ברור כי חומר הנפץ הוצא ממחסני אוניון. הם אסרו שתי בנות מעובדות המחלקה וקאפו יהודי, אדם רשע ואכזר. שלושתם שוחררו במהרה, משום שהקאפו לא התקשה להוכיח להם שהוא היה נאמן להם, ולכן לא היתה לו יד בפרשה.

כעבור שבועיים נאסרו שלוש נערות שהשתתפו בהעברת חומר הנפץ: אלה גרטנר, אסתר וייסבלום ורגינה ספירשטיין.
הן נעצרו בגלל סוכן נאצי, עציר יהודי למחצה -אוגן קוך- שהצליח לפתות את אלה גרטנר הצעירה, במתנות ובמילים חלקלקות, לתת בו אמון ולספר לו על חלקה במרד.

הנאצים הפעילו עינויים קשים כדי לחלץ מפי הנערות הצעירות את כל הידוע להן.
כעבור יומיים התרחש הנורא מכל: רוז'ה רובוטה נאסרה. האסירות הצעירות לא עמדו בעינויים. מתח וחרדה פשטו בקרב אנשי המחתרת: רוז'ה הרי הכירה רבים מהם.
היא הכירה היטב את שמותיהם וידעה על אופי פעילותם. הם היו בטוחים כי תישבר. האם אפשר להאשים אדם שכלו כוחותיו בחדר האפל, בשעה שרומסים את גופו, חורכים אותו באש סיגריות, שוברים אצבעות ותולשים שערות? היכול אדם לעמוד בעינויים אלה ימים ולילות, מנותק מכל באפלת מחנה הריכוז?

עברו ימים. מדי יום הובילו את רוז'ה מן הבונקר בו היתה אסורה למחלקה הפוליטית. בערב החזירוה עם חברותיה. בגדיה היו קרועים ובחלקי הגוף החשופים נראו פצעים שותתים דם. את פניה היה קשה לזהות. היא הלכה בין שני אנשים שתמכו בה, וכוחותיה הולכים וכלים.

באותם ימים פנה אל אנשי המחתרת יעקב קז'לצ'יק, הקאפו של הבונקר, והציע להם להכניס בלילה לתוך הבונקר את נח, בן עירה וידידה של רוז'ה משכבר הימים.

למרות החשש שזוהי מלכודת, הפיתוי להיפגש עם רוז'ה ולשוחח עמה היה חזק מכל הסיכונים.

יעקב הצליח לשכר את הנאצים השומרים והכניס את נח לתוך המסדרונות האפלים של בית המוות, בלוק 11 באושוויץ 1.

רוז'ה שכבה על הבטון הקר. תחילה לא הכירה אותו, אך אט אט התאוששה. היא סיפרה לנח את קורות הימים האחרונים. היא מסרה לו, כי לא הזכירה למעניה את שמות חברי המחתרת בחקירתה, וכי אמרה להם כי ביוזמתה מסרה את החומר לזונדרקומנדו. היא הטילה את הכל על מישהו שידעה בבטחה כי נהרג במצוד, וביקשה למסור לחברים כי אין להם מה לחשוש. שמה הוא האחרון בפרשה הזאת שייוודע לגסטפו. קשה להיפרד מהחיים, אך היא לא הצטערה על המעשה. רק בקשה אחת היתה לה: שבאחד הימים יגיע מישהו מאנשי המחתרת לעולם החופשי, ועליו היא מטילה את חובת הנקמה.

ב-6.1.1945 נקראו כל עובדות אוניון לחזור בשעה מוקדמת מן העבודה במחנה. בכל שנות כלאן, לא זכרו האסירות אפילו מקרה אחד שבו הפסיקו את עבודתן לפני הזמן. באותו אחר הצהריים הוצאה לפועל התלייה. ניתלו ארבע הצעירות שבזכותן התקיים המרד היהודי באושוויץ, המרד היחיד שהיה במחנה הריכוז הגדול ביותר.

רוז'ה היתה שלווה בעלותה לגרדום. מרצונה ויתרה על ליווי התליינים. היא ניגשה לעץ התלייה בכוחותיה היא, על אף תשישותה לאחר ימי העינויים הרבים. הנשים הרבות שחזו מאונס במראה, קלטו רק מילה אחת מפיה: נקמה!
בלעדיה לא היה מתקיים מרד הזונדרקומנדו היהודי בבירקנאו.

בת 24 היתה במותה.

צביה לובטקין (צוקרמן)

צביה נולדה בשנת 1914 בעיירה ביטן שבמזרח פולין. למשפחה דתית שבה היו חמש בנות ובן אחד. האב עסק לפרנסתו במסחר במצרכי מכולת. הוא איפשר לבנותיו לרכוש השכלה כללית אצל מורה פרטי. צביה ואחותה, בוניה, היו חברות בתנועת הנוער החלוצית "פרייהייט" (דרור).

בזכות אישיותה המיוחדת הפכה צביה לדמות מרכזית בתנועה ולחברה בהנהגה הראשית. לימים היתה גם חברת מרכז "החלוץ".

כרבים מאזרחי פולין וראשי הציבור היהודי, הגיעה צביה בראשית המלחמה לליטא. בתחילת 1940 חזרה צביה לפולין הכבושה, כדי ליטול חלק בפעילות תנועתה במחתרת. בתקופת הכיבוש היתה צביה  לדמות המרכזית בשיקום פעילות תנועתה  בוורשה כאחראית על הקשרים הארגוניים והכספיים עם היודנראט והג'וינט, ועסקה בחידוש חוות ההכשרה, בהקמת קיבוץ עירוני, בכינון מטבח לחברים,  ובפעילות חינוכית מסועפת, כולל הקמת גימנסיה במחתרת ועוד.

באביב 1942 נמנתה צביה עם גרעין "הגוש האנטי פשיסטי", ההתארגנות הראשונה של ארגון לוחם בגטו ורשה.

בכל תקופת האקציה הגדולה בקיץ 1942 היתה צביה בגטו.
ב 28 ביולי 1942, שבוע אחד בלבד לאחר התחלת האקציה, הוקם הארגון היהודי הלוחם על ידי התנועות החלוציות (החלוץ – דרור, השומר הצעיר ועקיבא). מספרת צביה: "התלבטנו מה שם נקרא לארגון זה. רצינו לבטא בו את תמצית מאוויינו – שם שייהפך לסמל. היו הצעות: "ארגון ציוני לוחם", "ארגון חלוצי לוחם" וכו'. לבסוף הוחלט: "הארגון היהודי הלוחם"(אי"ל). מאז הקמתו של אי"ל מילאה צביה תפקיד חשוב בעיצוב דמותו ודרכו. היא היתה חברת "הוועד היהודי הלאומי", שהיווה את ההנהגה הפוליטית של הארגון, וחברה ב"ועדת התיאום" עם הבונד. נטלה חלק בהתנגשות המזוינת הראשונה עם הגרמנים בגטו, בינואר 1943, ובמרד גטו ורשה באפריל אותה שנה. 

בתום שלושת ימי הקרב הראשונים, יצאה צביה לפקוד פלוגות אחרות של הארגון. שם גם נודע לה כי מפקדת הארגון נקלעה לבונקר במילא 18 ולשם היא שמה פעמיה: בבונקר זה התרכזו 120 לוחמים וביניהם אחדים מהמפקדה. צביה היתה בין הלוחמים המעטים ששרדו את המרד ויצאו לצד ה"ארי" של ורשה דרך תעלות הביוב. צביה היתה חברה בפלוגות שרידי האי"ל במרד ורשה הפולני, ולאחר דיכויו  מצאה מחסה בדירת מסתור עד לשחרור העיר בינואר 1945.

לאחר המלחמה היתה צביה פעילה בקרב "שארית הפליטה" ובארגון "הבריחה". 

ב- 1946 עלתה לארץ.

צביה ושותפה לדרך ולחיים, יצחק (אנטק) צוקרמן, היו בין מקימי קיבוץ "לוחמי הגטאות", ו"בית לוחמי הגטאות".

ב- 1976 נפטרה. על אבן המצבה נחקק רק – "צביה" .

"צביה" – היה כינויה של פולין בכל התכתובות עם נציגי היישוב והמוסד לעלייה ב', שנבע מהיותה מרכזת מחלקת ההכשרות בתנועת "החלוץ".

"צביה" – היה לשם שסימל את גבורת מורדי הגטאות.

גוסטה (יוסטינה) דוידזון -דרנגר

גוסטה, ובשמה העברי טובה, נולדה בקרקוב בשנת 1917. עם סיום לימודיה בבית הספר העממי, השתלמה באולפן לשפות זרות. מנעוריה היתה חברת תנועת הנוער הציונית "עקיבא", תחילה כראש קבוצה ומשנת 1938 כחברת מרכז התנועה.

גוסטה ערכה את עיתון השכבה הצעירה וניהלה את הכרוניקה של התנועה.

ב- 22.9,1939, מיד לאחר כיבוש העיר על ידי הגרמנים, נאסרו גוסטה ובעלה שמשון, אף הוא מראשי התנועה, באשמת השתייכות לחוג אנטי נאצי. לאחר שחרורם, תמורת כופר נפש ששילמה משפחתה של גוסטה, החלו בשיקום התנועה ובפעילות מחתרתית, בעיקר בנושאי חינוך.

בקיץ 1942 היתה גוסטה אחת ממייסדי ארגון המאבק המזוין בקרקוב, "הארגון הלוחם של הנוער החלוצי". העיתון המחתרתי, "החלוץ הלוחם", היה לביטאון חברי הארגון, שהחל עוסק בזיוף תעודות לצורכי חברי הארגון ולהעמקת הקשר עם חברי מחתרת פולניים.
הפעולה הדרמטית ביותר התרחשה בליל ה -  22.12.1942, בהתקפה שביצעו חברי הארגון על בית הקפה "ציגנריה" במרכז העיר, שהיה מקום מפגש של קצינים גרמניים. בפעולה נהרגו 11 גרמנים ונפצעו 13.

לבושים בבגדי שוטרים פולנים, שאותם סיפקו להם ידידיהם מן המחתרת הפולנית, החלו החברים עושים דרכם באפלה לכתובות המסתור.

גוסטה ובעלה שמשון נדרו נדר שאיש לא יישאר בחיים ללא רעהו. 
חברי המחתרת נאסרו בזה אחר זה, וכשנתפס שמשון הסגירה גוסטה את עצמה ב- 18.1.1943. לאחר עינויים בתא יחיד, העבירוה לתא קולקטיבי, מס' 15, ובו פגשה חברות למחתרת וחניכות שלה מן התנועה. גוסטה המשיכה להיות כאן המחנכת, וחברותיה לתא, גם האסירות הפליליות הפולניות, קיבלו ברצון את מרותה ואף ניהלו "משק משותף".

בתא הכלא התנהלו שיעורים ושיחות על נושאים שונים, כאן היו שרים בצוותא – שירים בפולנית, עברית ויידיש.

בכלא תרגמה גוסטה לפולנית את שירו של המשורר גבירטיג, שנספה באקציה בקרקוב - "העיירה בוערת". היא אף תרגמה והלחינה את הקטע משיר השירים "כי הנה הסתיו עבר". בשבתות היו עורכות "עונג שבת", שרות וקוראות שירים, מהם שחוברו בכלא.

בסוף חודש מרס הגיעה לתא הכלא, לאחר עינויים קשים, גולא מירא, חברת המפלגה הקומוניסטית ודמות מרכזית במחתרת בקרקוב.

על האווירה ששררה בכלא מעידה פסיה וארשבסקי.

"כלל לא הרגשנו שכלואות אנו, היינו בצוותא עם אנשים גדולים, גוסטה ומירא, ועין בעין עם המוות, ולא היו בינינו כל מחיצות. כל אחת מאתנו היתה גיבורה, אך אלו היו דמויות המופת. בכל ימי המלחמה לא זכיתי לרגעי עלייה כאלה, כשם שזכיתי בכלא. מכאן שאבתי כוח לשאת הכל עד קץ במלחמה".

בהיותה בכלא כתבה גוסטה, בשמה המחתרתי – יוסטינה –  את זיכרונותיה.

ב- 29.4.1943, בעת שהובלו למחנה פלשוב, הצליחה גוסטה להימלט, יחד עם חברים לכלא, במבצע בריחה שאורגן על ידי בעלה.

ב- 11.11.1943 נלקחה גוסטה ממקום מסתורה על ידי הגסטפו ומאז לא נודע גורלה. 

מתוך "יומנה של יוסטינה":


חזרה לתוכן העניינים



"...מן הבית ברחוב מילא 17 הבוער יצאה חבורת בחורי ישיבה מזוינים ברימוני יד..."

מטרות:
1. לבדוק את תרומתם של יהודים שומרי מצוות להתנגדות היהודית הלוחמת 
    בשואה.

2. לחשוף בפני המשתתפים את מעשי הגבורה של יהודים שומרי מצוות בשואה.
משך ההפעלה - 45 דקות.

אוכלוסיית היעד - תלמידי כיתות  ט' – י"ב

מהלך ההפעלה

שלב א - במליאה

למנחה: ניתן לפתוח את ההפעלה בדברים אלה:

במשך שנים רבות לא נבחנה מידת מעורבותם והשתתפותם הפעילה של יהודים שומרי מצוות בפעולות הלחימה נגד הנאצים בגטאות, במחנות וביערות.  מאז החל חקר תקופת השואה, נבחנו מחדש מקורות קודמים ונוספו מקורות מידע חדשים, והם שופכים אור על חלקם של רבנים, תלמידי ישיבות ויהודים שומרי מצוות אחרים בהתנגדות המזוינת לגרמנים.

יש לזכור כי מעורבות כזאת היתה מלווה לעתים קרובות בהתלבטויות ובהתייעצויות עם רבנים, ובבחינת ההיבטים ההלכתיים של ההחלטה לצאת ללחימה. רבנים למיניהם קבעו פסקי הלכה שונים בשאלות אלה בנסיבות שונות ובמצבים נבדלים זה מזה.

כך או כך, לפנינו סוגיה המוסיפה נופך משלה לפעולות ההתנגדות היהודית לגרמנים. 
שלב ב' - קבוצתי

המשתתפים נחלקים לחמש  קבוצות. כל קבוצה מקבלת כרטיס משימה קבוצתית.

שלב ג' –במליאה

חברי הקבוצות מדווחים במליאה.

שאלה לדיון: 

· איזו צורת התנגדות באה לידי ביטוי בקטעים ובמקורות שבהם דנו הקבוצות?


קראו את הקטעים שלפניכם:
האדמו"ר מראדזין רבי שמואל שלמה ליינר הציע לחסידיו להימלט ליערות, להתנגד לגרמנים בכוח, להרוס גשרים ולפוצץ רכבות. הוא היה מוכן לצאת בראש 50 איש על מנת להילחם בגרמנים. האדמו"ר לא הצליח לגייס 50 איש שיהיו מוכנים לצאת עמו ליערות. האנשים חשבו שכל עוד יש מעט אוכל בגטו, מוטב להישאר במקום. אכזבתו של האדמו"ר היתה קשה ואז החליט להכריז על צום של שלושה ימים.
אחד העדים ששמע את דברי האדמו"ר מסר בשמו:

האם יודעים אתם מהו הניסיון הגדול ביותר ליהודי בגטו? -   שלא לאבד את צלם האלוקים. עכשיו באו זמנים שלזה לא הכינו אותנו כלל. ב"תוכחה" (דברים כ"ח, פרשת כי תבוא) אין קללה כזו שעוברת עלינו עכשיו. לכן יש צורך להתגבר על הפחד. הגרמנים רוצים לבלבל את החושים שלנו ורוצים שנאמין שאין מוצא מן המצב הזה. לכן עלינו לומר "או חברותא או מיתותא". לבד קשה להילחם באויב, אבל בחברותא נוכל להתגבר ולא לאבד את הניצוץ האלוקי ולא לשקוע בבוץ הייאוש. 

(שמעון קאנץ, "דער ראדזינער רבי צווישן די קדושים פון וולאדובע", בתוך: ולודאבה והסביבה סוביבור, תל-אביב תשל"ד, עמ' 696; א' פוקס, השואה במקורות רבניים - שו"ת ודרשות, ירושלים, תשנ"ה)
קפלן כתב ביומנו: "ר' הרש שלי צווח ככרוכיה (בקולי קולות): פחדנים! קיבוץ גדול של מיליוני איש עומד על סף הכיליון – ואתם מחרישים?! אתם מחשים בתקוותיכם כי עדיכם לא תגיע הרעה. הטובים אתם מבני לובלין? מבני קרקא, מבני לודז? אם לא היום, כי אז מחר, מחרתיים, כצאן לטבח תובלו, הפגינו, הרעישו את העולם. אל תיראו ואל תפחדו, בין כה וכה אחריתכם לנפול בחרב הנאצי. מוגי לב! היש טעם למותכם?"

( ח"א קפלן, מגילת ייסורין, יומן גטו וארשה, תל-אביב, תשכ"ו, עמ' 512; א' פוקס, השואה במקורות רבניים - שו"ת ודרשות, ירושלים, תשנ"ה)

שאלות לדיון: 

1. מהי תרומת האנשים המוזכרים בקטעים שקראתם להתנגדות היהודית בשואה?

2. ציינו דבר שהרשים אתכם במיוחד בקטעים אלה.

קראו את הקטעים שלפניכם:
לייבל שטשרנסקי, חבר הוועד הפועל של תורה ועבודה בפולין, היה איש לוהט, דבוק באמונתו ועז ברצונו. בתקופת המלחמה העמיד את עצמו לשירות הקלת המצוקה היהודית בגטו ורשה…
הוא ראה את תוצאות הטירור הנאצי האכזרי, והייאוש התחיל לקנן בקרבו. הוא התחיל לכפור בעתיד הקיום של היהודים בפולין. במיוחד, כשהפולנים שיתפו פעולה עם הגרמנים בעניין שנאת ישראל. שטשרנסקי חש בחושו הבריא, שתקופת הנאצים בפולין פירושה – תקופת השמד של היהדות…

באסיפה שנערכה בבית הרבי מסוכטשוב, ברחוב מורנובסקי, שבה השתתפו טובי קהילת ורשה – הביעו רוב המתאספים את דעתם, שיש להבליג מתוך ביטחון בהשם ולא למרוד ב"בני ענק" הנאציים. המרד עלול להחיש את הכיליון. הם סמכו על אמריקה ורוסיה. נחכה, נחכה עד שגרמניה תנחל מפלה… בסבלנות. הזמן עומד לצידנו. ואילו שטשרנסקי היה סבור אחרת:

"הריני יהודי טוב כמותכם. הריני מאמין באמונה שלמה בהשגחה פרטית. אני מאמין בקיום הנצחי של האומה, אבל אנו, יהודי פולין, נתונים במלכודת המוות. השותפות הנאצית-פולנית לשם השמדתנו היא תכריע אותנו. ניפול לפחות בכבוד כעם…"

והוא העמיד את עצמו לרשות העסקנים שניסו לקשור קשרים עם "מחתרת מפלגת העבודה הפולנית" ולהידבר בדבר מרידה כללית בכובש הגרמני…
מרדכי אנילביטש וחבריו, הרחוקים מחיי תורה ומצוות, התחילו לחבב את היהודי הזה, בעל זקן ופאות, שבאמצע העבודה היה פורש לצדו ומתפלל שחרית, מנחה ומעריב. הם התייחסו אליו ביראת הכבוד. העריכו את שקידתו, עקשנותו ומסירותו. לימדוהו את מלאכת הרובה…
שטשרנסקי הוציא לפועל שליחות ניסיון מסוכנת. הוא עבר ברחוב לישנה, שקשר את הגטו עם החלק ה"ארי" פולני של העיר, וירה בשני גרמנים לובשי מדים. ירה והרגם. הוא עבר את המבחן בכבוד. הוא ירה באופן כזה, שאפשר היה לחשוב, שהיריות באו מהצד הפולני, והגרמנים קבעו כך, שהפולנים ירו ולא היהודים. אבל בשעת מעשה נפצע שטשרנסקי קשה בידו. ירו אחריו ופגעו בו. הכאבים היו נוראים. אנשי המחתרת הגישו לו עזרה בחשאי, שכן טיפול גלוי היה יכול לגלותם…
שטשרנסקי דרש מחבריו למרד שיכריחו את העשירים להוציא את זהבם וכספם לצורך רכישת נשק אצל הפולנים, שכן, בעד סכומי כסף גדולים הסכימו הפולנים לספק נשק.

לבסוף נתפס שטשרנסקי על ידי איש אס-אס רוצח מובהק, על מנת להישלח למחנה מוות. שטשרנסקי הספיק לזרוק בידו האחת רימון יד אבל הוא לא פגע באיש האס-אס – אלא ריסק את עצמו. כך נפל על קידוש השם לייב שטשרנסקי.

(אסתר פרבשטיין, בסתר רעם, ירושלים, תשס"ב, עמ' 38) 

שאלות לדיון: 

1. מהי תרומת האנשים המוזכרים בקטעים שקראתם להתנגדות היהודית 
     בשואה?
2.  ציינו דבר שהרשים אתכם במיוחד בקטעים אלה.


קראו את הקטעים שלפניכם: 
אלכסנדר זושא פרידמן היה האיש המרכזי של אגודת ישראל בגטו ורשה והיה מראשי פעילות העזרה הסוציאלית בגטו. באחד המפגשים של אנשי ציבור ב"זיטוס" (חברה לעזרה סוציאלית) הסביר, שהוא שם את מבטחו בה' ואין טעם להתמרד: "אני מאמין באלוקים ובנס, אלוקים לא יתיר שעמו ישראל ייכחד, עלינו לצפות והנס יתחולל. הלחימה נגד הנאצים היא חסרת שחר… ידידים יקרים, צריך להתמיד ולהאמין ונזכה לחירות". 

(ה' ברלינסקי,  "זכרונות", ילקוט מורשת, כסלו תשכ"ד נובמבר-דצמבר, 1963, שנה א' חוברת א' עמ' 9, מתוך: א'  פוקס, השואה במקורות רבניים - שו"ת ודרשות, ירושלים, תשנ"ה)

לאחר המשלוחים ולאחר ששמע מפי עד ראייה על המתרחש בטרבלינקה, שינה את דעתו ותמך מאוד במרד. אנשי המחתרת הכירו את מהלך מחשבותיו והם משכו אותו לוועד ההתנגדות. הוא לא התנגד למרד. הצטער שאינו יכול להשתמש בנשק. אמר למנהל הג'וינט גיטרמן: אילו הדבר היה תלוי באיש אחד – היה מוכן לקדש את השם בחייו. אבל המדובר הוא בכלל ישראל, וכיוון שכך, אין הוא יכול לתת הסכמתו בלא התייעצות עם גדולי תורה ובפרט עם הרב מנחם זמבה… הרב  פרידמן נימק את דעתו באומרו, שמצווה להשתמש בנשק כנגד הגרמנים מטעם פשוט: הבא להרגך השכם להרגו.

                          (מתוך: י"ל פיינגולד, בגיא צלמוות, ירושלים, תשמ"ח, עמ' שנ"ה)
ביולי 1942 התכנסה בגטו ורשה אספת רבנים, אדמו"רים, עסקנים ואנשי המחתרת. אנשי המחתרת דרשו לקרוא את הציבור למרד, הרבנים לא נענו לקריאה. קם על רגליו הזקן שבחבורה, הרב יצחק ניסנבוים (יו"ר תנועת המזרחי בפולין, סופר פורה, איש חינוך והגות. הרב ניסנבוים היה חולה, סומא ותשוש אחר מחלה שממנה סבל לאורך שנים).

כמעט שאין שומעים את דבריו בראשונה, אך קולו הולך וגובר: "לוקים אנו בעיוורון. דורנו לא חוּנָך למלחמה. הפחד מתיש את כוחנו. מפחדים אנו מבני הענק הגרמנים. איך יכולים רבנים לקרוא למלחמה בגרמנים, שעה שהם עצמם אינם מוכנים להילחם? … דעתי היא שיש להכריז ולהודיע שאין ליתן אימון בסדנאות העבודה בוורשה עצמה. אנו מכניסים את ראשינו ללוע הארי, שם יתפסו אותנו במרוכז. לעולם לא ארשם לעבודה. כל הרושם את עצמו הוא בבחינת המאבד עצמו לדעת. מה שאני עומד לעשות, אין זכות להציע זאת לאחרים. יבינו הבריות בעצמם מה יש לעשות. הרינו זקן וחולה, לצערי איני יכול לעשות מה שצעירים וגברתנים יכולים לעשות - לא ללכת. להחרים את סדנאות העובדה. זוהי התחלה למרד… "
 (ל' פיינגולד, מגיא ההריגה, הצופה י"ח בניסן תש"ו) 

רבי מנחם זמבה הביע תמיכה נלהבת ברעיון המרד. הלל זיידמן מתאר ביומנו דיון שנערך ב-14בינואר 1943 ובו אומר רבי מנחם זמבה: "יש דרכים שונות לקידוש ה'… הרמב"ם אומר אפילו בשעה שיהודי נהרג משום שהוא יהודי, הרי זה בלבד – קידוש ה', והלכה כמותו. אך כיום הזה, הדרך היחידה לקדש את ה' היא התנגדות מזוינת בפועל".

                                (הלל זיידמן, יומן גטו ורשה, תל-אביב, תש"ו, עמ' 218 – 221)
קבוצתנו מנתה 20 איש והיתה מאורגנת. היינו גונבים כלי נשק וכאשר חלפנו לפני חומת הגטו, היינו משליכים לשם את כלי הנשק… על קבוצתנו פיקד העסקן האורתודוקסי הנודע, מנהיג האגודה, אליעזר גרשון פרידנזון. הוא גם ארגן קבוצות אחרות של אברכים חסידיים. דירתו ברחוב מוראנובסקה היתה למקום בו התאספו קבוצות אורתודוקסיות. מסתבר שעמד בקשר עם ה"ז'וב" (אי"ל – ארגון יהודי לוחם). הוא היה נותן לנו הוראות כיצד להוציא את הנשק ולהבריחו לגטו. היה אומר לנו שעלינו לעבוד אפילו בשבת בגלל המשימה הקדושה של הברחת נשק לגטו. פרידנזון היה רגיל לומר לנו: "עתה, אין מפלגה, כל היהודים חייבים להיות מאוחדים". הגרמנים ירו בפרידנזון בחצר היודנראט ברחוב זמנהוף 19, באפריל 1943.

(מתוך עדותו של יעקב זילברברג בפני הוועדה ההיסטורית בפולין ביום 12.4.47, ארכיון יד ושם, תיק 2486 / 016).

שאלות לדיון: 

1. מהי תרומת האנשים המוזכרים בקטעים שקראתם להתנגדות היהודית בשואה?

2. ציינו דבר שהרשים אתכם במיוחד בקטעים אלה.

קראו את הקטעים שלפניכם:
בין פליטי העיירות שבאו זה עכשיו לוורשה נמצא גם הרב זמלמן, רבה של פשייץ'.

גם הוא מספר על השמדת קהילות ישראל, קטנות כגדולות, בערי השדה. אותו רב – עסקן ה"אגודה" ותלמיד חכם גדול – ניסה לקשור קשרים עם פרטיזנים פולנים שמאליים. הוא מתגנב אל הצד ה"ארי", יושב שם בתור "ארי טהור" ומביא אקדחים ותחמושת. הוא קורא מתוך התלהבות מרובה להתנגדות. היום שמעתי את הרב זמלמן מדבר באסיפה חשאית בתוך "בונקר". הוא נואם בכישרון גדול, ובכל אש נפשו. הוא מתאר את מחזות הזוועה של השמדת קהילות ישראל. הוא קורא לנקמה. "גדולה נקמה שניתנה בין שתי אותיות", מסתמך הוא על דבר התלמוד. "אל נקמות ה'". הוא גם מציע תוכנית מדויקת להתקוממות. הוא מקבל על עצמו להמציא נשק ותחמושת (מה שכבר עשה, אגב, גם עד עכשיו במידה גדולה). אין הוא נאה דורש בלבד, אלא גם נאה מקיים. היום, למשל, מסר לוועד ההתגוננות 12 אקדחים ותיבות כדורים אחדות. הוא מבקר אצל כל הרבנים והאדמו"רים ודורש מהם שגם הם יקראו למרד. מספרים לי שביקר באסיפת חלוצים, המהווים את הגרעין המרכזי של ההתקוממות, והלהיב את החלוצים הצעירים מאוד.

(הלל זיידמן, יומן גטו ורשה, יום ב', 30 בנובמבר 1942)  

יוסף טננבאום ואחד ממשפחת רודאל יוצאים לסיור. עוברת שעה, עוברות שתי שעות, והם אינם חוזרים. דואגים לשלומם. בשעה 4 לערך הם חוזרים לרח' מילא 14. הם מספרים (נרשם מילה במילה על ידי אלכסנדר לנדאו, שהיה ברח' מילא 14. אחר כך נאסר, נשלח לוויטל ומשם גורש לאושוויינצ'ים ביום 18 באפריל 1944):

מן הבית ברחוב מילא 17 הבוער יצאה חבורת בחורי ישיבה מזוינים ברימוני יד ובבקבוקי חומר שורף, אליהם נצטרפו הרב זמלמן והר ראובן הורוביץ ורצו בכיוון הרחובות זמנהוף וקופייצקה. בדרך ראו חבורת אס-אס וחפרים, שהלכו מבית לבית והבעירו אותם. מיד נכנסו הבחורים (רובם מן המניין של חסידי גור ברחוב נאלבקי 19) לשער בית 44 ברחוב זמנהוף ומשם זרקו רימוני יד ובקבוקי חומר שורף על הגרמנים. הגרמנים זרקו עליהם רימוני יד – מה שהיה בסוף הדבר אין המספר יודע, מפני ש"התבוננותו", שנמשכה יותר מדי, נעשתה מסוכנת.

זוהי הידיעה האחרונה על הרב זמלמן וראובן הורוביץ וחבורת בחורי הישיבה. 

(הלל זיידמן, יומן גטו ורשה,תל-אביב, תש"ו, עמ' 257)
שאלות לדיון: 

1. מהי תרומת האנשים המוזכרים בקטעים שקראתם להתנגדות היהודית בשואה?

2. ציינו דבר שהרשים אתכם במיוחד בקטעים אלה.


קראו את הקטעים שלפניכם:
...הקבוצה נהגה להיפגש אצל ה' בליוויס. בליוויס שלא היה מחברי "השומר הדתי" העמיד את מרתף ביתו לרשות חברי המחתרת, ושם התאמנו החברים בנשק בידיעתו וברשותו... ...אצלו במרתף לימדו אותנו להשתמש ברימון ואקדח. בחמישייה שלי היו שלושה מן "השומר הדתי" ושניים מתנועה אחרת. אז לא שאלנו מי אתה ומה אתה. אותי לא שלחו לפעולה מחוץ לגטו כי המראה שלי היה מאוד יהודי. אך היו מחברי "השומר הדתי" בחורים בלונדיניים שנשלחו...

 (מתוך: פנינה מייזליש, בני עקיבא והשומר הדתי בפולין ובליטא,  בתוך: דפים לחקר תקופת השואה, המכון לחקר תקופת השואה, חיפה ובית לוחמי הגטאות,תשנ"א, עמ' 181)

...הפגישה האחרונה של חברי "השומר הדתי" בטארנוב היתה על חורבות בית הכנסת "נייע שול" ב-1942. ידענו שזאת היא הפגישה האחרונה... אז אמר לנו נתן היטר: "תראו, השמש תמשיך לזרוח, אבל אנחנו כבר לא נהיה". היינו מיואשים לגמרי. למחרת היום ניסה נתן היטר לברוח אל הפרטיזנים, אבל הם רצחוהו, כרתו את ראשו והביאו את הראש הכרות לגטו. גם צילה וילק, שהיה לה מראה '"ארי", ניסתה לצאת אל הפרטיזנים וגם את ראשה הכרות החזירו הפרטיזנים אל הגטו. צילה וילק היתה טיפוס לוחם. היא היתה אומרת: אנחנו נגבר! נתן היטר, לעומתה, לא היה טיפוס של גיבור.. שניהם היו אז כבני 19 – 20. (שם, עמ' 183)
באותו יום הצטיין ביותר חבר פלוגתנו, היהודי בוגדוש.

בוגדוש זה, עלם בן עשרים, לקח את לבי מן הרגע הראשון. גבה קומה היה, רחב כתפיים, הפנים מפיקים טוב לב, העיניים כחולות מאוד ומבט תם בהן, הצופה הרחק.

שתקן גמור וביישן היה וקשה היה להניעו להגה מיותר. בעמל רב הוצאנו מפיו על חייו לפני כן. הוריו היו עניים מאוד, אנשים אדוקים בדתם. בוגדוש למד תורה משחר ימיו, תחילה ב"חדר", ואחרי כן עד הזמן האחרון, ב"ישיבה" בביאליסטוק.

חייל טוב היה, גם איש טוב, ברצון היה ממלא כל בקשה שביקש איש ממנו, ואת כל המוטל עליו היה עושה בזריזות ובדייקנות. חוץ מזה הפליא אותנו בכוחו הרב, אך הוא לא אהב להבליט את כוחו. במהרה נעשה חביב עלינו, על כולנו, וביותר על הד"ר אטלס...

בקרב בכפר רודה הוכיח בוגדוש כי אמנם לא טעה בו אטלס, שראה בו מיד חבר יאה לפלוגתו. שעה שהפרטיזנים הסתערו בהתקפה על האוקראינים, יצא בוגדוש בראש השורה הראשונה של המתקיפים והגיע ראשון אל חפירת האויב. בהטלת רימון ריסק למעלה מעשרה נאצים, ובשומרו על צלילות דעתו הפך את לוע מכונת הירייה שממנה ירו הנאצים, כיוון אותה לצד שכנגד ופתח ביריות לעבר הכפר, ובזה אילץ את האויב לברוח על נפשו.

בשעת הקרב נפל בידי בוגדוש שלל – מאוזר חדש וטוב. אחרי כן, כשהיו הבחורים ניגשים אליו ומספרים במעשה גבורתו ומשבחים את הנשק החדש שלו, היה בוגדוש מעלה בת-צחוק רפויה על שפתיו ומחריש כדרכו, כאומר: מה יש כאן להרבות בדברים...

(מתוך:  שמואל בורנשטיין,  פלוגת הד"ר אטלס, הקבוץ המאוחד תש"ח, עמ' 85)

שאלות לדיון:  

1. מהי תרומת האנשים המוזכרים בקטעים שקראתם להתנגדות היהודית 
     בשואה?

2.  ציינו דבר שהרשים אתכם במיוחד בקטעים אלה.

חזרה לתוכן העניינים




ז'וזה אבולקר, הקים קבוצת מחתרת שהורכבה מסטודנטים מאוניברסיטת אלג'יר ואשר רובם היו יהודים. מטרת המחתרת היתה לסייע לנחיתת בעלות הברית בצפון אפריקה.
הקבוצה השלישית שנדון בה בפרק זה, שונה במובנים רבים משתי הקבוצות האחרות - יהודים שומרי מצוות ונשים.

קבוצת הצעירים היהודיים מאלג'יריה המשתייכת למקום מסוים - למדינה שנמצאה בשולי שטחי ההשפעה של גרמניה הנאצית בתקופת מלחמת העולם השנייה.

אלג'יריה היתה תחת שלטון ממשלת וישי, ששיתפה פעולה עם המשטר הנאצי החל מיוני 1940. היהודים תחת משטר וישי, גם במדינות אחרות בצפון אפריקה, כמו תוניסיה, סבלו מגזירות שונות והיו צפויים, כנראה, לגורל דומה לזה של אחיהם ביבשת אירופה, אילמלא התפתחה המלחמה בצפון אפריקה כפי שהתפתחה.

המעניין הוא שבניגוד למה שמקובל לחשוב  מתוך חוסר ידיעה, היו באלג'יריה צעירים יהודיים שראו את עצמם מחויבים למאמץ המלחמה בנאצים ובעוזריהם. במקרה שלפנינו התגייסה קבוצה זו לפעולות הכנה לקראת נחיתת הכוחות האמריקאים בצפון אפריקה.

קבוצה זו לא טרחה אז וגם לא  אחר כך לתעד ולשמר את פעולותיה, ולא היו לה "יחסי ציבור". הם לא היו מאורגנים במפלגות או בתנועות נוער, ולמעשה הם לא היו ציונים נלהבים יותר משהיו צרפתים נאמנים. 

לנו היה חשוב להפנות זרקור אל צפון אפריקה. חשוב שידעו תלמידינו שהשואה איימה גם על היהודים שחיו בחלק עולם זה, ושצעירים בני גילם שחיו שם ראו את עצמם מחויבים להתגייס למאבק, גם אם פעולתם היתה שקטה והסתיימה ללא שפיכות דמים.
למנחה:

בתחילה ההפעלה רצוי להראות למשתתפים היכן במפה שוכנת אלג'יריה, ולהצביע על קרבתה לצרפת ולאיטליה, כדי שיבינו מדוע היה חשוב לבעלות הברית לשלוט בה.

רקע היסטורי:1
החל משנת 1830 היתה אלג'יריה מושבה צרפתית. בשנת  1870 העניקה ממשלת צרפת ליהודי אלג'יריה אזרחות צרפתית במסגרת "חוק כרמיה". החוק שיפר מאוד את מצבם הכלכלי והמדיני של היהודים. הקהילות ברחבי אלג'יריה אורגנו בהתאם למבנה של הקהילות בצרפת והתלמידים בבתי הספר נחשפו לחינוך צרפתי חילוני.

עם כיבוש צרפת על ידי הנאצים (יוני 1940) הוקמה על חלק מאדמתה ממשלת וישי (על שם העיר וישי) בראשותו של המרשל פיליפ פטן הפרו נאצי. המושבות הצרפתיות בצפון אפריקה, ובכללן אלג'יריה, נשלטו על ידי אותו משטר. הפקידות הבכירה באלג'יריה עברה מיד לצידו של פטן וביצעה את הוראותיו.

באוקטובר 1940 החלה ממשלת וישי לחוקק חוקים אנטי יהודיים, שנועדו להשביע את רצונה של האוכלוסייה האירופית האנטישמית  שחיה באלג'יריה ולזכות באהדת האוכלוסייה המוסלמית שם.

החוקים שנחקקו:

א. ביטול אזרחותם הצרפתית של היהודים.

ב. איסורים והגבלות שונים, כגון: איסור עבודה במינהל הציבורי, בבתי המשפט, 
    ברשויות המקומיות, בצבא, באמצעי התקשורת הציבוריים, בתעשיית הקולנוע 
    ובתיאטראות, בבנקים,  בביטוח ובבורסה.
ג. הקמת משרד להפקעת רכוש יהודי.
ד. הגבלת מספר היהודים שרשאים לעסוק במקצועות חופשיים.
ה. הגבלת מספר הסטודנטים שרשאים ללמוד באוניברסיטאות.
ו. הרחקת תלמידים יהודים מבתי הספר התיכוניים והיסודיים.
ז. הכנות להקמת "יודנראט" לפי הדגם של האיגוד הכללי של יהודי צרפת. 
ח. שלילת זכותם של היהודים להחזיק בנכסי דלא ניידי חוץ מבתיהם הפרטיים. 
ליד הגבול הדרומי של מרוקו הוקמו עשרות מחנות עבודה, ואליהם נשלח גם מיעוט מיהודי אלג'יריה.

בשנת 1940 הוקמה תנועת המחתרת האלג'ירית, שאוישה ברובה על ידי יהודים. 

ראשיתה של התנועה בהתארגנות של כמה צעירים יהודים, בחלקם קצינים משוחררים מהצבא הצרפתי, שהקימו ארגון במסווה של אגודת ספורט. במקביל התגבשו בערים אלג'יר ואוראן עוד קבוצות התנגדות של יהודים. במרוצת שנת 1942 התאחדו כל הארגונים. הם יצרו קשר עם כמה מדינאים וקצינים בכירים בשירות החשאי הצרפתי, שהגיעו לאלג'יריה במטרה להכשיר את הקרקע לחידוש המלחמה בנאצים.

בסוף אוקטובר 1942 הודיעו האמריקאים למפקדי המחתרת כי הם מתכוונים לפלוש לצפון אפריקה דרך חופי אלג'יריה ומרוקו, כדי לפתוח חזית נוספת נגד הגרמנים ולהתקרב לאיטליה, שהיתה תחת שלטון פשיסטי, נאמן לגרמניה. הם ביקשו מהמחתרת לשתק לכמה שעות נקודות אסטרטגיות בערים אלג'יר, אוראן וקזבלנקה. 

מחתרות אוראן וקזבלנקה נכשלו עוד בטרם החל המבצע.

מטרות:

· להבין את ההידרדרות במצבם של יהודי אלג'יריה תחת משטר וישי. 

· להכיר את תרומת המחתרת האלג'ירית, שרוב חבריה היו יהודים, להצלחת הפלישה האמריקאית לצפון אפריקה.

משך ההפעלה: 45 דקות

עזרים: מפה או אטלסים להכרת האזור.

      כרטיסי משימה - כמספר הקבוצות.

מהלך ההפעלה
שלב א: במליאה

למנחה: הצג בפני המשתתפים את מצב יהודי אלג'יריה תחת שלטון וישי, על פי הרקע ההיסטורי לפעילות.

שאלות לדיון:

1. האם תיאור מצבם של יהודי אלג'יריה תחת שלטון אוהד נאצים 
     מזכיר לכם תיאורים אחרים מימי השואה? אם כן, פרטו איזה 
     והיכן. מה במצבם דומה ומה שונה?
2. מה היו מטרות החוקים החדשים של ממשלת וישי?
3. מה היה מצבה של האוכלוסייה היהודית לאחר שנחקקו 
     החוקים?
4. האם יכלה, לדעתכם, האוכלוסייה היהודית כולה להגיב לחוקים 
     אלה? פרטו.
שלב ב: קבוצתי

המשתתפים יתחלקו לקבוצות בנות 6-7 חברים.

כל קבוצה תקבל כרטיס משימה.


"מבצע לפיד"

בלילה שבין ה- 7  ל- 8 בנובמבר 1942 השתתפה המחתרת האלג'יראית, שרוב חבריה היו יהודים, באחת הפעולות המכריעות של המלחמה: השתלטות על העיר אלג'יר למשך קרוב ל-24 שעות ומסירתה לידי צבא ארצות הברית.

המבצע נועד לעזור לאמריקאים לפלוש לחופי אלג'יריה, במטרה לקרב אותם ואת הבריטים אל שעריו הדרומיים של שטח הכיבוש הנאצי, לנתק את צרפת ממושבותיה באפריקה ולקרב את ספינות הצי ומטוסי בעלות הברית לטווח ירי לעבר איטליה הפשיסטית.

יעדי המבצע היו: ניתוק קווי הטלפון, מעצר המפקדים העלולים לארגן התנגדות וכיבוש מפקדות.

30 מכוניות פרטיות הסיעו את מתנדבי המחתרת, להם חולקו רובי 'לבל'.

המתנדבים התחזו ללוחמים משורות הלגיון והמליציה, ששמרו על המפקדות. הם ענדו לשרוולם סרטים שעליהם האותיות V.P. (מתנדבי העיר), כפי שענדו הלוחמים, והחליפו אותם בעמדות השמירה בלי לעורר חשד.

המבצע נועד להסתיים עוד באותו היום, כשעתיים לאחר שהחל, אך ההתנגדות העזה של משמר החופים הצרפתי עיכבה את הכוחות האמריקאיים.

 המבצע נמשך עד לשעות הערב של ה – 8 בנובמבר.

לוחמי המחתרת שהחזיקו, במשך יממה שלמה, את מרבית המפקדות שעליהן השתלטו, עזרו לחיל החלוץ האמריקאי לחדור לעיר ולהגיע לניצחון מכריע, ששינה את מהלך המלחמה.
שאלות לדיון:

· רוב חברי המחתרת באלג'יריה היו יהודים – מה ניתן ללמוד מכך?
· מה לדעתכם הניע את חברי המחתרת?
· חברו סיסמה, המעודדת צעירים נוספים להתגייס למחתרת.

שלב ג: במליאה
הצגת הקבוצות במליאה.
שאלות דיון: 
1.  מהן, לדעתכם, הסכנות שנשקפו לחברי המחתרת במבצע זה?
  2. לכאורה יכול היה כל אחד מחברי המחתרת להסתתר בביתו, שם לא נשקפה לו 
      סכנה מיידית. מה ניתן ללמוד מכך על הצעירים שהצטרפו למחתרת? (לקיחת 
      אחריות, יוזמה, ראיית טובת הכלל ולא רק עצמך, חשיבה קדימה, רצון להשפיע 
      ולא להיות מושפע על ידי הנסיבות ועוד). 
3. מה, לדעתכם, קיוו להשיג יהודי המחתרת משיתוף הפעולה שלהם עם 
    האמריקאים? 
4. בימים שאחרי הפלישה האמריקאית התברר ליהודי אלג'יריה, לאכזבתם, כי 
    האמריקאים מתעניינים רק בהיבטים הצבאיים של האזור ורואים באנשי השלטון 
    הצרפתי בצפון אפריקה, שהיו מנאמני משטר וישי האנטישמי, את השליטים 
    החוקיים באלג'יריה. משום כך נותרו על כנם החוקים האנטי יהודיים.

    לאחר שהתברר לכם יחס האמריקאים לקהילה היהודית בתום המבצע, האם הייתם 
    מייעצים לחברי המחתרת לפעול או לא? נמקו.

כרטיס משימה מס' 1





מה היו הקשיים השונים שעמדו לפני היהודים בגטו וכיצד הם התמודדו איתם?  








 








כרטיס משימה מס' 2


מה היו  שלבי ההתארגנות של תנועות הנוער בגטו וכיצד נערכו התנועות?











פרומקה – כך קראו לה בבית ילדותה, כך גם קראוה בתנועה, ללא ריכוך כלשהו, ללא שמץ של פינוק. כך הכרתיה. 


קווי פנים מפורשים, נקיים. מצח רם מתחת לשיער חלק אצלו לפניה ביטוי של חומרה. רק בחיתוך הסנטר ובזוויות הפה גנוז קו של רוך.


וכדמותה כן היתה: לכאורה מתונה, מרוכזת, קרה במקצת – פרומה. לאמיתו של דבר, אדם בעל לב רוטט, חם שכאילו צבר את חום הגוף כולו – פרומקה.     





                       	(מתוך: "חנצ'ה ופרומקה", בעריכת זרובבל גלעד, הקיבוץ המאוחד, 1946)








כרטיס משימה מס' 3


אספו מידע מתוך הסרט  על האישים והמושגים הבאים:


אי"ל, אצ"י, מרדכי אנילביץ', יצחק צוקרמן.








כרטיס משימה קבוצתית


 קראו את הקטע שבכרטיס הדמות שקיבלתם ודונו בשאלות הבאות:


 במה ההתלבטות? מה האפשרויות העומדות לפני הדמות בקטע �     שקראתם? מהם הטיעונים בעד חזרה לשטחי הכיבוש או נגדה?


 בחרו אחד מחברי הקבוצה שיספר במליאה על הדמות, על �     התלבטויותיה ועל שיקולי הדעת שעמדו להכרעה.
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כתיבה: עמליה לואין , אוריה שוחט, יעל הורביץ, הדרה ספרא, שרי גל


ועדת היגוי: אניטה טרסי (בית טרזין), ד"ר נילי קרן (משואה)


                  ישראל קרצנר (מינהל חברה ונוער), 


                 יונת רוטביין (מורשת, בית העדות ע"ש מרדכי אנילביץ), 


                  נעמי שמשי (בית לוחמי הגטאות)


ייעוץ מדעי: ד"ר נילי קרן


עריכה: עמליה לואין, אוריה שוחט


עריכה לשונית: אמנון ששון


קראו והעירו: אלכס בק, יוחנן בן-יעקב, אוריאל פיינמן, אהוד צין


התמונות באדיבות מוזיאון בית לוחמי הגטאות
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*הסרט הופק על ידי בית לוחמי הגטאות. אורכו 22 דקות. ניתן להשיגו בכל מרכזי ההדרכה המחוזיים של מינהל חברה ונוער.








"האם אנחנו בסדר? שנים דיברנו על מרד, על להבה שיש להצית ולהפיח, וחיטטנו בספרים כדי למצוא דמויות גיבורים ומנהיגים דגולים כמופת למעשים ואורח חיים. לימדנו להתקומם כנגד העוול, העושק והכיעור. וכאשר אלה באו, תוך השפלה נוראה כזאת, אנו את נפשנו הצלנו... ואילו כאן, בתחום הכיבוש הנאצי, נשאר צאן ללא רועה."  


למחרת היום, בשיחה עם אנשי ההנהגה, תבע מרדכי כי ישלחו אנשים לעבודה בוורשה ובשטח הכיבוש הנאצי. כאשר נשאל, אם גם הוא מוכן – ענה כי אכן זאת כוונתו. מרדכי ומירה חברתו חזרו יחד לוורשה.


                   (קטע מספרו של ישראל גוטמן "מרד הנצורים", עמ' 109, 111)








יליד סבסטופול שברוסיה. למד בגימנסיה העברית בווילנה. מגיל צעיר גילה כישורים אמנותיים. עמד בראש קן "השומר הצעיר" בווילנה והיה למעשה מנהיג התנועה והסמכות המוסרית שלה. אחרי הדיון בדצמבר 1941 ניסח "קול קורא" שבו תיאר את מצב היהודים בגטאות ואת הפתרון הסופי המאיים על כל יהודי אירופה. הוא עמד על הצורך בהכנת הגטו לקראת מרד. בעקבות ה"קול קורא" הוקמה מחתרת של כל תנועות הנוער היהודי בגטו וילנה. 


עם חיסול גטו וילנה, בספטמבר 1943, עזבו אבא קובנר וחבריו את הגטו, יצאו ליערות שמסביב לווילנה והצטרפו לפרטיזנים שלחמו נגד הנאצים. קובנר היה מפקד גדוד הפרטיזנים היהודים. בתום המלחמה היה ממארגני ה"בריחה" לארץ ישראל. במלחמת השחרור התמנה לקצין החינוך של חטיבת "גבעתי". היה חבר קיבוץ עין החורש, משורר – חתן פרס ישראל ומהוגי "בית התפוצות" ו"מורשת"– בית עדות ע"ש מרדכי אנילביץ'.








כשהייתי צעיר יותר, וצריך הייתי להחליט על שליחותו של אדם, השאלה שעמדה תמיד לפני היתה: "האם אני מוכן לכך"…לא יכולתי לשלוח אדם לדבר שאני עצמי לא מסוגל ללכת אליו. העניין הזה היה אולי אחד המשברים הגדולים בחיי: לא ידעתי אם לי כוח נפשי ללכת לוורשה.








וילנה,18.12.39


… היום קיבלנו מכתב מטוסיה. היא בוורשה. המכתב כתוב פולנית, וזה התרגום המדויק:


זליג יקר! 


הפעם רק מילים מספר. משפחתנו {התנועה}נמצאת במצב קשה מאוד, במצב הרבה יותר גרוע משתיארת לך. המלחמה הרסה אותה כמעט כליל. מובן, הנני משתדלת לעזור לה וכבר השגתי עבודה. אעשה את כל האפשרי. הערכתי את המצב באופן אופטימי מדי. 


                                                                                                    כתוב!                                       �                                                                                           שלום, טוסיה


המכתב מובן לכם בוודאי ואינו דורש פירושים.


                                                                   ההנהגה הראשית בריכוז וילנה.
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"הגשמה עצמית – נאה דורש ונאה מקיים. מדריך צעיר מקן שומֵרִי בוורשה. מהי הרגשתו בחוצות וילנה של הפליטים, כשהוא נחלץ מאימת הצורר? אין זכות למדריך להציל את נפשו ולהפקיר חניכיו. אמר, קם וחזר אל מעבר לגבול כדי ללקט את חניכיו ולהנהיגם. פעמונים לא צלצלו, אך לעניות דעתי, נולד באותה שעה מנהיג חדש לנו ולעם ישראל."








יליד וילנה, חבר הנהגת השומר הצעיר. היה בהכשרה בצ'נסטוחובה. חברים זוכרים פליטונים ושירים שכתב. עם פרוץ המלחמה בספטמבר 1939 חזר לווילנה. יעקב נהרג בפעולת התנגדות לנאצים. התאריך והאירוע אינם ידועים לנו. 








נולדה בבילסק ליד פלוצק למשפחה ציונית. רוז'קה היתה הבכורה בין שלוש אחיות. בפלוצק הצטרפה לתנועת השומר הצעיר, ועבדה לפרנסתה אצל אלמנה שמכרה לחם. כאשר פרצה המלחמה ברחה לווילנה עם חברי התנועה. בווילנה הצטרפה למחתרת ובהמשך יצאה ליערות וילנה ולחמה כפרטיזנית. בסוף 1944 הגיעה לארץ ישראל וסיפרה ליישוב ולמנהיגיו את סיפור השואה. בשנת 1946 יצא לאור ספרה "להבות באפר". היתה חברת קיבוץ עין החורש, עסקה במסירות בעבודה חינוכית. היתה ממקימי "מורשת" - בית עדות ע"ש מרדכי אנילביץ',  ובו עבדה עד יומה האחרון.
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"עמידת הלוחמים היתה נחרצת כל כך, עד שהגרמנים נאלצים לבסוף לוותר על הכרעתם בנשק ומוצאים אמצעי חדש.. הם מציתים את שטח המברשתנים מכל עבר" 








כרטיס משימה קבוצתית


בכרטיס המידע שלפניכם תמצאו תיאור ו/או עדויות לגבי אחד משלבי המרד. עיינו בו והכינו דיווח עיתונאי המסקר את עיקרי הדברים. תוכלו לבחור בצורות דיווח שונות: עיתונאי, רדיופוני,טלוויזיוני או אחר.הכינו את הדיווח לתצוגה במליאה בצורת עיתון קיר או קלטת.








כשהייתי צעיר יותר, וצריך הייתי להחליט על שליחותו של אדם, השאלה שעמדה תמיד לפני היתה: "האם אני מוכן לכך"…לא יכולתי לשלוח אדם לדבר שאני עצמי לא מסוגל ללכת אליו. העניין הזה היה אולי אחד המשברים הגדולים בחיי: לא ידעתי אם לי כוח נפשי ללכת לוורשה.








"האם אנחנו בסדר? שנים דיברנו על מרד, על להבה שיש להצית ולהפיח, וחיטטנו בספרים כדי למצוא דמויות גיבורים ומנהיגים דגולים כמופת למעשים ואורח חיים. לימדנו להתקומם כנגד העוול, העושק והכיעור. וכאשר אלה באו, תוך השפלה נוראה כזאת, אנו את נפשנו הצלנו... ואילו כאן, בתחום הכיבוש הנאצי, נשאר צאן ללא רועה."  


למחרת היום, בשיחה עם אנשי ההנהגה, תבע מרדכי כי ישלחו אנשים לעבודה בוארשה ובשטח הכיבוש הנאצי. כאשר נשאל, אם גם הוא מוכן – ענה כי אכן וזאת כוונתו. מרדכי ומירה חברתו חזרו יחד לוארשה


                       (קטע מספרו של ישראל גוטמן "מרד הנצורים", עמ' 109, 111)








"הגשמה עצמית – נאה דורש ונאה מקיים". מדריך צעיר מקן שומרי בוורשה. מהי הרגשתו בחוצות וילנה של הפליטים, כשהוא נחלץ מאימת הצורר? אין זכות למדריך להציל את נפשו ולהפקיר חניכיו. אמר, קם וחזר אל מעבר לגבול כדי ללקט את חניכיו ולהנהיגם. פעמונים לא צלצלו, אך לעניות דעתי, נולד באותה שעה מנהיג חדש לנו ולעם ישראל."
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כרטיס מידע


      כמה גורמים בלמו יוזמות להתנגדות אצל אסירי מחנות ההשמדה:


האסירים היו נטולי הגנה כל שהיא והיו נתונים לשרירות לבם של השומרים הנאציים ולטרור שהפעילו.


הרעב הבלתי פוסק ותנאי הקיום הגרועים הפכו את האסירים לחסרי כוחות פיזיים.


האסירים ידעו שכל פעולת התנגדות שלהם תוביל לנקמה של הנאצים ולרצח המוני של אסירים במחנה.


המחנות היו שמורים היטב על ידי מגדלי פיקוח, שומרים, גדרות ושדות מוקשים. אלה בודדו את המחנה מהסביבה וגם יצרו הפרדה בין אזורים שונים בתוך המחנה.


 כל ניסיון קודם לעזרה לבורחים מהמחנות על ידי האוכלוסייה מחוץ למחנות הסתיימה במוות למסייעים - דבר שהקשה מאוד על השגת עזרה לאחר הבריחה.


חוסר נשק והעדר הכשרה צבאית.


המחשבה האנושית, הטבעית -  "לי זה לא יקרה", אני אצליח לשרוד ולספר, ואולי הרוסים יבואו וישחררו את המחנה. בקיצור - התקווה! 


למרות כל זאת התארגנו מרידות בכמה מחנות, ובעשרות מחנות אחרים התבצעו בריחות אל הפרטיזנים שבאזור. 


בשלושה מחנות השמדה פרצו מרידות של אסירים יהודים:  בטרבלינקה, באושוויץ-בירקנאו ובסוביבור.


בטרבלינקה פרץ המרד באוגוסט 1943. השתתפו בו כ- 600 אסירים.רובם נהרגו בבריחה מהמחנה או במרדפים שאחר כך. כמה עשרות ניצלו, חלקם המשיכו במאבק בנאצים עד תום המלחמה.


בסוביבור פרץ המרד באוקטובר 1943.  המורדים הרגו עשרה גרמנים. רוב המורדים נהרגו בבריחה מהמחנה. כמה עשרות ניצלו והצטרפו לפרטיזנים.


באושוויץ-בירקנאו, שהיה מחנה ההשמדה הגדול ביותר, פרץ המרד באוקטובר 1944.  המורדים היו הזונדרקומנדו - האסירים שעבדו בשריפת גופות הנרצחים. כל המורדים נהרגו, אך הם הצליחו להרוג כמה שומרים גרמנים ולהרוס את אחת המשרפות.


הנושאים המשותפים לשלוש המרידות הם: את המרד יזמו אסירים יהודיים ששהו במחנה תקופה ארוכה והבינו כי חיסולם הוודאי קרוב, היתה להם יכולת להתארגן על מנת להשיג נשק וחומרי נפץ, היתה מנהיגות שלקחה על עצמה את ארגון המרד. 








כרטיס משימה קבוצתית מס' 1


בתחילת הסרט, עם הירידה מהקרונות, מתמקדת המצלמה באסיר מבוגר המביט סביבו ובדברים שהוא רואה: ההתנהגות האכזרית של השומרים הנאצים כלפי האסירים, השומרים החמושים במגדלי השמירה, השומר הנאצי המלווה בכלב אימתני והשוט המתנדנד באיום בידי שומר נאצי אחר.


האסיר ניגש לאחד השומרים, טופח על כתפו, מתכופף ומרים חופן עפר ואומר לשומר: "הבט, אתה רואה איך אני מפורר, גרגר אחר גרגר? זה מה שיקרה לרייך המטונף שלך. הוא ייעלם כאבק ברוח, כענן עשן". לסיום הוא חובט בשומר.


דיון בקבוצה:


מהי, לדעתכם, הדילמה של האסיר?


אילו ערכים לדעתכם הנחו את האסיר?








כרטיס משימה קבוצתית מס'  2


       ראש הקאפו לוקח את האסירה לוקה לצריף הארנבים, שם היא אמורה לעבוד.


  לוקה: אוברקאפו? זאת אומרת שאתה מפקד הקאפו?


  המפקד: כן.


  לוקה: אתה יהודי?


  המפקד: כמו כל קאפו. רק יהודים נמצאים כאן.


  לוקה: יהודי עובד בשביל נאצים?


  מפקד: כמוך, אין לי ברירה.


  לוקה: אבל אתה מחזיק שוט.


דיון בקבוצה:


             1. מהי, לדעתכם, הדילמה של ראש הקאפו?


       2. אילו ערכים הנחו אותו?   


     








כרטיס משימה קבוצתית מס' 3   


 לאחר ששלמה מגיע למחנה הוא פוגש את לאון:


 שלמה: " הם רוצחים ילדים ואתם מנגנים"...אתם צוחקים, משחקים ואף מתעלסים. זה כמו   יריד כאן! ואתם עובדים עבור המפלצות! אתם אורזים את בגדינו למשלוח לגרמניה.  


את בגדיה של אימי, בגדיו של אבי..."


לאון: "ועכשיו כשהאמת ידועה לך, תמשיך לייצר תכשיטים עבורם? מה תעשה? תסרב?   


        תשמור על כבודך ותניח להם להרוג אותך? לא, לא תעשה זאת, כפי שאנחנו לא    


        עשינו. וכל יום תסבול מיסורי מצפון.כולם כאן עוברים את אותו תהליך."


   דיון בקבוצה:


       1. מהי, לדעתכם, הדילמה בפניה עמדו שלמה ולאון?


  2. אילו ערכים הנחו אותם לדעתכם?








כרטיס משימה קבוצתית מס' 4   


חלק מחברי הנהגת המחנה השתתפו בישיבה, שהתקיימה לאחר הענישה הקולקטיבית שבאה בעקבות בריחה של קבוצת אסירים, ובה נשמעו הדברים הבאים:


לאון:  יש משהו שבו אנחנו חייבים לדון. תיכננו בריחה של מספר קטן של אנשים. אך ראיתם מה קרה היום, ויקרה שוב, כששלושה עשר ניסו. אנחנו לא יכולים להשאיר מאות שיירצחו, כפי שיקרה. לכן עלינו לתכנן   את בריחתם של כל האסירים.


יצחק: כולם? אפילו העובדים במחנה 3?


לאון:  כן, כל השש מאות, או אף אחד.


מונדק: אבל זה בלתי אפשרי.איך נצליח להוציא מכאן שש מאות איש?


לאון:  אני מאמין שיש דרך ושנמצא אותה.


אסיר: לאון צודק. זה רעיון לא יאומן. שש מאות איש. כל אחד בסוביבור זכאי להזדמנות להיות חופשי.


ליאון: אין ברירה. שלמה? כן! מוריס? כן! מונדק? כן! יצחק? כן! טוב, אז זה מוסכם.


דיון בקבוצה:


        1. מהן, לדעתכם, הדילמות של משתתפי הישיבה?


  2. אילו ערכים הנחו, לדעתכם, את החלטתם?
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כרטיס משימה קבוצתית


 


קראו על הדמות שקיבלתם וענו על השאלות הבאות:


מהן נקודות המפתח החשובות ביותר בחייה של הדמות שעליה   קראתם? נמקו.


מה ניתן ללמוד מנקודות אלה על הדמות ועל תפיסת עולמה?


אילו ערכים מרכזיים באים לידי ביטוי  בסיפור חיים זה?


לו יכולת, מה היית אומר/ת לה, שואל/ת אותה?





הנערות הגיבורות, חייקה, פרומקה והאחרות, הן נושא הראוי לעטו של סופר גדול. נערות אמיצות וגיבורות נועזות, הנוסעות הלוך ושוב לערים ועיירות בפולין. מצוידות בתעודות אריות כפולניות או אוקראיניות…מדי יום הן נתונות לסכנות הגדולות ביותר. הן סומכות על מראה פניהן הארי ועל המטפחות העוטפות את ראשיהן. הן מקבלות על עצמן את השליחויות הקשות ביותר וממלאות אותן בלי להניד עפעף וללא צל של היסוס. יש צורך לנסוע לווילנה, לביאליסטוק, ללבוב, ללובלין, לצ'נסטוחוב, לראדום ולהבריח לשם "סחורות טריפה", כגון פרסומים מחתרתיים, תיעוד, כסף – את הכל הן תעשינה כדבר טבעי ומובן. צריך להציל חברים מווילנה, מלובלין או מערים אחרות – מקבלות הן על עצמן את השליחות. שום מניעות ומכשולים אינם עומדים בפניהן. כדי לנסוע אל מחוץ לגנרל-גוברנמן, צריך להתוודע אל הממונים הגרמנים על הרכבת, כי לשם רשאים לנסוע רק בעלי רשיונות מעבר מיוחדים, והן עושות את הדבר בפשטות, כאילו היה זה מקצוען, ומגיעות למקומות שאליהן לא הגיע אף נציג של מוסד יהודי כלשהו – כגון ווהלין, ליטא. 


 כמה פעמים ראו את המוות עין בעין? כמה פעמים נעצרו, כמה פעמים נערכו אצלן חיפושים?…





רק מילותי האסופות, הן לי תחמושת


ולבבי, המבקש להתנפץ, קורא דבריו


מתוך בתי השיר.


והשורות אשר כתבתי על הדף,


כמו זרועות הן נושאות את הרובה, 


כמו כוחי המעונה המתפרץ, שואט, 


למרוד!








וילנה,18.12.39


… היום קיבלנו מכתב מטוסיה. היא בוורשה. המכתב כתוב פולנית, וזה התרגום המדויק:


זליג יקר! 


הפעם רק מילים מספר. משפחתנו {התנועה}נמצאת במצב קשה מאוד, במצב הרבה יותר גרוע משתיארת לך. המלחמה הרסה אותה כמעט כליל. מובן, הנני משתדלת לעזור לה וכבר השגתי עבודה. אעשה את כל האפשרי. הערכתי את המצב באופן אופטימי מדי. 


                                                                                                    כתוב!                                       �                                                                                           שלום, טוסיה


   המכתב מובן לכם בוודאי ואינו דורש פירושים.


                                                                 ההנהגה הראשית בריכוז וילנה.





"…ישראל גווע לעיני ואני פוכרת ידיים ואיני יכולה  לעזור לו…… יש לי רק תשוקה אחת: להודיע לעולם, כי ישראל כה חולה. הרי זה הידיד הטוב ביותר, ואף שאין לעזור הרבה באופן ממשי, בכל זאת ההכרה בלבד, שמישהו מלוונו, ולו רק במחשבה, בדרך הייסורים – מביאה עמה הקלה…    


… מי יודע, מה יהיה בי עד שתקבל את המכתב הזה…


                                                                                    טוסיה"
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(האקציה בקרקוב): היה שקט מוחלט. לא יריות, לא צעקות, אף לא קולות של בכי. בכל זאת נטושה שם אקציה. מרחוק אפשר היה לראות את השוטרים המקיפים בשרשרת הדוקה את הרובע. אולם הכל התרחש שם בשקט מוחלט… הרחובות היו ריקים. רק בשתי נקודות התרכזה האקציה: לפני בניין לשכת העבודה, מקום שבו מיינו את האנשים – כשירים לעבודה, ושאינם כשירים- וב"כיכר האחווה", מקום הריכוז של כל הנידונים למיתה…


במשך יום אחד בלבד הוצאו מקרקוב שבעת אלפים איש… ברובע נשארו שבעת אלפים איש. בכל בית אבל ומספד, איש לא פקפק עוד, כי במוקדם או במאוחר יאבדו כולם… 





לאחר שני הניסיונות הקשים ביערות שנסתיימו בכישלון, הבינו שאין השעה יאה עתה לראות בהם שדה פעולה… נסתמנה איפוא תוכנית חדשה. הנה נמצאים הם בעיר הבירה… הרי יכולים הם לפעול כאן במקום שבתם. בלי הצורך להקים מנגנון סודי גדול ביער… פה כל התקפה שיכולה להתבצע בידי לוחם אחד או שניים, עשויה להדריך את מנוחת השלטונות. ואף יותר מזה, יש לזעזע את ביטחונם העצמי ויהירותם…  יש להוכיח להם, כי העם הנרמס התעורר, כי נשא סבלו בדומייה רק עד בוא מועד, כי עתה ממשמש ובא אביב העמים לו ציפו בכיליון עיניים…  


מי יוכל לערוב להם שיזכו להגיע לאביב המיוחל? יום יום היו צפויים למוות.. מוכרחים היו לפעול מיד, ובאורח כזה שהאויב ירגיש את כל עוצמת המרי שלהם. לפיכך החליטו לרכז את הפעולה בקרקוב ומכאן להרחיבה לערים גדולות אחרות… פה בגטו שומה עליהם לעשות חשבון עם הבוגדים מבית, עם אלה אשר מכרו את אחיהם ובני עמם במחיר מטבעות כסף מועטים, או במחיר הבטחה להשאירם בחיים…











ועל כן יש להציל את הכבוד היהודי. והוא קרא למרד. הוא טרח לשכנע כל יחיד ויחיד מבין העסקנים שבאו אתו במגע, שיש להפעיל את ההמונים למרוד בגרמנים. באסיפות שונות השתתף. בכל מקום חזר על דעתו. העניין היה קשור בסיכון חייו, מלשינים לא היו חסרים. בדרך נס ניצל מידי הרוצחים והמשיך להטיף את דעתו.  


  (י"ל פיינגולד, בגיא צלמוות, מגילת השמד בגטאות ובמחנות המוות, עמ' שצ"ג) 
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